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Реч уре�н	ка

Рукопис

Сневао један човек да живи у земљи у којој сви једнако ми-
сле. И оствари се. Пробуди се он, тако, једнога јутра у

некој другој земљи, на некој другачијој планети. Изађе на ули-
цу и таман да поздрави првога пролазника кога сретне, кад
он изговори његове речи. И тако из дана у дан, сви су говори-
ли оно што је он мислио, радовали се када се он радовао, а ту-
говали када је туговао. После много година, он завапи – желим
назад у ону моју стару земљу у којој се људи и свађају и ми-
ре, и не поштују и уважавају, и не разумеју и сложе, само да
није овако досадно, безлично и јадно, а живот потпуно бесми-
слен!

Ова прича о земљи истомишљеника својеврсни је рукопис
нас самих, сваког човека – метафора нашег постојања. Сушти-
на. Као да, попут Одисеја, тежимо да будемо више од онога што
јесмо, а мање од онога што можемо бити. А, истовремено, у тре-
нуцима самоспознаје, речју опет рукописом попут каквог тајан-
ственог бића у нама, досежемо до себе, заправо читајући и сво-
је и туђе белешке. Наравно, у сусрету разлика и различитости. 

Дакле, сваки је човек непоновљив, јединствен рукопис. И сва-
ка мисао, и свако значење, емоција, одлука, уверење, пред-

расуда, учињено или пропуштено дело..., оно прошло, садашње
и тек долазеће време. Све је увек и само себи својствен необич-
ни духовни, душевни и вредносни нанос, сензибилитет који нас
и све остало одређује – рукопис.

Ваља нам, стога, непрекидно ишчитавати свет који нас
окружује – предвидиве рукописе, подједнако као и оне које не
очекујемо, препознатљиве са свих меридијана наше планете.
Потом, и оне чије су нити уткане у светску историју. Све мале
поразе и велике победе. Записе када нас изненади усхићење
обичних људи пред непролазним уметничким делом, те задиви
осмех и ведрина неког несрећног бескућника.

Ако хоће маску, говорио је Оскар Вајлд, мора је носити. Ру-
копис таквог човека је, заправо, оригинал фалсификата – до-

садан, безличан и јадан. Бесмислен. Јер, не заборавимо, свака
ствар има надстварно значење, и свака је једно писмо, које
треба одгонетнути. Баш тако је и истина ретко чиста, забе-
лежио је Вајлд, а једноставна никада! То је, управо, њој свој-
ствен рукопис. Она се препознаје и између редова. Пронађите
је и на страницама 222. броја Одбране. Упркос свему... ƒ

Владимир ПОЧУЧ
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СМЕ НА МИ РОВ ЊА КА У МИ СИ ЈИ У ЛИ БА НУ 

По твр ди ли сте на нај бо љи на чин
да је Ср би ја, са сво јим   ору жа ним
сна га ма, рав но прав на у про це су 
одр жа ва ња ме ђу на род ног пра ва
и ми ра. Још јед на бит на по ру ка
ко ју сте упу ти ли с те ре на, на ком 
де це ни ја ма тра ју на пе тост и 
су ко би, је сте да је Вој ска Ср би је
про фе си о нал на, озбиљ на и пре
све га не у трал на вој на си ла. Због
то га смо ми у Ли ба ну, али и у 
оста лим ми ров ним опе ра ци ја ма,
сте кли по ве ре ње и уче сни ка 
ми си је и ло кал ног ста нов ни штва,
ре као је ми ни стар од бра не 
Бра ти слав Га шић до че ку ју ћи 
пе ша диј ску че ту из 
мул ти на ци о нал не опе ра ци је
UNIFIL.

Н
а ни шки ае ро дром „Цар
Кон стан тин” 2. де цем бра
сле те ли су при пад ни ци
пе ша диј ске че те 21. пе -
ша диј ског ба та љо на Дру -

ге бри га де из мул ти на ци о нал не опе ра -
ци је UNIFIL у Ли ба ну. Истим ави о ном,
пут те зе мље и гра нич не зо не с Изра -
е лом кре ну ли су ми ров ња ци Пр ве
бри га де, ко ји ће у на ред них шест ме -
се ци, у окви ру шпан ског кон тин ген та,
би ти га рант ми ра и ста бил но сти у тој
зе  мљи.

Ми ров ња ци ма Вој ске Ср би је до -
бро до шли цу су по же ле ли ми ни стар
од бра не Бра ти слав Га шић и на чел ник
Ге не рал шта ба ге не рал Љу би ша Ди ко -
вић, мно го број на род би на и при ја те -
љи. Том при ли ком, ми ни стар је с по -
но сом ис та као да је срп ски кон тин -
гент на пу стио ми   си ју у Ли ба ну с нај -
ви шом оце ном, из вр ша ва ју ћи нај ком -
плек сни ји за да так и да ју ћи до  при нос
одр жа ва њу ми ра и без бед но сти. 

– По твр ди ли  сте на нај бо љи на -
чин да је Ср би ја с ње ним ору жа ним
сна га ма рав но прав на у про це су одр жа -
ва ња ме ђу на род ног пра ва и ми ра. Још
јед на бит на по ру ка ко ју сте упу ти ли с

Пла ви шлем 
– га рант ми ра 
и ста бил но сти

Пла ви шлем 
– га рант ми ра 
и ста бил но сти

те ре на, на ком де це ни ја ма тра ју на пе -
тост и су ко би, је сте да је Вој ска Ср би -
је про фе си о нал на, озбиљ на и пре све -
га не у трал на вој на си ла. Због то га смо
ми у Ли ба ну, али и у оста лим ми ров ним
опе ра ци ја ма, сте кли по ве ре ње и уче -
сни ка ми си је и ло кал ног ста нов ни штва
– ре као је ми ни стар од бра не, до да ју ћи
да су ми ров ња ци са за дат ка вра ће ни
бо га ти ји за још јед но ис ку ство.

Ми ни стар Га шић ис та као је да је
Ср би ја пре шла број од 500 уче сни ка
у ми ров ним опе ра ци ја ма, што се уна -
зад пет на ест го ди на ни је де си ло и на -
ја вио да се сле де ће го ди не оче ку је да
број љу ди у ми си ја ма бу де ви ше од
650. Он је на гла сио да је на ша зе мља
осма у Евро пи по уче шћу у ми ров ним
опе ра ци ја ма, а да је основ ни мо тив за
то сти ца ње но вих зна ња с парт не ри -
ма и при ме на на у че ног у обу ци на ших
је ди ни ца.

На ис пра ћа ју пе ша диј ске че те
Пр ве бри га де и во да за за шти ту сна га
из Пе тог ба та љо на вој не по ли ци је у
мул ти на ци о нал ну опе ра ци ју Ује ди ње -
них на ци ја UNIFIL у Ли ба ну, ко ја је два
да на ра ни је ор га ни зо ван у пан че вач -
кој ка сар ни „На род ни хе рој Сте ви ца



Ти мо ру, Бу рун ди ју, Ча ду и Цен трал но -
а фрич кој Ре пу бли ци, док у се дам ми -
си ја Ује ди ње них на ци ја и три Европ -
ске уни је уче шће при пад ни ка и да ље
тра је. У ми си ји у Ли ба ну при пад ни ци
на ше вој ске уче ству ју од де цем бра
2010. го ди не ка да је, у окви ру шпан -
ског кон тин ген та, ан га жо ва но шест
штаб них офи ци ра.

Зо ран МИ ЛА ДИ НО ВИЋ
Ду шан ГЛИ ШИЋ

Мир ја на КР СТО ВИЋ
Сни ми ли: Да ри мир БАН ДА

Сте фа на СА ВИЋ

ност да де ли ма до при но су из град њи и
очу ва њу ми ра и без бед но сти. 

– Упу ћи ва њем во да вој не по ли ци -
је за за шти ту сна га, ко ји ће за дат ке
оба вља ти у окви ру ита ли јан ског кон -
тин ген та у сек то ру За пад, на ше уче -
шће у ми си ји уве ћа ва мо за 33 при пад -
ни ка – на вео је на чел ник Ге не рал шта -
ба, из ра зив ши уве ре ње да ће и ова
ро та ци ја, као и прет ход не, до де ље не
за дат ке из вр ша ва ти ча сно, по ште но
и од го вор но.

Вој ска Ср би је успе шно је за вр -
ши ла уче шће у ми си ја ма у Ис точ ном

СРП СКИ МИ РОВ ЊА ЦИ И У ЦЕН ТРАЛ НО А ФРИЧ КОЈ РЕ ПУ БЛИ ЦИ 

Кра јем но вем бра ис пра ћен је
кон тин гент Вој ске Ср би је у мул ти на -
ци о нал ну опе ра ци ју Ује ди ње них на -
ци ја (MINUSCA) у Цен трал но а фрич -
кој Ре пу бли ци. Ми ни стар Га шић уру -
чио је др жав ну за ста ву ко ман дан ту
на ци о нал ног кон тин ген та пу ков ни ку
мр Ми ли во ју Па јо ви ћу, ко ји ће пред -
во ди ти 72 при пад ни ка на ше вој ске
ан га жо ва них у тој ми си ји у окви ру
пољ ске бол ни це ни воа 2, са за дат ком
да пру жа ју ме ди цин ске услу ге при -
пад ни ци ма ми си је. Осим ме ди ци на -
ра, пут у ту зе мљу упу ће ни су и штаб -
ни офи ци ри и осо бље за ло ги сти ку.

Ми ни стар Га шић под се тио је
пла ве шле мо ве да је би ти на те ре ну
и уче ство ва ти у ми ров ним опе ра ци ја ма ве ли ки про фе си о нал ни иза зов за сва ког по је дин ца.

– Пред ва ма су нај зах тев ни ји за да ци. Ме ђу тим, зна ња и ве шти не ко је сте сте кли не ће до при но си ти са мо ва ма лич -
но, већ и на шој зе мљи, чи ју за ста ву и грб но си те на уни фор ма ма. По твр ди ће те и да се Ср би ја на ла зи у ре ду зе ма ља ко -
је ра де на из град њи и очу ва њу ми ра у све ту, али и то да су при пад ни ци Вој ске Ср би је спрем ни да у ми ров ним опе ра ци -
ја ма бу ду рав но прав ни парт нер сви ма ко ји кон крет но до при но се по што ва њу ме ђу на род ног пра ва и ми ра – ре као је ми -
ни стар Га шић ис пра ћа ју ћи ми ров ња ке. 
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СЕР ТИ ФИ КА ТИ
КО МАН ДИ РИ МА 
ДЕ КЛА РИ СА НИХ
ЈЕ ДИ НИ ЦА

Оспо со бља ва ње на ших је ди -
ни ца по кон цеп ту опе ра тив них
спо соб но сти, ко је је за по че ло
2010. и тра ја ло че ти ри го ди не,
по чет ком ме се ца за вр ши ло се
уру чи ва њем сер ти фи ка та и знач -
ки ко ман ди ри ма де кла ри са них је -
ди ни ца. То ком обу ке, је ди ни це су
има ле че ти ри про ве ре, од ко јих је
у две те жи ште би ло на кон тро ли
ин тер о пе ра бил но сти на ших је ди -
ни ца са са ста ви ма НА ТО-а, а дру -
ге две од но си ле су се на кон тро -
лу спо соб но сти на ших је ди ни ца
за уче шће у мул ти на ци о нал ним
опе ра ци ја ма.

Јо ва но вић”, ге не рал Ди ко вић ис та као
је да се је ди ни це на ше вој ске об у ча -
ва ју и опре ма ју по нај ви шим свет ским
стан дар ди ма, а да ра дом у ме ђу на -
род ном окру же њу вој ни ци сти чу но -
ва ис ку ства и зна ња и по ка зу ју спрем -



Ми ни стар од бра не Бра ти слав
Га шић, у прат њи ко ман дан та
Дру ге бри га де бри гад ног ге -

не ра ла Ма рин ка Па вло ви ћа и ди рек -
то ра ЈП „Ср би ја во де” Го ра на Пу зо ви -
ћа, об и шао је 3. де цем бра при пад ни -
ке Вој ске Ср би је ко ји по ма жу ста нов -
ни штву и ло кал ној са мо у пра ви у Лу ча -
ни ма на от кла ња њу по сле ди ца из ли -
ва ња ре ке Бје ли це.

Том при ли ком, ми ни стар је ре као
да се про блем с из ли ва њем ре ке у Лу -
ча ни ма до га ђа већ сед ми пут ове го -
ди не и да се то ви ше не ће по но ви ти.

– Ви ше ства ри тре ба да ре ши мо,
а при о ри тет је су бе де ми на ре ци и за -
шти та ку ћа. До са да су очи шће на че -
ти ри ки ло ме тра на си па, би ће очи -
шћен још је дан, до ушћа у За пад ну
Мо ра ву, па се ви ше ова кве ка та стро -
фе не ће де ша ва ти – ре као је Га шић и
ис та као да ни је тач на ин фор ма ци ја да
је де сет ку ћа угро же но.

Он је до дао да је Вој ска Ср би је
ан га жо ва на на те ре ну да за шти ти ста -
нов ни штво и њи хо ву имо ви ну, као и
због стра те шки ва жне фа бри ке на -
мен ске ин ду стри је.

По сле оби ла ска на си па, ми ни -
стар од бра не Бра ти слав Га шић са стао
се са ди рек то ром фа бри ке „Ми лан
Бла го је вић” Ра до шем Ми ло ва но ви -
ћем, ко ји га је ин фор ми сао да је си ту -
а ци ја у фа брич ком кру гу под кон тро -
лом и да су ви тал ни по го ни си гур ни.

– Ако ста не „Ми лан Бла го је вић”,
ста ће свих се дам фа бри ка на ше на -
мен ске ин ду стри је, а ми то не ће мо до -
зво ли ти. Оста ће мо ов де док год бу де
по треб но и ан га жо ва ће мо ко ли ко год
бу де нео п ход но љу ди и сред ста ва.

Ди рек тор ЈП „Ср би ја во де” Го ран
Пу зо вић по твр дио је да је из во ђач ра -
до ва на те ре ну од 11. но вем бра.

При ли ком по се те Мај дан пе ку ко -
ји је тих да на у пот пу но сти био око -
ван ле дом, ми ни стар од бра не пре дао
је пред став ни ци ма оп шти не агре га те
за гра ђа не ко ји су ви ше да на без елек -
трич не енер ги је. Он је ре као да су Ср -
би ју ове го ди не за де си ле број не еле -
мен тар не не по го де, али да су при пад -
ни ци Вој ске увек уз свој на род.

– Ју трос су у Мај дан пек сти гла
три агре га та Вој ске Ср би је, а у то ку
да на тре ба да бу де до пре мље но још
пет. У Мај дан пек сти же 7.000 век ни
хле ба, обез бе ди ли смо хра ну, обез бе -
ди ће мо и ку хи њу ко ја ће спре ма ти то -
пле на пит ке. Агре га ти су на ме ње ни за
вр тић, ка ко би ро ди те љи мо гли де цу
да сме сте на си гур но. Агре гат у До му
здра вља ни је био у функ ци ји, али је у
ме ђу вре ме ну по пра вљен – ре као је
ми ни стар.

Ми ни стар је за хва лио гра ђа ни ма
Мај дан пе ка за стр пље ње, као и за по -
сле ни ма „Елек тро мре же Ср би ја”, јер
су окол но сти у ко ји ма тре ба оспо со -
би ти елек трич ну енер ги ју ве о ма те -
шке. Он се са стао и са пред став ни ци -
ма ло кал не са мо у пра ве, пред став ни -
ци ма Цр ве ног кр ста и оста лих град -
ских ор га ни за ци ја у згра ди оп шти не
Мај дан пек. ƒ
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МИ НИ СТАР ОД БРА НЕ У УГРО ЖЕ НИМ ПОД РУЧ ЈИ МА

Вој ска не на пу шта на род

Пр ви чо век Ми ни стар ства од бра не об и шао је 3. и 4. де цем бра
Лу ча не и Мај дан пек, где су по пла ве и ле де но не вре ме 
угро зи ли гра ђа не и вој ну ин ду стри ју. Да ра до ви те ку ка ко
је пла ни ра но уве рио се и 7. де цем бра у гра ди ћу на Бје ли ци.

ДО НА ЦИ ЈА
УГРО ЖЕ НИМ 
ПОД РУЧ ЈИ МА
Ком па ни ја „НИС” је, на ини ци -

ја ти ву ми ни стра од бра не Бра ти сла -
ва Га ши ћа, до ни ра ла 400 ТНГ бо ца за
по тре бе угро же ног ста нов ни штва у
оп шти на ма Мај дан пек, До њи Ми ла -
но вац, Бор и у окол ним ме сти ма.

Услед алар мант не си ту а ци је
про у зро ко ва не пре ки дом у снаб де -
ва њу елек трич ном енер ги јом, бен -
зин ске ста ни це НИС-а на угро же -
ним под руч ји ма опре мље не су до -
дат ним агре га ти ма, ка ко би се обез -
бе ди ло не сме та но снаб де ва ње го -
ри вом у оп шти на ма ко је су за хва ће -
не не вре ме ном. 
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Током обиласка зрењанинске ка-
сарне, заменик команданта Ко-
манде за обуку генерал-мајор

Млађен Нишевић информисао је ми-
нистра Гашића о досадашњим резул-
татима и о наредним корацима у ве-
зи са наменом поменуте касарне.

У зрењанинској Градској кући,
министар Гашић састао се са градо-
начелником Зрењанина Чедомиром
Јањићем и представницима локалне
самоуправе, када је истакао да је тај
град данас добио још једну фабрику.

– Отварање касарне и повратак
Војске Србије за Зрењанин значи до-

датних 250 радних места. У наредном
периоду попунићемо састав професи-
оналним војницима и људима из ци-
вилства – рекао је министар Гашић,
додајући да ће у наредних месец и по
уз помоћ локалне самоуправе бити за-
вршено асфалтирање и још неки ин-
фраструктурни радови.

Војска је, према речима министра
Гашића, обезбедила да њени припад-
ници буду смештени у одговарајућим
условима, а такође је изразио жаље-
ње, што је упркос томе што је касар-
на 2006. године била реновирана, до-
нета одлука да се она напусти.

– Сада поново морамо да из -
двајамо средства, а како је мазут
остао у енергани, она не може да бу -
де пуштена у рад, што је огромна
ште та – оценио је министар изра жа -
вајући очекивање да ће о тим пи та -
њи ма постојати добар однос с ло кал -
ном самоуправом. 

Током разговора, истакао је ми-
нистар Гашић, било је речи и о Дому
Војске који ће ускоро бити дат граду
на коришћење, о будућности аеро-
дрома „Ечка”, али и о опремању ам-
буланте како би војни осигураници у
том граду имали адекватну здрав-
ствену заштиту. Он је, такође, поме-
нуо и захтев Зрењанина да буде до-
маћин овогодишње свечаности пово-
дом Дана Војске Србије, који ће Гене-
ралштаб размотрити.

Градоначелник Јањић изразио је
задовољство што је војска враћена у
тај град. Он је додао да ће бити уложе-
ни напори у решавању проблема о ко-
јима је било речи током састанка. ƒ

Б. МИЉИЋ
Снимио Д. БАНДА

ВОЈСКА СЕ ВРАЋА У ЗРЕЊАНИН

Гарнизон поново живи
Министар одбране 
Братислав Гашић и заменик
начелника Генералштаба
Војске Србије 
генерал-потпуковник
Јовица Драганић, 
3. децембра, обишли су са
представницима локалне 
самоуправе касарну 
„Светозар Тоза Марковић”
у Зрењанину, која је изузета
из Мастер плана и враћена
на располагање Команди 
за развој Банатске бригаде
Војске Србије



На чел ник Ге не рал шта ба Вој ске Ср би је ге не рал Љу -
би ша Ди ко вић са стао се 3. де цем бра у Бе о гра ду са
на чел ни ком За јед нич ког шта ба Ору жа них сна га Бо -

сне и Хер це го ви не ге не рал-пу ков ни ком Ан том Је ле чом.
Го во ре ћи о зна ча ју по се те, ге не рал Ди ко вић оце нио је

да је до са да шња вој на са рад ња две ју зе ма ља на ви со ком
ни воу, на по ми њу ћи да је упра во она би тан сег мент све у -
куп не са рад ње зе ма ља на Бал ка ну. На чел ник Ге не рал шта -
ба ис та као је да ће раз го во ри и за јед нич ке ак тив но сти у
бу дућ но сти до при не ти уна пре ђе њу би ла те рал не вој не са -
рад ње на за до вољ ство и у ин те ре су и Вој ске Ср би је и Ору -
жа них сна га Бо сне и Хер це го ви не.

– У Ору жа ним сна га ма Бо сне и Хер це го ви не по сто ји
из ван ред но раз ви јен Цен тар за де ми ни ра ње и не ек спло ди -
ра на убој на сред ства ко ји има ре ги о нал ни ка рак тер и ко ји
мо же по слу жи ти и за обу ку на ших при пад ни ка, а Вој ска Ср -
би је рас по ла же зна чај ним ка па ци те ти ма у обла сти АБ ХО –
ре као је ге не рал Ди ко вић, ис ти чу ћи да и Вој на ака де ми ја,
Вој но ме ди цин ска ака де ми ја и ба за „Југ”, по се ду ју ка па ци -

те те ко ји се мо гу по ну ди ти за обу ку при пад ни ка и је ди ни ца
из Ору жа них сна га Бо сне и Хер це го ви не.

Го во ре ћи о до са да шњој са рад њи, на чел ник Ге не рал -
шта ба по себ но је ис та као зна чај вој но е ко ном ске са рад ње,
на по ми њу ћи да су на мен ске ин ду стри је две ју зе ма ља осло -
ње не јед не на дру гу, те да по сто ји и мо гућ ност за јед нич ког
на сту па на тре ћем тр жи шту.

Ге не рал Је леч на гла сио је да ће се ра ди ти на то ме да се
цен три и раз ви је не спо соб но сти за обу ку ко је по сто је у јед -
ној зе мљи не раз ви ја ју и у дру гој, већ да се ти ка па ци те ти раз -
ме њу ју и за јед нич ки ко ри сте. На чел ник За јед нич ког шта ба
Ору жа них сна га БиХ под се тио је да су не дав не еле мен тар не
не по го де, ко је су по го ди ле цео ре ги он, прак тич но по ка за ле
ка ко зе мље мо гу за јед но да де ла ју на спа са ва њу љу ди, ма те -
ри јал них до ба ра и са на ци ји.

Гост је из ра зио за до вољ ство што је јед на од те ма са -
стан ка би ла са рад ња и за јед нич ка обу ка у но во фор ми ра -
ном Цен тру за де ми ни ра ње и не ек спло ди ра на убој на сред -
ства. По себ но је на гла сио од лич ну са рад њу то ком обу ке
при пад ни ка Ору жа них сна га БиХ у Цен тру АБ ХО у Кру шев -
цу, ко ји усво је на зна ња пре но се у сво јој зе мљи, и из ра зио
за до вољ ство што ће се да на шњи раз го во ри во ди ти на при -
ја тељ ским осно ва ма јер из ме ђу две ју вој ски не по сто је не -
ре ше на пи та ња већ са мо ду го го ди шња са рад ња.

То ком дво днев не по се те Ср би ји, де ле га ци ја Ору жа них
сна га Бо сне и Хер це го ви не по се ти ла је Вој ну ака де ми ју и
са ста ла се са ка де ти ма и офи ци ри ма из БиХ, ко ји се шко лу -
ју и уса вр ша ва ју у на шој зе мљи. Де ле га ци ја из су сед не др -
жа ве по се ти ла је 4. де цем бра Вој ни му зеј на Ка ле мег да ну,
204. ва зду хо плов ну бри га ду и Ва зду хо плов ни за вод „Мо ма
Ста ној ло вић”. ƒ

М. КР СТО ВИЋ
Снимио Ј. МАМУЛА
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ПО СЕ ТА НА ЧЕЛ НИ КА ЗА ЈЕД НИЧ КОГ ШТА БА ОРУ ЖА НИХ СНА ГА БИХ

Су сед ска раз ме на зна ња

Ре ги о нал ни Цен тар за де ми ни ра ње и 
не ек спло ди ра на убој на сред ства у Бо сни и
Хер це го ви ни мо же по слу жи ти и за обу ку
при пад ни ка Вој ске Ср би је, а у Цен тру АБ ХО 
у Кру шев цу и ба зи „Југ” мо гу се 
уса вр ша ва ти ста ре ши на из Ору жа них сна га
БиХ, са гла си ли су се, из ме ђу оста лог, 
ге не ра ли Ди ко вић и Је леча



11

О сарадњи са НАТО

Министар одбране Братислав Гашић поручио је помоћ-
нику генералног секретара НАТО-а за одбрамбене

инвестиције Патрику Оуроју да је Србија чврсто опреде-
љена за унапређење стабилности у региону и да, у складу
с могућностима, активно доприноси регионалној и глобал-
ној безбедности.

Од великог значаја за Србију јесте интеропера-
билност наших оружаних снага са партнерским зе-
мљама. Због тога желимо да у најкраћем року присту-
пимо Индивидуалном акционом плану партнерства,
који представља највиши облик сарадње Алијансе с
партнерском државом, која није опредељена за члан-
ство у том савезу. Министар одбране рекао је на састан-
ку да је досадашње учешће Србије у механизмима
„Партнерства за мир”, који обезбеђују припрему оружа-
них снага за активан допринос у мултинационалним опе-
рацијама, изузетно важно за наше припаднике. ƒ

Војне консултације
са Ита ли јом

То ком ре дов них би ла те рал них од брам бе них кон сул та ци -
ја из ме ђу ми ни стар ста ва од бра не Ср би је и Ита ли је у

Ри му, од 4. до 6. де цем бра, кон ста то ва но је да је са рад ња
у обла сти од бра не од лич на.

На чел ник Упра ве за ме ђу на род ну вој ну са рад њу пу -
ков ник Ми лан Ко њи ко вац ис та као је да Ср би ја це ни кон -
ти ну и ра ну по др шку Ита ли је у про це су евро ин те гра ци ја и
за хва лио за про фе си о нал но ан га жо ва ње при пад ни ка њи -
хо вих ору жа них сна га у са ста ву КФОР-а на Ко со ву и Ме -
то хи ји. Та ко ђе је ре као да ће за јед нич ко ан га жо ва ње у ми -
си ји UNIFIL у Ли ба ну у на ред ном пе ри о ду до при не ти бо -
љем раз у ме ва њу и по ве ре њу на гло бал ном пла ну и по твр -
ди ти стра те шко парт нер ство две зе мље.

За ме ник Упра ве за пла ни ра ње и по ли ти ку од бра не
Здру же ног ге не рал шта ба од бра не Ита ли је кон тра ад ми рал
Ро бер то Ки а ма ке ла по но вио је спрем ност за пре но ше ње
ис ку ста ва у про це су при сту па ња Европ ској уни ји и бор бе -
ним гру па ма Европ ске уни је, као и са рад њу с Европ ском од -
брам бе ном аген ци јом. Зва нич ни ци две вој ске пот пи са ли су
и План би ла те рал не вој не са рад ње за 2015. го ди ну. ƒ

В Е С Т И
>>> УКАЗЕ председника Републике Србије о
постављењима на места директора Војнобезбедносне и
Војнообавештајне агенције бригадним генералима Петру
Цветковићу и Славољубу Дабићу уручио је министар
одбране Братислав Гашић. Генерал Цветковић био је до
сада заступник директора Војнобезбедносне, а генерал
Дабић заступник директора Војнообавештајне агенције. ƒ
>>> МЕЂУНАРОДНИ сајам спорта – „Спортска страна
Србије”, трећи по реду у Београду, 27. новембра обишао
је министар одбране Братислав Гашић. Присуствовао је
приказу обучености батаљона војне полиције специјалне
намене „Кобре”, после чега је са министром спорта и
омладине Вањом Удовичићем обишао штандове ватерполо
и рукометног савеза, Спортског савеза Крушевца и
Параолимпијског комитета Србије. ƒ
>>> УГОВОР о донацији медицинске опреме између
Министарства одбране и Војске Србије и предузећа
„Јашаревић Ринске Агнес” потписан је 28. новембра у
амбуланти крушевачке касарне „Цар Лазар”. Уговор су, у
присуству министра одбране Братислава Гашића,
потписали начелник Управе за војно здравство бригадни
генерал проф. др Зоран Поповић и предузетник Десимир
Јашаревић, а вредност донације је око 20.000 евра. ƒ
>>> ДРЖАВНИ секретар Министарства одбране Зоран
Ђорђевић разговарао је 3. децембра са амбасадором
Исламске Републике Пакистан Арифом Махмудом о
актуелним политичким и безбедносним темама. Државни
секретар је рекао да кораци које наша земља предузима
на путу помирења у региону често нису једноставни, али да је
Србија истрајна и опредељена да буде главни фактор
стабилности на простору Западног Балкана. ƒ
>>> ПУКОВНИК др Раде Губеринић, начелник Сектора за
логистику ВМА, и пуковник Ралф Тафт Блекбурн, амерички
војни аташе у Београду, потписали су 1. децембра на ВМА
Протокол о донацији САД за реализацију Програма
DHAAP за превенцију и контролу HIV/AIDS у Војсци
Србије. Присуствовали су начелник Војномедицинске
академије бригадни генерал проф. др Маријан Новаковић
и амбасадор САД у Београду Мајкл Кирби. ƒ
>>> ДЕЛЕГАЦИЈА НАТО-а, коју је предводио помоћник ге-
нералног секретара Алијансе за одбрамбене инвестиције
Патрик Оурој, посетила је ВТИ, где су их примили државни
секретар Министарства одбране Зоран Ђорђевић, начелник
Управе за одбрамбене технологије генерал-мајор Бојан Зр-
нић и директор Института пуковник Зоран Рајић. ƒ
>>> ЧЕТВРТИ годишњи састанак представника Генералне
дирекције за наоружање (ДГА) Министарства одбране
Француске и Сектора за материјалне ресурсе Ми ни ста -
рства одбране Србије одржан је 4. децембра. Домаћин
посете био је генерал-мајор Бојан Зрнић, начелник Управе
за одбрамбене технологије, а француску делегацију
предводио је пуковник Даниел Тенчић, заменик директора
за Европу и Јужну Америку Генералне дирекције. ƒ
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Непрекидно под лупом јавности, као и сви остали састави и јединице Војске Србије, В и ПВО
пред Нову годину у „Одбрани” традиционално има прилику да, у интервјуу свог првог 
човека, представи планове за наредну годину и анализира урађено у протеклом периоду. 
Иако се, такве, годишње анализе мало разликују од претходних, готово свака пружи неке 
нове наде и изнедри нова, мање или више, оправдана очекивања. Имајући у виду све што 
нам се дешавало ове године, као и оно што нас чека у наредној, генерал Живак, 
по дефиницији, али и праву команданта вида, задржава оптимизам.
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„Војно ваздухопловство” преформиран је у интегрисане
академске студије које ће, уместо досадашње четири го-
дине, трајати пет. Основни циљ је што већи ниво оспосо-
бљености официра за почетне дужности, а најефикасни-
ји начин доласка до тог циља видимо у повећању прак-
тичних облика оспособљавања кадета у јединицама и
установама В и ПВО. Наравно, ту велики значај имају но-
ва и савремена средства за обуку. Пресудан значај за
квалитет, безбедност и рационалност летачке обуке пи-
лота имају увођење у употребу авиона „ласта”, модерни-
зација авиона Г-4 и модификација опреме хеликоптера
„газела” планиране за наредни средњорочни период.

Обука припадника В и ПВО било је у прошлости
знатно масовнија. Она није прекинута, али је, чи-
ни се, сведена на најмању могућу меру. Како се то
одражава на ниво обучености припадника вазду-
хопловних бригада, ВОЈИН и ПВО? Како користи-
мо знања стечена у иностранству? 

– Поред свакодневног тежишног задатка контроле и за-
штите суверенитета ваздушног простора Републике Србије,
обука је други тежишни задатак у командама, јединицама и
установама В и ПВО у миру. Полазни основ и услов за квали-
тетну и ефикасну колективну обуку команди и јединица је
минимално врло добар ниво индивидуалне обучености при-
падника В и ПВО, на чему интензивно радимо. Услови за из-
вођење колективне обуке битно су се променили. Од вели-
чине и организацијско-формацијске структуре команди и је-
диница, структуре кадра у процесу професионализације,
ограничених материјалних и финансијских ресурса, до чиње-
нице да данас не постоје просторни услови и полигони за
извођење одређених вежби и гађања, као што је нпр. гађа-
ње циљева у ваздушном простору из ракетних система ПВО
и ловачке авијације. Колективну обуку изводимо на тактич-
ком нивоу – ескадрила, батаљон и дивизион, на нивоу брига-
де и на оперативном нивоу – на нивоу вида В и ПВО. Полазе-
ћи од принципа рационалности и ефикасности, колективну
обуку реализујемо у виду истовремене интегрисане обуке
свих састава В и ПВО. 

Поред тога, учествујемо на скоро свим вежбама и по-
државамо обуку снага Копнене војске, односно, реализујемо
и вежбе на нивоу Војске Србије. На полигону у Бугарској ре-
ализујемо гађање реалних циљева у ваздушном простору, а
изводимо и вежбе у иностранству, првенствено са ваздухо-

ГЕНЕРАЛ-МАЈОР РАНКО ЖИВАК, КОМАНДАНТ В И ПВО
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рипадници В и ПВО ове године извршавали су
много неочекиваних задатака, посебно из треће
мисије Војске, учествовали на бројним вежбама
у Србији и иностранству, бриљирали на паради...
Све задатке извршили су на високом нивоу и за-

служили високе оцене, што је показало да су веома добро
обучени. Зато је прво питање упућено команданту В и ПВО
и било посвећено школовању и оспособљавању припадника
тог вида. 

Школовање и обука пилота, али и свих других спе-
цијалности у В и ПВО спада међу најскупље у Вој-
сци. Може ли се, господине генерале, и поред дуго-
годишње беспарице и других објективних пробле-
ма у опремању В и ПВО и војном образовном систе-
му тврдити да је школовање будућих припадника В
и ПВО квалитетно? Увођење нових школских авио-
на и модернизација постојећих и даље касни?

– Школован, оспособљен и високо мотивисан кадар, по-
ред квантитета и квалитета ваздухопловa, ракетних система
ПВО, радара, убојних средстава..., кључни је фактор и тачка
ослонца оперативних способности вида В и ПВО. То је, кроз
историју српског војног ваздухопловства, дужу од једног ве-
ка, доказано много пута, поготово у критичним историјским
догађајима када је требало бранити и одбранити наше сло-
бодно небо. Често смо у прилици да поредимо данашњи си-
стем школовања и оспособљавања са структуром и ефика-
сношћу система који је некада постојао. То је корисно и нео-
пходно јер таква анализа и поређење јасно указују на пози-
тивна решења, у организационом, кадровском, програм-
ском, методском и другим аспектима, која је неопходно при-
мењивати и у савременим условима, водећи рачуна о проме-
њеним друштвеним и другим околностима у којима се нове
генерације ваздухопловаца васпитавају, оспособљавају за
извршавање задатака. Ми не седимо скрштених руку већ у
континуитету, заједно са Војном академијом и Универзите-
том одбране, анализирамо ефикасност војнообразовног си-
стема свесни чињенице да систем може и мора бити бољи и
ефикаснији. Као резултат таквог рада, урађене су измене по-
јединих студијских програма на Војној академији. Формиран
је нови јединствени студијски програм „Противваздухоплов-
на одбрана”, у оквиру студијског програма „Војномашинско
инжењерство” уграђен је нови модул под називом „Ваздухо-
плови и ваздухопловни мотори”, а студијски програм



пловством суседне Румуније. Сва искуства са наведених ве-
жби уграђујемо у програме и садржаје обуке наших команди
и јединица, у складу са нашим реалним условима и могућно-
стима.

Резултати практичне обуке у Бугарској на полигону
„Шабла” су из године у годину све бољи. Да ли се иде
2015. године и да ли ће на вежби учествовати и пило-
ти, пошто нису ишли прошле године? Да ли су плани-
ране још неке вежбе на којима ће учествовати при-
падници ВиПВО?

– Гађање циљева у ваздушном простору је најсложени-
ји садржај и круна борбене обуке артиљеријско-ракетних је-
диница за ПВД и ловачке авијације. Због недостатка аде-
кватног простора и полигона у Србији принуђени смо да то
реализујемо на полигону „Шабла“, у сарадњи са снагама В и
ПВО Бугарске. Тренутно се налазимо на почетку заједнич-
ког планског процеса са нашим источним суседима, с обзи-
ром на то да смо ми планирали да наведене садржаје реали-
зујемо у 2015. години. Планирали смо да, у складу са могућ-
ностима, гађамо циљеве у ваздуху из ракетних система ПВО
„нева” и „куб” као и ракетама „ваздух–ваздух” са авиона
МиГ-29. У плану за 2015. годину је и традиционална вежба
„Air solution”, коју изводимо са ваздухопловством Румуније.
Ово је период године када се усаглашавају планови билате-
ралне војне сарадње за 2015. годину у свим областима, па
тако и у домену међународних вежби. Сарадња у домену
обуке и вежби је тежиште у плановима међународне војне
сарадње за 2015. годину. При томе полазимо од анализе на-
ших реалних могућности, ограничења и потреба. Полазећи
од наведених критеријума, тежиште практичних вежбовних
активности је у региону Балкана, а на појединим вежбама
учествујемо на нивоу штабних официра или у улози посма-
трача. У том оквиру ће се, током планског процеса, дефини-
сати садржај и начин извођења и заједничке српско-руске
ваздухопловне вежбе, као и других вежбовних активности
међународног карактера.

Кад је реч о модернизацији система и средстава у
В и ПВО, колико недостатак финансијских сред-
става отежава или онемогућава наставак модер-
низације РС ПВО или набавку вишенаменског бор-
беног авиона?

– Ваздухопловство и противваздухопловна одбрана је
изразито технички вид Војске на који су догађаји током де-
ведесетих година прошлог века, агресија НАТО-а, вишеде-
ценијски изостанак „нормалног” финансирања развоја и
опремања новим борбеним системима оставили катастро-
фалне последице. Наш тренутни приоритет јесте одржава-
ње што већег нивоа исправности борбених система и обно-
ва ресурса – ремонт наведених система. Започети су пројек-
ти модернизације појединих борбених система (ракетни си-
стеми ПВО, радари,...), а већ дуже време бавимо се анализа-
ма могућности опремања савременим борбеним системима.
На тај процес осавремењивања, модернизације, развоја и

опремања вида новим средствима утиче много фактора, а ја
бих, између осталих, подвукао два – наш тренутни ниво на-
учнотехнолошког развоја и финансијске могућности. Већину
пројеката модернизације борбених система, као и производ-
ње авиона за почетну и основну обуку „ласта” реализујемо
сопственим капацитетима, у ВТИ, ТОЦ, индустријским капа-
цитетима у Републици Србији и др. За реализацију сложеног
пројекта модернизације авиона Г-4 неопходна нам је помоћ
и сарадња са одговарајућим иностраним партнером. Набав-
ка савремених борбених система, као што је вишенаменски
борбени авион, радар и слично, условљена је првенствено
могућношћу обезбеђивања финансијских средстава на дуго-

рочном планском нивоу. Постојеће стање и проблеми у до-
мену финансирања битно отежавају модернизацију и поче-
так процеса опремања новим борбеним системима, али се
надам да то неће онемогућити набавку нових борбених си-
стема у наредном средњорочном планском периоду.

Већ смо писали о модернизацији првог радара
П-12. Како напредују радови, кад ће други радари
бити уведени у употребу, како се показао први
модернизовани радар? Да ли је у плану модерниза-
ција још неког од радара у В и ПВО?

– Модернизација радара П-12 тече у складу са програм-
ским документима и не постоје никакви технички проблеми.
Резултати досадашњих испитивања и рада у јединици мо-
дернизованог радара указују да смо добро дефинисали са-
држај модернизације и ускладили тактичко-техничке захте-
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ве са реалним могућностима домаћих капацитета и реалним
изворима финансирања. То је један добар пример ефикасне
модернизације и по истом моделу приступићемо модерниза-
цији и радара П-18.

Висок степен исправности технике АРЈ, ВОЈИН и
авијације подразумева реципрочно висока финан-
сијска средства. Може ли без довољно новца ниво
исправности скупих средстава бити заиста ви-
сок? Колики је то реално? 

– Ниво исправности технике зависи од много фактора,
од старости технике и степена истрошености ресурса, рас-

положивости резервних делова, расположивости алата, ис-
питно-мерне опреме и ажурне техничке документације,
услова за одржавање технике и стања у радионицама, ханга-
рима, ремонтнима халама, лабораторијама, до оспособљено-
сти техничког кадра и др. Индиректно, уз све наведене и
друге факторе, негативан утицај у врло дугом периоду испо-
љава и недостатак финансијских средстава. 

Оно што ми у В и ПВО покушавамо и још успевамо је-
сте да у таквој ситуацији изразимо приоритете и да одржа-
вамо средства која примарно утичу на способност изврша-
вања тежишних задатака, а то је, пре свега, контрола и за-
штита суверенитета ваздушног простора Србије у миру. Ви-
ше од две трећине финансијских средстава у В и ПВО у току
једне године усмерава се на задатак одржавања технике и
борбених система. При томе, командовање на свим нивоима
има огромну одговорност да реално процењује услове и соп-
ствене могућности и да у току извршавања задатака ни на

који начин не угрози безбедност летења, животе и здравље
припадника В и ПВО. Оно што је у извештајима приказано
као исправно јесте стварно исправно и са тим ћемо увек учи-
нити што је максимално могуће. Не постоји разлог због ко-
јег би се исправност средстава приказивала већом него што
она стварно јесте и то сви команданти у В и ПВО добро зна-
ју и доследно примењују.

Гости В и ПВО из иностранства традиционално
посећују 250. ракетну бригаду ПВД, аеродром у
Батајници, Музеј ваздухопловства. Да ли разми-
шљате о још неким огледним јединицама у будућ-
ности, можда из области ВОЈИН? Најмање пише-
мо о јединици ВОЈИН, о 126. бригади. Да ли за то
постоји разлог, или је то случајност?

– Све наше јединице и установе су за пример, са бога-
том и славном историјом и са људима који данас својим ра-
дом и резултатима завређују пажњу. Настојимо да их све
адекватно представимо, тако да су многе делегације посети-
ле и ВЗ „Мома Станојловић”, Ваздухопловно-медицински ин-
ститут, јединице на аеродромима у Лађевцима и Нишу и др.
Наравно да у тај круг спада и 126. бригада ВОЈИН – бригада
херој. Састави бригаде ВОЈИН су специфични по томе што
су релативно „уситњени” и издвојени на локацијама радар-
ских положаја који су у сталном раду и без чијих података не
би било могуће употребити остале снаге В и ПВО, пре свега
у задатку контроле и заштите суверенитета ваздушног про-
стора и противваздухопловне одбране. У току 2015. године
достојно ћемо обележити 100 година постојања и развоја је-
диница ваздушног осматрања и јављања. Направили смо са-
држајан план обележавања јубилеја и представљања славне
историје и садашњости наших „војиноваца”. То ће бити при-
лика да 126. бригада ВОЈИН буде у средишту пажње.

Статус Музеја ваздухопловства годинама се не ре-
шава. Да ли се после Ваше прошлогодишње оцене
стања у тој установи нешто променило? Како да-
ље?

– Стање у Музеју ваздухопловства Београд, нажалост,
није се битније променило набоље у односу на претходну го-
дину, а такво тешко и несређено стање вуче корене дуже од
25 година, односно од 1989, када је зграда Музеја отворена
за „привремени рад”. Сматрам да је Музеј ваздухопловства
изузетна вредност и институција од националног значаја. Је-
дини позвани да реше нагомилане проблеме су оснивачи Му-
зеја, сагласно висини улагања у изградњу Музеја, односно у
зграде, експонате, збирке..., надлежна министарства и Вла-
да Републике Србије јер је све што се тамо налази државна
имовина. Потребно је на законит начин основати један је-
динствени Музеј ваздухопловства, створити услове за ње-
гов несметан рад, формирати органе управљања који ће рад
Музеја довести у законске оквире који дефинишу музеоло-
шку делатност и који ће, за почетак, зауставити даље пропа-
дање Музеја, а након тога обезбедити услове за развој тог
бисера наше ваздухопловне традиције, дуже од 100 година.
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Поплаве и ангажовање припадника и средстава В и ПВО у
одбрани од поплава указали су на значај транспортне ави-
јације. Увек се говори о „миговима” и другим средствима,
а мало је речи о „ановима” и хеликоптерима и њиховој мо-
дернизацији. Ресурси су и код њих одавно истекли. 

– Ова 2014. година ће сигурно остати упамћена по многим
природним несрећама и катастрофама које су задесиле Републи-
ку Србију. Помагали смо где год је било потребно, од спасавања
људи из завејаних возила на ауто-путу, крајем јануара и почетком
фебруара, до пружања свих видова помоћи у катастрофалним по-
плавама и клизиштима у Обреновцу, Шапцу, Крупњу, Кладову и
многим другим местима широм Србије. У ту битку укључили су се
сви: од инжињеријских састава до учешћа људства и технике из
свих јединица и установа В и ПВО. Наравно, због могућности бр-
зог реаговања и доласка до најнеприступачнијих места, хеликоп-
тери – пилоти и летачи обележили су ову годину. Кад год је било
неопходно, људство ваздухопловно-техничке службе обезбедило
је максимално могућу исправност. Значај ваздушног транспорта
у В и ПВО препознат је пре седам-осам година (2006. и 2007. го-
дине) и прва озбиљнија финансијска улагања била су у ремонт и
продужење века употребе транспортних авиона и свих тран-
спортних хеликоптера Ми-8 и Ми-17 (пре ремонта авиона
МиГ-29). Планирамо ново продужење века употребе авиона Ан-
26 и обезбеђење резервних делова за транспортне хеликоптере
Ми-8 и Ми-17. Кад год у тешкој ситуацији урадимо праву ствар
са хеликоптерима, добијемо прегршт признања и похвала, који
нам несумњиво пријају, али би нам највише одговарало барем 4–6
нових савремених средњих транспортних хеликоптера. Нажа-
лост, неколико дана после честитања све то лагано падне у други
или трећи план.

Шта сматрате највећим успехом на професионалном
плану у 2014. години и која Вам је професионално највећа
жеља за 2015. годину? 

– Без обзира на све проблеме и недаће, у 2014. години било
је много успеха. Прво желим да истакнем најважнију ствар а то је
безбедност летења, односно чињеницу да у току године нисмо
имали ниједан удес, озбиљну незгоду у летењу, или случај одсту-
пања од задатка и недисциплине у летењу. Важно је истаћи и да у
току године у В и ПВО нисмо имали ниједан ванредни догађај и,
ако бих нешто пожелео за 2015, онда би то било опет исто – ви-
сока безбедност летења при извршавању свих задатака, све љу-
де и сву технику на броју на крају године. Поносан сам на све при-
паднике В и ПВО који су били на висини задатка када је требало
помоћи грађанима Републике Србије. Поносан сам на све при-
паднике В и ПВО који су пружили максимум у току припреме и
учешћа на војној паради „Корак победника”. За мене лично, био
је то догађај од велике важности који ће ми остати у сећању, би-
ла је то прилика да летим на челу ваздухопловног ешелона. То
представља најзначајније признање у мојој дугогодишњој летач-
кој каријери, дужој од 30 година. ƒ

Душан ГЛИШИЋ

>>> ЗА МЕ НИК на чел ни ка Ге не рал шта ба ге не рал-пот -
пу ков ник Јо ви ца Дра га нић при мио је 9. де цем бра при -
пад ни ке Вој ске Ср би је ко ји од ла зе у ми си ју Европ ске
уни је у Ре пу бли ци Ма ли. Ма јор Де јан Зељ ко вић, за -
став ник Ми лан Пу царе вић и вој ни слу жбе ник Алек -
сан дра Мар че тић чи не ме ди цин ски тим ко ји ће из вр -
ша ва ти за дат ке у окви ру не мач ког кон тин ген та у тој
ми си ји. ƒ
>>> КУРС за официре логистике у мултинационалним
операцијама Ујеињених нација, чији је циљ да 14
припадника наше војске и два из оружаних снага
Египта стекну основна знања из области логистике
реализован је у Центру за мировне операције
Генералштаба Војске Србије. Учесници су развијали
способности за рад на логистичким дужностима у
оквиру националног контингента I команде јединица. ƒ
>>> У организацији Управе за обуку и доктрину
Генералштаба 28. новембра завршен је курс за
оспособљавање лица за рад у систему научених
лекција. Скуп је организован у оквиру
имплементације Концепта развоја система научених
лекција у Војсци Србије ради оспособљавања
припадника за рад на задацима у оквиру система
научених лекција. ƒ
>>> АНАЛИЗА усавршавања полазника 5. класе
Основног командно-штабног курса одржана је 4.
децембра у Војној академији. Том приликом,
полазницима су уручена уверења о завршеном
школовању и додељене награде најуспешнијима. ƒ
>>> ДВО ЧЛА НА де ле га ци ја Европ ске од брам бе не
аген ци је, ко ју је пред во дио  ка пе тан бој ног бро да др
Јорг Хил ман, шеф је ди ни це за коп не на и мор ска пи та -
ња, по се ти ла је 8. де цем бра Цен тар за уса вр ша ва ње
ка дро ва АБ ХО у Кру шев цу. Го сти су са гле да ли си стем
АБ ХО Вој ске Ср би је, а пре зен то ва не су им и нај ва -
жни је ин фор ма ци је из де ло кру га ра да Цен тра. ƒ
>>> ВОЈНИЦИ генерације децембар 2014, који
добровољно служе војни рок, јавили су се 1. децембра
у центре за обуку у Сомбору, Ваљеву и Лесковцу. На
добровољно служење војног рока с оружјем
примљено је више од 450 кандидата, од којих су 35
жене. ƒ
>>> ПАРАСТОСОМ изгинулим борцима који су
служили свештеници ужичке цркве и полагањем
венаца на спомен-комплексу „Кадињача”, 29.
новембра обележена је 73. годишњица од битке на
Кадињачи, у којој је погинуо цео Раднички батаљон
бранећи Ужичку републику. Венац је положила
делегација Друге бригаде, коју је предводио бригадни
генерал Маринко Павловић. ƒ
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Н ачелник Штаба Команде В и ПВО бригадни генерал
Дејан Јоксимовић у пратњи команданта, бригадног ге-

нерала Предрага Бандића извршио је почасну смотру једи-
нице на аеродрому „Батајница”, 2. децембра поводом Дана
204. ваздухопловне бригаде.

Говорећи о историјату јединице, командант 204. ва-
здухопловне бригаде бригадни генерал Предраг Бандић

подсетио је и на славну традицију 6. ловачког авијацијског
пука и 204. ваздухопловног ловачког пука, чији је бригада,
како је истакао, достојан наследник.

– Пред нас је постављен тежак задатак, а година за на-
ма била је пуна изазова. Започела је зимским непогодама и
поплавама, али смо се трудили да се докажемо резултати-
ма и испуњавањем својих задатака и задатих мисија. Оба-
вили смо више од шест и по хиљада летова, превезли више
од четири и по хиљаде људи и стотине тона хуманитарне
помоћи – рекао је командант, и додао да је јединица одр-
жала способност непрекидне заштите и контроле сувере-
нитета у ваздушном простору Србије.

Обраћајући се колегама, генерал Бандић је рекао да су
постигли резултате за понос, јер су учинили много да у те-
шким временима оправдају постојање ваздухопловства.

– Са нама ће се сложити грађани Шапца, Зворника, Ва-
љева, Уба, Лајковца, Лазаревца, Обреновца, Љига, Зрења-
нина и многих места у којима смо били – рекао је он и коле-
гама пожелео безбрижнију наредну годишњицу.

Свечаности су присуствовали представници команди
и јединица Војске Србије, локалне самоуправе, Српске пра-
вославне цркве и бивши припадници бригаде.

Прослава Дана 204. ваздухопловне бригаде, кoja обе-
лежава 2. децембар као свој дан у знак сећања на исти да-
тум 1949. године, када је формиран први ловачко-авијациј-
ски пук, завршена је дефилеом ешалона и налетом хели-
коптера и авиона МиГ-21. ƒ В. В.

Дан 98. ваздухопловне
бригаде

Дан 204. ваздухопловне 
бригаде

Н а аеродрому „Лађевци” код Краљева свечано је обеле-
жен 28. новембар – Дан 98. ваздухопловне бригаде,

65 година постојања јединице и четрдесет година од првог
лета авиона Ј-22 „орао”.

Резимирајући активности које је јединица реализова-
ла у периоду између два празника, командант 98. ваздухо-
пловне бригаде пуковник Александар Бјелић истакао је да
су припадници тог састава извршавали задатке дефиниса-
не додељеном мисијом, а пре свега оне који су били у функ-
цији подршке цивилним властима на санацији последица
поплава и на спасавању становништва.

– Били смо са грађанима у Војводини током снежне ме-
ћаве, у Балузи, Пожеги, Краљеву и Обреновцу током мај-
ских поплава, као и у Текији у септембру. Такође, у тешким
условима ограничених ресурса, подизали смо ниво индиви-
дуалне и колективне обучености за извршавање задатака
ваздухопловне подршке саставима Копнене војске.

У оквиру свечаности организовани су тактичко-тех-
нички збор и летачки програм у којем су учествовали пило-
ти 98. и 204. ваздухопловне бригаде с авионима МиГ-21,
МиГ-29, „супергалеб” и „орао”. Атрактиван приказ мане-
варских могућности „орла” извео је заменик команданта
98. ваздухопловне бригаде пуковник Дејан Васиљевић.

Свечаности су присуствовали начелник Штаба В и
ПВО бригадни генерал Дејан Јоксимовић, командант 204.
ваздухопловне бригаде бригадни генерал Предраг Бандић,
командант 250. ракетне бригаде бригадни генерал Душко
Жарковић, начелник Штаба Друге бригаде Копнене војске
пуковник Мухарем Фазлић, начелници Рашког и Моравич-
ког управног округа Небојша Симовић и Слободан Јоловић,
представници локалних самоуправа, СПЦ, МУП-а, борач-
ких организација и удружења војних пензионера и бројни
гости. ƒ

З. М.



M
и си ја вој них пси хо ло га је до при нос упра вља -
њу људ ским ре сур си ма ра ди обез бе ђи ва ња
ефи ка сно сти и ква ли те та у струч ном оспо -
со бља ва њу и пси хо фи зич кој спрем но сти
при пад ни ка Ми ни стар ства од бра не и Вој ске

Ср би је, ра ди уна пре ђе ња опе ра тив них спо соб но сти вој ске
за из вр ша ва ње до де ље них ми си ја и за да та ка. 

Оде ље ње за раз вој пси хо ло шке де лат но сти у Ми ни -
стар ству од бра не оформ ље но је 2013. го ди не у окви ру Сек -
то ра за људ ске ре сур се. Пре ма ре чи ма пси хо ло га у ка би не -
ту ми ни стра од бра не Ма је Пе тро вић, основ на иде ја би ла је
да се пси хо ло шка де лат ност у си сте му од бра не, као већ
уре ђен си стем у ко ме је 89 пси хо ло га на свим ни во и ма ор -
га ни за ци је, до дат но раз ви је.

– Же ли мо да се та сна га ко ор ди ни ра, раз ви ја и уса гла -
си. Не до ста так прет ход ног на чи на ра да био је што су по -
да ци пси хо ло га, извештаји психолога и мно го зна чај них
уви да, оста ја ли у фи о ка ма и ни су би ли об је ди ње ни и тран -
спа рент ни у до вољ ној ме ри, па се ни ка кав за кљу чак на
осно ву њих ни је мо гао на пра ви ти – ка же она и по твр ђу је да
је тех но ло шки раз вој омо гу ћио да се рад пси хо ло шке слу -
жбе у си сте му ор га ни зу је и уна пре ди.

Фор ми ра њем Оде ље ња за раз вој пси хо ло шке де лат -
но сти ства ра ју се усло ви за бо љи увид у пси хо ло шки ста тус
при пад ни ка Ми ни стар ства од бра не и Вој ске Ср би је, али
план је и да се оде и ко рак да ље у ко ри шће њу по да та ка ко -
ји већ по сто је. 

– У др жав ном сек то ру унапређује се област упра вља -
ње људ ским ре сур си ма (HR ме наџ мент), што отва ра про -
стор за рад пси хо ло га, а ка да их је то ли ко, као што је слу -
чај у си сте му од бра не, иде ал на су сна га за са гле да ва ње
потенцијала људства и подршку развоју људских ресурса
– на гла ша ва Ма ја Пе тро вић, по себ но ис ти чу ћи да на тај
на чин Ми ни стар ство од бра не и Вој ска Ср би је до би ја ју
мо гућ ност да иден ти фи ку ју нај бо љи ка дар у си сте му, по -
је дин це ко ји за и ста вре де и ко ји ће су тра би ти нај ве ћа
сна га на ше вој ске. 

Од раз по тре ба си сте ма
Фор ми ра њу Оде ље ња прет хо дио је раз го вор са ве ћи -

ном пси хо ло га у си сте му, као и са на чел ни ци ма кључ них
упра ва, а кру на тог про це са био је ела бо рат о ста њу пси хо -
ло шке де лат но сти, ко ји је на и шао на по др шку и раз у ме ва -

Об је ди ња ва њем кре а тив них и струч них 
по тен ци ја ла вој них пси хо ло га, 
Ми ни стар ство од бра не и Вој ска Ср би је 
до би ја мо гућ ност да иден ти фи ку је нај бо љи
ка дар у си сте му, по је дин це ко ји за и ста 
вре де и ко ји ће су тра би ти нај ве ћа сна га
на ше вој ске. Про фе си о на ли за ци ја је 
по ме ри ла те жи ште ра да пси хо ло га, па се
ви ше па жње по све ћу је за штит ним 
фак то ри ма и ја ча њу от пор но сти на стрес,
као и уна пре ђе њу пси хо фи зич ких 
спо соб но сти и ка па ци те та и раз вoју
по тен ци ја ла пр о фе си о нал них 
при пад ни ка.
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Пси хо ло шка де лат ност у систему од бра не 

У по тра зи за 
нај бо љи ма

Ма ја Пе тро вић, 
пси хо лог

у ка би не ту 
ми ни стра 

од бра не 



ње вр ха си сте ма од бра не. Пре ма ре чи ма на чел ни це Оде -
ље ња за раз вој пси хо ло шке де лат но сти На де Мар ко вић,
пси хо ло зи има ју бо га то ис ку ство у ра ду са при пад ни ци ма
вој ске. Она под се ћа и да су пси хо ло зи у стал ном са ста ву
на ше вој ске ско ро се дам де це ни ја, пр во у ва зду хо плов ству,
ка сни је у оде ље њи ма за пси хо ло шку се лек ци ју, а од 1985.
го ди не ве ли ки број пси хо ло га за по шља ва се и у тру пи. 

– На ша уло га је ве о ма зна чај на не са мо у пси хо ло шкој,
већ и у пр о фе си о нал ној се лек ци ји– ка же На да Мар ко вић и
до да је да су, за хва љу ју ћи би ла те рал ној вој ној са рад њи, у
то ку и са трен до ви ма при сут ним у стра ним ар ми ја ма.

Глав на ми си ја Оде ље ња ко је пред во ди је ко ор ди на ци -
ја ра да, раз вој и уна пре ђе ње пси хо ло шке де лат но сти у
скла ду са на уч ним до стиг ну ћи ма, при ме ри ма до бре прак се,
законским прописима и етич ким ко дек сом стру ке.

– Про фе си о на ли за ци јом вој ске до шло је до ве ли ких
про ме на за пси хо ло ге у је ди ни ца ма, ко ји су са да усме ре ни
на про фе си о нал не при пад ни ке си сте ма од бра не. Оно што
ће мо на сто ја ти да ура ди мо је сте да, у скла ду са тим про ме -
на ма, унапредимо систем пре вен ци је у вој сци ко ји ће, на
но ви на чин, да одговори по тре бама при пад ни ка си сте ма
од бра не – ука за ла је На да Мар ко вић, на гла ша ва ју ћи да ви -
ше па жње тре ба по све ти ти про тек тив ним фак то ри ма и ја -
ча њу от пор но сти на стрес и осна жи ва њу пси хо фи зич ких
спо соб но сти и ка па ци те та и раз ви ја њу по тен ци ја ла про фе -
си о нал них при пад ни ка. 

Ко ор ди на ци ја у слу жби раз во ја
струч не сна ге

Оде ље ње за раз вој пси хо ло шке де лат но сти чи не Гру -
па за ко ор ди на ци ју и раз вој пси хо ло шке де лат но сти и Гру -
па за се лек ци ју, кла си фи ка ци ју, профилисање, ка ри јер но
во ђе ње и са ве то ва ње. Ка ко ис ти че ру ко во ди лац пр ве гру -
пе, пси хо лог Мир ја на Вељ ко вић, ко ор ди на ци ја ак тив но сти
је њен основ ни за да так, јер је упра во то не до ста ја ло у си -
сте му од бра не ко ји има ве ли ки број пси хо ло га у раз ли чи -
тим де лат но сти ма психолошке делатности. Уз то, гру па је
усме ре на и на ус по ста вља ње са рад ње, ор га ни зо ва ње
струч них са ста на ка, ме то до ло шки аспект, али и на ко му ни -
ка ци ју пре ко фо ру ма пси хо ло га и уре ђе ње веб-сај та пси хо -
ло шке де лат но сти.

–  Ор га ни зу је мо обу ке, тре нин ге прак тич них ве шти -
на, афир ми шу ћи ак ти ван на чин уче ња пу тем ра ди о ни ца са

СТРУЧ НИ СКУП О РАЗ ВО ЈУ
ПСИ ХО ЛО ШКЕ ДЕ ЛАТ НО СТИ

У До му Вој ске Ср би је, у ор га ни за ци ји Оде ље ња за
раз вој пси хо ло шке де лат но сти, одр жан је струч ни скуп
„Раз вој пси хо ло шке де лат но сти у Ми ни стар ству од бра -
не и Вој сци Ср би је” ко ме су при су ство ва ли пси хо ло зи
из си сте ма од бра не.

Го во ре ћи о зна ча ју фор ми ра ња Оде ље ња за раз вој
пси хо ло шке де лат но сти, у чи јем је про це су у ве ли кој ме -
ри уче ство ва ла, баш као и у ње го вим ак тив но сти ма про -
те кле две го ди не, пси хо лог у ка би не ту ми ни стра од бра -
не Ма ја Пе тро вић ис та кла је да на том пу ту ни је би ло
по те шко ћа, јер је реч о еду ко ва ном и струч ном ка дру.

– Мој глав ни за кљу чак  био је да та ква „си ла” тре ба
да се ује ди ни и да сво пси хо ло шко зна ње не оста не по
фи о ка ма, а крај њи циљ је мак си мал но раз ви ја ње стру ке
и не го ва ње пси хо ло шког ка дра у вој сци, ан га жо ва ње
пси хо ло га у си сте му с ци љем иден ти фи ка ци је по је ди на -
ца ко ји вре де – оце ни ла је она до да ју ћи да су рад на ус -
по ста вља њу Оде ље ња у пот пу но сти по др жа ли и ми ни -
стар од бра не Бра ти слав Га шић и на чел ник Ге не рал шта -
ба Вој ске Ср би је ге не рал Љу би ша Ди ко вић.

Пре ма ре чи ма на чел ни це Оде ље ња за раз вој пси -
хо ло шке де лат но сти На де Мар ко вић, реч је о пр вом
струч ном ску пу вој них пси хо ло га по сле ду го вре ме на,
ујед но и при ли ци да се ко ле га ма пред ста ве ми си је и за -
да ци Оде ље ња.

– Циљ овог ску па био је да, по сле окру глих сто ло ва
и ди ску си о них гру па, за јед но до ђе мо до ре ше ња и де -
фи ни ше мо ци ље ве на шег бу ду ћег ра да, те да их пре до -
чи мо у ак ци о ни план – ка же она и под се ћа на зна чај об -
је ди ња ва ња кре а тив них и струч них по тен ци ја ла.

У фо ку су ра да струч ног ску па би ле су те ме ве за не
за про фе си о нал но уса вр ша ва ње пси хо ло га у си сте му
од бра не, пси хо ло шке при пре ме за од ла зак у мул ти на -
ци о нал не опе ра ци је, као и раз вој пси хо ло шке де лат но -
сти у си сте му од бра не, а пла ни ра но је и осни ва ње Сек -
ци је вој них пси хо ло га.

ЗА ДА ЦИ ВОЈ НИХ ПСИ ХО ЛО ГА 

Из гра ђи ва ње ли дер ских спо соб но сти про фе си о -
нал них при пад ни ка си сте ма од бра не, се лек ци ја ка дра,
со ци ја ли за ци ја про фе си о нал них при пад ни ка, пси хо ло -
шке при пре ме, про це на ко хе зив но сти вој них ко лек ти ва
и ак ту ел ног пси хич ког ста ту са и рад на слу ча је ви ма не -
при ла го ђе но сти, пра ће ње пси хо фи зич ког оп те ре ће ња,
као и обра зо ва ње и струч на еду ка ци ја.

Нада Марковић, начелница Одељења за развој 
психолошке делатности



ве жба ма, раз ме ном ис ку ста ва, сту ди ја ма слу ча ја, ви ше не -
го уз кла сич на пре да ва ња – об ја шња ва Мир ја на Вељ ко вић
до да ју ћи да су циљ на гру пе ко ле ге пси хо ло зи, али и ру ко во -
ди о ци из си сте ма од бра не.

Ове го ди не 68 пси хо ло га уче ство ва ло је на ра ди о ни ци
на те му „Ин тер вју за сно ван на ком пе тен ци ја ма”, а за ру ко -
во ди о це је ор га ни зо ван ли дер ски курс ко ји се од но сио на
развој вештине руковођења – ка же ру ко во ди лац Гру пе за ко -
ор ди на ци ју и раз вој пси хо ло шке де лат но сти. 

Се лек ци јом до ква ли тет ни јег 
ка дра 

Ка да је реч о се лек ци ји, ка ко ис ти че ка пе тан Де јан Ву -
чи нић, ру ко во ди лац Гру пе за се лек ци ју, класификацију, про -
фи ли са ње, ка ри јер но во ђе ње и са ве то ва ње, тре ба има ти у
ви ду да је oна са мо је дан сег мент пси хо ло ги је ра да, ко ја, иа -
ко има цен трал но ме сто, зах те ва усклађивање са осталим
делатностима психолошке дисциплине, као што су регрута-
ција, каријерно вођење и саветовање.

– Током 2012. го ди не фор му ли са ли смо упит ник ко јим
се про це њу је рад на успе шност про фе си о нал них вој ни ка, а
који попуњавају ста ре ши на и пси хо лог јединице при обнови
уговора о раду. По чет ком го ди не оба ви ли смо ана ли зу попу-
њених упитника и добили податак у којој мери селекциона
батерија те сто ва, предвиђа успе шност у по слу про фе си о -
нал них вој ни ка – об ја шња ва ка пе тан Ву чи нић, ука зу ју ћи да је
уло га про фе си о нал ног вој ни ка да нас све сло же ни ја. Пре ма
ње го вим ре чи ма, има ју ћи то у ви ду, по треб но је у стар ту
фор му ли са ти кри те ри ју ме ко ји ће од ре ди ти ње го ву спо соб -
ност за евен ту ал но уче ство ва ње у ми ров ним ми си ја ма.
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Током 2014. године, гру па се ба ви ла и ис пи ти ва њем
по ве за но сти критеријума радне успешности за категорију
професионалних војника, анализом повезаности резултата
на селекционим тестовима са општим успехом кадета Вој -
не ака де ми је и ана ли зом психолошких кри те ри ју ма за до -
бро вољ но слу же ње вој ног ро ка.

Пси хо ло шка при пре ма за ми ров не
опе ра ци је

Ре фе рент за ко ор ди на ци ју и при ме ње ну ме то до ло ги ју
у Гру пи за ко ор ди на ци ју и раз вој пси хо ло шке де лат но сти
Ве сна Пеј чи но вић, пси хо лог, има ви ше го ди шње ис ку ство у
вој ној пси хо ло ги ји, дра го це но за раз у ме ва ње функ ци о ни -
са ња та ко сло же ног си сте ма. Од 2010. го ди не у сво јој је ди -
ни ци ак тив но је уче ство ва ла у при пре ма њу при пад ни ка ко -
ји се упу ћу ју у мул ти на ци о нал не опе ра ци је.

– У си сте му је би ла при мет на озбиљ на за ин те ре со ва -
ност да се мул ти на ци о нал не опе ра ци је при пре ме ква ли тет -
но. Ме ђу тим, за то је нео п ход но уса гла си ти ме то де ра да и
се лек ци је, јер нас оче ку је све ви ше ми си ја и ми ров ња ка ко -
ји се у њих упу ћу ју – ка же Ве сна Пеј чи но вић и об ја шња ва
да пси хо ло зи тим ским ра дом из ла зе у су срет том иза зо ву у
на ме ри да се се лек ци ја при пад ни ка стра те гиј ски уре ди,
баш као и њи хо ве при пре ме за од ла зак, бо ра вак и по вра -
так из ми ров не ми си је. На тај на чин ус по ста вља се си стем
пре вен ци је, за кљу чу је она, уз кон ста та ци ју да по сто ји по -
тре ба укљу чи ва ња и чла но ва по ро ди ца ми ров ња ка у про -
цес при пре ма. ƒ

Би ља на МИ ЉИЋ
Сни мио Јо во МА МУ ЛА

Припадници Оде ље ња за раз вој пси хо ло шке де лат но сти



берт То млин сон из ја вио је да њи хо во
ми ни стар ство од бра не Ср би ју ви ди
као зна чај ног чи ни о ца за мир и ста -
бил ност у ре ги о ну и ис та као да је Ве -
ли ка Бри та ни ја уло жи ла 500.000 евра
у ре фор му си сте ма од бра не Ср би је.

– Це ни мо чи ње ни цу да Ср би ја
има 500 ми ров ња ка ши ром све та, а
то зна чи да сте ура ди ли фан та сти чан
по сао – ре као је пу ков ник То млин сон,
и на гла сио да се но вац ко ји Бри та ни -
ја ула же у ре фор му срп ског си сте ма
од бра не нај ви ше тро ши на оства ри -
ва ње ме ди цин ске са рад ње, обу ку
срп ских офи ци ра у Ује ди ње ном Кра -
љев ству, на ча со ве ен гле ског је зи ка
за при пад ни ке Вој ске Ср би је. Иза сла -
ник се освр нуо и на са рад њу вој ске с
ме ди ји ма и ис та као да су уза јам но по -
што ва ње и по ве ре ње кључ успе ха.

О ме ђу на род ној вој ној са рад њи
и ис ку ству из про це са европ ских ин -
те гра ци ја го во ри ла је пу ков ник др Ка -

та ри на Штр бац из Ин сти ту та за
стра те гиј ска ис тра жи ва ња Ми ни -
стар ства од бра не, а на се ми на ру је
би ло ре чи и о ис ку ству Вој ске Ср би је
у окви ру Про гра ма „Парт нер ство за
мир”, о до бро вољ но сти уче шћа у ак -
тив но сти ма тог про гра ма и ње го ве
ко ри сти ка да је реч о из град њи опе -
ра тив них спо соб но сти срп ске вој ске,
од но сно о по мо ћи у обу ци, обра зо ва -
њу, на о ру жа њу и вој ној опре ми, те
из град њи вој не ин фра струк ту ре.

Пред став ни ци ма ме ди ја обра ти -
ли су се и пу ков ник Го ран Де сан чић
из Упра ве за пла ни ра ње и раз вој, пу -
ков ни ци Ми ло рад Ви да ко вић и Ми -
лан Ра до ва но вић из Упра ве за опе ра -
тив не по сло ве Ге не рал шта ба и пу ков -
ник Ата на си ос Паг ка лос из Вој не кан -
це ла ри је НА ТО-а за ве зу у Ср би ји.

Пу ков ник Ни ко ла Де ја но вић из
Цен тра за ми ров не опе ра ци је, пот пу -
ков ник др Ва си ли је Ва ња Бо шњак из
Вој не бол ни це Но ви Сад, ма јор Вла -
дан Ста нић из Упра ве за ме ђу на род -
ну вој ну са рад њу, за тим, ма јор Бра -
ни слав Сте ва но вић из Цен тра за обу -
ку је ди ни ца за мул ти на ци о нал не опе -
ра ци је на ба зи „Југ” и ка пе тан Сло бо -
дан Жи кић, за ме ник ко ман ди ра че те
у мул ти на ци о нал ној опе ра ци ји у Ли -
ба ну, у ин тер ак тив ном па не лу са но -
ви на ри ма го во ри ли су о уче шћу при -
пад ни ка Вој ске Ср би је у мул ти на ци о -
нал ним опе ра ци ја ма Ује ди ње них на -
ци ја и Европ ске уни је. Они су по ја -
сни ли про це се ода би ра пред став ни -
ка на ше вој ске за уче шће у ми си ја ма,
обу ку и при пре ме кан ди да та, а го во -
ри ли су и о њи хо вом ис ку ству у мул -
ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма.

У окви ру па не ла о кри зном ко му -
ни ци ра њу, ис ку ству и прак си ко му ни -
ци ра ња на дру штве ним мре жа ма го -
во ри ли су пу ков ник Бо шко вић и
пред став ни ци Упра ве за од но се са
јав но шћу Да ни је ла Мар ја но вић и ма -
јо ри Зо ран Бо бар и Јо ван Кри во ка пић.
Они су ис та кли ва жност до бре ор га -
ни за ци је пла си ра ња ин фор ма ци ја на
зва нич ном сај ту си сте ма од бра не и
на ве ли при мер те вр сте ко му ни ка ци -
је то ком сне жних сме то ва и по пла ва
ко је су ове го ди не за де си ле Ср би ју. ƒ

С. АН ЂЕЛ КО ВИЋ
Сни мио Д. БАН ДА
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У
ор га ни за ци ји Упра ве за од -
но се са јав но шћу Ми ни стар -
ства од бра не Ср би је и Ам ба -
са де Ује ди ње ног Кра љев -

ства, у Зре  ња ни ну је од 29. но вем бра
одр жа на дво днев на ра ди о ни ца за ви -
ше од 20 пред став ни ка штам па них и
елек трон ских ме ди ја. Пре ма ре чи ма
на чел ни ка Упра ве пу ков ни ка Пе тра
Бо шко ви ћа, циљ ра ди о ни це био је ус -
по ста вља ње дво смер не ко му ни ка ци је
из ме ђу ми ни стар ства и ме ди ја.

– Иде ја је сте да па не ли ма про мо -
ви ше мо што ви ше са зна ња о дру гој
ми си ји Вој ске Ср би је, од но сно уче шћу
у ми ров ним ми си ја ма – ре као је пу ков -
ник Бо шко вић и до дао да је та те ма ва -
жна има ју ћи у ви ду чи ње ни цу да се Ср -
би ја по ла ко „вра ћа на свет ску сце ну
ми ров них ми си ја” и да ће у 2015. го ди -
ни би ти ан га жо ва но око 500 вој ни ка.

Иза сла ник од бра не Ује ди ње ног
Кра љев ства у Бе о гра ду пу ков ник Ро -

Уза јам но по ве ре ње је
кључ успе ха
Ако не ве ру је те ме ди ји ма и с њи ма не са ра ђу је те, мо гу да 
уни ште и вас и ре пу та ци ју вој ске ка да се не што ло ше до го ди. 
А ну жно је да се то ло ше кад-тад до го ди у вој сци, об ја снио је
иза сла ник од бра не Ује ди ње ног Кра љев ства у Бе о гра ду 
пу ков ник Ро берт То млин сон на ску пу у Зре ња ни ну и до дао 
да за да так ме ди ја и вој ске ни је да бу ду при ја те љи, већ да 
из гра де од нос по мо ћу ко јег ће ме ди ји мо ћи да на ђу исти ну 
и ука жу на од го вор ност при пад ни ка вој ске, те да о то ме на
нај бо љи на чин из ве сте јав ност.

РА ДИ О НИ ЦА О ВОЈ НОЈ СА РАД ЊИ У МИ РОВ НИМ 
МИ СИ ЈА МА ЗА ПРЕД СТАВ НИ КЕ МЕ ДИ ЈА 
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смртоносног оружја и муниције, те процедуре које спрово-
ди међународни вод лоциран у бази на терену, суочава се
са локалним становништвом и демонстрантима, министар
Гашић изразио је задовољство због још једне вежбе коју
Војска Србије изводи са партнерима.

– База „Југ” све више постаје мултинационални центар
за обуку јединица које се упућују у ми ровне операције, а на-
ма је најбитније стицање нових зна ња и искустава,
размена мишљења јер тако долазимо до онога
што је најважније кад је о Војсци Срби-
је реч, до оперативних и фун к ционал-
них способ ности – рекао је мини-
стар одбране и ис-
такао да такве ак-
тивности имају ве-
лики значај.

Циљ веома значајне активности био је 
повећање интеропераби�ности и међусобно
разумевање припадника војски партнерских
земаља на тактичком нивоу, док су 
припадници јединица које су учествова�е
обучаване у раду с неубојитим оружјем, 
у п�анирању, припреми и реа�изацији 
задатака у операцијама очувања мира у
му�тинациона�ном окружењу

авршном дану Mултинационалне тактичке вежбе
„Платинасти вук 15”, која је, од 17. до 28. новем-
бра 2014, изведена у Центру за обуку јединица
за мултинационалне операције Војске Србије у
бази „Југ”, присуствовали су министар одбране
Братислав Гашић и начелник Генералштаба Вој-

ске Србије генерал Љубиша Диковић.
Финални приказ те активности у којој су, осим једи-

ница наше војске, учествовали и припадници Маринских
снага Европске команде Оружаних снага САД, оружаних
снага Хрватске, Бугарске, Македоније, Румуније и, први
пут, Жандармерије Министарства унутрашњих послова
Републике Србије (укупно око 360 учесника), посматрали
су и изасланици одбране земаља учесница и гостију.

После практичног дела, током кога су презентовани
поступци и процедуре у случају наиласка патроле на особу
од посебног значаја, њеног привођења, демонстрације не-

ЗАВРШНИ ПРИКАЗ МУ�ТИНАЦИОНА�НЕ 
ВЕЖБЕ У БАЗИ „ЈУГ”



– Јуче смо испратили јединицу са 72 припадника у
Централноафричку Републику, и први пут Србија има ви-
ше од 500 припадника у међународним мисијама, и битан
је чинилац у извозу безбедности, на шта смо поносни, јер
је то круна петнаестогодишњег рада и учешћа наше вој-
ске у мировним операцијама – истакао је министар Гашић
и додао је посебно поносан јер се, „где год отишао и с ким
год причао”, уверио да је српски војник поштован и цењен
због свог знања и умећа.

„Платинасти вук” је друга вежба овог типа која се у
бази „Југ” изводи од почетка године. Претходна,

у којој су учествовали стрељачки водови из са-
става Четврте бригаде Копнене војске, из-

ведена је у бази „Југ” и на полигону „Боро-
вац” у јулу. ƒ

Владимир ВЈЕШТИЋ
Снимио Јово МАМУЛА

РУКОВОДСТВО ВЕЖБЕ

Официр за планирање „Платинастог вука 15” био је
командант Центра за обуку јединица за мировне опера-
ције потпуковник Братислав Вукотић, а руководилац за-
меник команданта Центра за обуку јединица за мировне
операције мајор Бранислав Стевановић.

НЕСМРТОНОСНО ОРУЖЈЕ 
И МУНИЦИЈА

Током демонстрације несмртоносног оружја и муни-
ције представљен је  „тејзер” Х26, „електрошокер” који,
за дејство на даљини до 10 метара, користе многе војске
и полиције широм света и служи за сузбијање нереда и
незаконитих радњи, а не оставља последице по здравље.

Учесници вежбе завршили су обуку и за употребу ба-
цача граната 40 mm, који се монтира испод цеви аутомат-
ске пушке М16, у верзији за појединачну паљбу (М 203)
или као полуаутоматски (М 32), чије су гранате пуњене с
по три гумена метка.
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Тимски рад
Полигон „Међа” са вештачким препрекама за кре-

тање борбених возила и расквашен терен тражили су од
старешина и војника Друге бригаде максимум оспособље-
ности за реализацију задатака у условима који су најпри-
ближнији борбеним. Чланови 24 механизоване посаде и
седам тенковских посада добили су јединствену прилику
да у сложеним временским условима провере вештине у
вожњи оклопних борбених возила и ватрену оспособље-
ност на гађањима. Они су ту прилику несумњиво искори-
стили и демонстрирали на полигону врхунску обученост у
управљању и руковању тенковима и борбеним возилима
пешадије и показали да су њихови одлични резултати плод
дуготрајног и квалитетног процеса обучавања. 

– Из дана у дан
запажали смо очигле-
дан напредак припад-
ника оклопних једин-
ца у савлађивању пре-
прека и постизању
све бољих резултата.
Овакав начин обуке
има изузетан значај за
чланове тенковских и
механизованих поса-
да, имајући у виду
кључну улогу тимског
рада у успешној реа-
лизацији задатака

оклопних и механизо-

ОБУКА ТЕНКОВСКИХ 
И МЕХАНИЗОВАНИХ ПОСАДА 
ДРУГЕ БРИГАДЕ

Че�ик и б�ато
Суштина обуке ок�опних јединица Друге
бригаде КоВ на по�игону „Међа” би�а је 
у стварању осећаја за борбену технику 
у реа�ним ус�овима и могућности да се све
борбене и друге радње провере на терену,
ван стајанки и касарни

Н
ачелник Генералштаба Војске Србије генерал
Љубиша Диковић недавно је обишао Стално ау-
томатизовано стрелиште „Међа” код Лесковца и
том приликом нагласио да то стрелиште, поред
Интервидовског полигона „Пасуљанске ливаде”,

пружа најбоље услове за обуку и гађања у Војсци Србије и
да је зато Генералштаб чврст у намери да га, у наредном
периоду, у потпуности стави у функцију обуке, вишеднев-
них логоровања, гађања оклопних, механизованих и пеша-
дијских јединица. Прилику да потврде поменуто опреде-
љење добили су припадници тенковских и механизованих
посада Друге бригаде КоВ, који су од 16. до 21. новембра,
управо на „Међи” реализовали обуку у савлађивању поли-
гона тенковских препрека и спортске стазе.

Потпуковник Александар Дедић



ваних јединица – рекао је помоћник команданта Друге
бригаде за операције и командант логорског простора
потпуковник Александар Дедић.

Припадници оклопних јединица Друге бригаде били
су од маја до новембра ангажовани на извршавању задатака
у Копненој зони безбедности, али су кратак период припре-
ма за обуку, након дезангажовања, искористили на прави
начин и спремно дочекали сва искушења. У склопу припре-
ма погледали су и видео-запис са тенковског биатлона у Ру-
ској Федерацији, а успешним припремама знатно су допри-
нела и искуства непосредних учесника овогодишњег такми-
чења потпоручника Владице Тасића и десетара Владице Ђу-
ричића.

Такмичарски дух
– Препреке на полигону биле су захтевне, али се пока-

зало да се уз квалитетну припрему и правилну употребу рат-
не технике све може савладати без већих проблема. Успеху
обуке допринео је и снажно изражен такмичарски дух код
чланова тенковских посада. Овакав вид обуке није уобичајен
за тенковске јединице, али се надамо да ће активности на
„Међи“ постати стална пракса – каже мајор Предраг Драгу-
тиновић командант 26. тенковског батаљона.

Време проласка тактичке стазе са препрекама, успешно
савлађивање свих препрека, нормиране радње, попуна муни-
ције и резултати гађања били су елементи на основу којих је
изабрана најбоља тенковска посада. Командир тенка старији
водник прве класе Бојан Радовановић, возач разводник Злат-
ко Крљар и нишанџија разводник Драган Ристић показали су
на делу да за њих нема непознаница у управљању и рукова-
њу тенком и да су спремни да врхунску обученост докажу
увек када је то потребно. 
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– Увежбаност, међусобно познавање и тимски рад су
елементи на основу којих можемо оценити да ли је посада
тенка обучена – тврди старији водник Радовановић.

Вежбовним активностима на полигону „Међа” изузет-
но су задовољни и припадници 27. и 28. механизованог бата-
љона Друге бригаде.

– Обученост и жеља чланова посада борбених возила
пешадије да буду први и бољи од колега одлучујуће су утица-
ли на постизање одличних резултата – истиче командант 27.
механизованог батаљона мајор Бобан Илић.

Посада, у којој су старији водник Никола Мирић, возач
Никола Милићевић и нишанџија оператер Владимир Павић,
показала је овог пута највише, али су и остали потврдили да
су механизоване посаде Друге бригаде врхунски оспособље-
не. Видело се то при решавању задатака на стази у сложе-
ним условима, најприближнијим борбеним, али и при испро-
бавању свих радњи на терену и решавању могућих пробле-
ма. Једном борбеном возилу пешадије, на пример, пукла је
спојница на гусеници приликом окрета, што је трочланој по-
сади, којом командује старији водник Мишко Мемаровић,
омогућило да у теренским условима провери оспособљеност
за замену гусенице. Проблема није било и све је завршено у
границама норми за ту радњу од дванаест минута. Управо је
то и била суштина обуке тенковских и механизованих посада
Друге бригаде КоВ на полигону „Међа” – осетити борбену
технику у реалним условима и све борбене и друге радње
проверити на терену, ван стајанки и касарни. ƒ

Зоран МИЛАДИНОВИЋ

Припреме за тенковски биат�он
У склопу реализације обуке тенковских и механизо-

ваних посада на полигону „Међа”, припадници Друге бри-
гаде уједно су се и припремали за такмичење између бри-
гада Копнене војске у тенковском биатлону. Након реали-
зације тог такмичења, изабраће се најбоље посаде које ће
репрезентовати Војску Србије на међународном такмиче-
њу у Руској Федерацији наредне године. У децембру ће
отпочети и индивидуалне физичке припреме сваког поје-
динца за ово такмичење.
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НАЈБОЉИ У ПРВОЈ БРИГАДИ

На прос�ави Дана бригаде у новосадској касарни 
„Југовићево” за најбољу јединицу у 2014. години 
прог�ашено је Одељење за радио-комуникације 
10. командног батаљона, а командиру старијем 
воднику прве к�асе Сафету Са�ихбеговићу 
командант Копнене војске генера�-потпуковник 
А�ександар Живковић уручио је престижно признање

Спремни 
везисти

Е
питет најбољег састава у бригади стиче се преда-
ним радом, свакодневном обуком и тренажом,
професионалним односом према обавезама, ко-
мандирским примером, међусобним уважавањем
и поверењем. То је једноставан рецепт за успех

који нуде припадници Одељења за радио-комуникације
10. командног батаљона Прве бригаде.

Веза према претпостављеној и потчињеним коман-
дама никада и никако не сме бити прекинута. Између
осталих, о томе брину старији водник прве класе Сафет
Салихбеговић, водник Зоран Стојановић, професионални
војници десетари Дејан Јеремић, Дарко Јованов и Дејан
Васић и разводници Мирко Бубало и Саво Јованов.

Четрдесетак минута брже од прописане норме, две
послуге најбољег одељења постављају станице за рад,
укључују и подешавају уређаје на радну фреквенцију.

– У нашем послу сваки сегмент ангажовања је ва-
жан. Ипак, важније од тога јесте успостављање квали-
тетне везе, беспрекоран рад на примопредаји саопште-
ња уз потпуно поштовање одредби бежичног саобраћа-
ја, посебно радио-дисциплине, чиме се обезбеђује не-
прекидно функционисање командовања – истиче стари-
ји водник прве класе Салихбеговић и додаје како су одр-
жавање система у беспрекорном стању и практичан рад
на њима свакодневица у јединици.

Своје задовољство и понос не крије ни командант
батаљона потпуковник Чаба Прец. Он каже како су у
одељењу сви одреда високо стручно оспособљени за ра-
дио-комуникацију, те да је, уз нарочито изграђене међу-
људске односе, сваки члан колектива високо мотивисан.

Десетар Живковић из Оџака, са завршеном Високом
техничком школом струковних студија и петогодишњим
војничким стажом, послужилац станице, ускоро ће кре-
нути на Основни курс за подофицире и испунити жељу
да стекне први подофицирски чин. Његов колега десе-
тар Васић из Шапца, возач са шеснаестогодишњим про-
фесионалним војничким стажом, крајем новембра упу-
ћен је у саставу наших снага UNIFIL у Либан. ƒ

Б. М. ПОПАДИЋ
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ве бри га де из ве ли су у оте жа ва ју ћим
окол но сти ма, уз ве о ма јак ве тар, из
по кре та, на о ру жа њем бор бе них во зи -
ла пе ша ди је БВП М80А, тен ко ва М84,
то по ви ма и ми тра ље зи ма, и лич ним
оруж јем ис крц ног де ла ме ха ни зо ва -
них оде ље ња. Ипак, ни шан џи је су би -
ле го то во не по гре ши ве, па је од број -
них ци ље ва, на кон из вр ше них га ђа ња,
оце ње них вр ло до брим и од лич ним
оце на ма, тек по ко ји остао цео. 

За пот по руч ни ке Ни ко лу Не шо -
ви ћа, Дар ка Буб ње ви ћа, Мар ка Јо ва -
но ви ћа и Да ни је ла Јо ви ћа и вод ни ке
Жељ ка Ра ко ви ћа и Пре дра га Те ши ћа,
од не дав но при сти гле у је ди ни це, вод -
не так тич ке ве жбе са бој ним га ђа њи -
ма би ле су и пр во ко ман дир ско „ва -
тре но кр ште ње”.

– Уз по др шку ста ри јих и ис ку -
сни јих ко ман ди ра ве о ма бр зо сам се
укло пио и у сва ко днев ном ра ду спо -
јио зна ње сте че но то ком шко ло ва ња
на Вој ној ака де ми ји и труп ну прак су.
Про фе си о нал ни вој ни ци по ка за ли су
из у зет ну об у че ност, али и мо ти ви са -
ност у из вр ша ва њу за да та ка што ми
је олак ша ло ко ман до ва ње, а по себ но
ру ко ва ње ва тром во да то ком га ђа ња
– ка же пот по руч ник Не шо вић, чи је
ми шље ње де ле и ње го ве ко ле ге.

И раз вод ни це Је ле на Ма реш и
Ми ли ца Мар ко вић, стрел ки ње у ис -
крц ном де лу ме ха ни зо ва ног оде ље -
ња, ко је успе шно за вр ша ва ју сво јуНа сту па ње тен ков ског во да

П
от пу ков ни ци Сла ђан Ар се -
нић и Сло бо дан Стан ко вић,
ко ман дан ти ме ха ни зо ва ног
и тен ков ског ба та љо на, ка -
жу да так тич ке ве жбе са

бој ним га ђа њи ма пред ста вља ју вр ху -
нац обу ке про фе си о нал них вој ни ка у
пе ри о ду ин тен зив не обу ке и зна ча -
јан по ка за тељ ин ди ви ду ал не и ко лек -
тив не об у че но сти тих са ста ва. 

Га ђа ња ци ље ва на да љи на ма од
300 до 1.200 ме та ра при пад ни ци Пр -

Кад про ра ди 
адре на �ин

ВЕ ЖБЕ И ГА ЂА ЊА ОК�ОП НИХ 
И МЕ ХА НИ ЗО ВА НИХ ЈЕ ДИ НИ ЦА 
ПР ВЕ БРИ ГА ДЕ

пр ву „вој нич ку го ди ну”, пу не су по зи -
тив них ути са ка и за до вољ не сво јим
ан га жо ва њем и по стиг ну тим ре зул та -
ти ма. Иа ко су већ га ђа ле из лич ног
оруж ја, пр во уче шће на так тич кој ве -
жби са бој ним га ђа њем би ло је, пре -
ма њи хо вим ре чи ма, јед но пот пу но
но во вој нич ко ис ку ство, на пор но, али
и пу но про фе си о нал ног иза зо ва. 

– Ка да про ра ди и по не се адре на -
лин, за бо ра вља ју се и ве тар и ки ша,
фи зич ка на пре за ња то ком оба вља ња
за дат ка, пре тр ча ва ња и пу за ња, пре -
ба ци ва ња с по ло жа ја на по ло жај, ју -
риш... Оста је са мо усред сре ђе ност
на успе шно ко лек тив но из вр ше ње
по ста вље ног ци ља – у да ху ис ти чу
раз вод ни це Је ле на и Ми ли ца. 

Тен ков ска че та ко јом ко ман ду је
ка пе тан Вла ди мир Ја ко вљев из ве ла је
на Па су ља на ма зах тев ну и сло же ну
так тич ку ве жбу у ко јој су тен ки сти
при ка за ли све еле мен те деј ства то -
ком из во ђе ња на па да. Ви ше днев ни
бо ра вак на по ли го ну, при пад ни ци Пр -
ве бри га де крат ке пре да хе из ме ђу ве -
жби и га ђа ња ис ко ри сти ли су и за
оби ла зак обли жњег ма на сти ра Ра ва -
ни ца. ƒ

Б. М. ПО ПА ДИЋ

При пад ни ци 15. тен ков ског и 17. ме ха ни зо ва ног ба та љо на Пр ве бри га де
из ве �и су на Па су љан ским �и ва да ма так тич ке ве жбе са бо је вим 
га ђа њи ма, ко ји ма су по твр ди �и при мер ну об у че ност, а ва тром 
ове ри �и ни шан џиј ску пре ци зност



У четири института Сектора
за превентивну медицину
ВМА, састављеним од низа
кабинета и �абораторија, 
у којима раде специја�ности 
микробио�огије, епидемио-
�огије, медицине рада и 
хигијене, годишње се обави
на десетине хиљада ана�иза.
Зато превентивце можемо 
сматрати војноздравственом 
претходницом. 

С Е К Т О Р  З А  П Р Е В Е Н Т И В Н У  М Е Д И Ц И Н У  В О Ј Н О М
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вода за пиће, заштита од векторских
болести и морате водити рачуна о хиги-
јенској диспозицији отпадних материја,
односно свега онога чиме војна актив-
ност може да контаминира околину. Вр-
ло је битна у војној популација и зашти-
та од професионалних обољења, пре
свега у селекцији људи за одређене по-
слове, који су под повећаним ризиком.
Селектују се искључиво здрави људи.
Затим се периодичним прегледима пра-
ти њихово здравствено стање, односно
отклањају све могуће опасности до ко-
јих може доћи услед професионалног
ангажовања на одређеним пословима. 

Из историје је знано какве је ште-
те за војску и народ представљала не-
развијеност превентивне медицине и
препознавање одређених болести јер
су епидемије у рату, пре свега Првом
светском, кога се сада сећамо после сто
година, однеле веома много људских
живота. Професорка Радаковић подсе-
тила је на велике епидемије – тифуса,
скорбута и кокошијег слепила. 

Превентива – војноздр
П

остоје три гране медицине чи-
је се доктрине знатно разли-
кују од такозване цивилне ме-
дицине. То су ратна или војна
хирургија, превентивна меди-

цина и психијатрија. Војној превентиви
поклања се велика пажња и она није у
систему одбране актуелна само у ван-
редним ситуацијама. Чак и будући лека-
ри, кадети Медицинског факултета Уни-
верзитета одбране, од почетка уче о
њеним постулатима, а добар део на-
ставног програма из превентивне меди-
цине тиче се војних специфичности, ма-
совних несрећа, учешћа у мировним
операцијама...

Са начелницом тог сектора проф.
др Соњом Радаковић разговарали смо о
специфичностима те организационе це-
лине ВМА, а она је открила зашто пре-
вентивна медицина има у Војсци посеб-
но место. 

– Војне активности донекле се раз-
ликују од цивилних и за сваку се мора
обезбедити смештај, исхрана, исправна

Из Института за епидемиологију
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М Е Д И Ц И Н С К Е  А К А Д Е М И Ј Е

– И тада су лекари радили најбоље
што су могли и у склопу најактуелнијих
светских сазнања, али су медицина и
знање уопште, не само кад је у питању
превентива, него лечење и дијагности-
ка, били на нивоу који једноставно није
омогућавао комплетну здравствену за-
штиту. Управо тада се видело колика су
лоши услови смештаја и исхране, ком-
биновани са интензивним физичким на-
пором, довели до губљења не само бор-
бене способности, него и живота.

Четири института
Од тада до данас прошло је сто го-

дина и војна превентива се развијала.
Настајала су одељења, па институти,
који су се повезивали најпре у Завод, а
потом и у Сектор. Данас Сектор за пре-
вентиву чине четири института, који
имају своје посебности.

Институт за хигијену бави се хиги-
јеном и медицинском екологијом, ухра-
њеношћу, исхраном, физиологијом на-
пора (панданом медицини спорта у ци-
вилству), адаптацијом на екстремне
услове и аклиматизацијом, што је по-
себно битно за војнике који иду у ми-
ровне операције. Такође, у оквиру Ин-
ститута ради Саветовалиште за исхра-
ну, где се дају савети здравима за пра-
вилну исхрану ради превенције боле-
сти, а такође се спроводи и нутритивна
медицинска терапија за разне катего-
рије оболелих. У саставу тог института
је и Лабораторија за испитивање на-
мирница, воде и предмета опште упо-
требе, где се раде све врсте санитарно-
хемијских и санитарно-микробиоло-
шких  анализа управо тих артикала, за
потребе војске и грађанства. 

У Институту за медицину рада оба-
вљају се систематски прегледи, проце-
не ризика по радним местима у МО и
Војсци. У Одељењу за радиолошку за-
штиту испитују се утицаји јонизујућих
зрачења и контролише се извор тог
зрачења, личних дозиметара... Постоји
и Диспанзер за професионалне боле-

авствена претходница

НОВА ДИМЕНЗИЈА
ПРЕВЕНТИВЕ
Нову димензију превентивној

медицини даће и повећан број одла-
зака војника у мировне мисије. Та
припрема подразумева систематске
прегледе, вакцинацију, профилаксу,
односно давање лекова ради контро-
ле и спречавања разболевања и про-
веравање статуса у погледу здравља.
Посебно се раде тестови на ХИВ и на
хепатитис. Поред тога, будуће војни-
ке у мировним операцијама у Секто-
ру информишу и обучавају како да се
заштите од сексуално преносивих
болести, од топлотног стреса и не-
ких других обољења, како да воде ра-
чуна о исправности воде, хране. По
повратку, опет се проверава њихов
статуса на ХИВ, на хепатитис и све
друге болести, чијим су узрочници-
ма били изложени у мировним миси-
јама. Такође, обављају се њихови
здравствени прегледи. 

сти, где се осим систематских прегледа
обављају и периодични здравствени
прегледи за особе које раде на местима
под посебним ризиком.

Све врсте анализа и најсавремени-
ја дијагностика вирусних, бактеријских

и паразитних обољења обављају се у
Институту за микробиологију. Постоји
и Одељење за микробску генетику и
имунологију, где се испитује лаборато-
ријски материјали добијен с клиника,
амбуланти и од трећих лица. 

Епидемиологијом заразних боле-
сти баве се у Институту за епидемиоло-
гију, јер је та проблематика далеко бит-
нија за војску него незаразне болести.
Задатак епидемиолога је да сузбију и
спрече настанак заразних болести и
епидемија у војсци. Посебно су значај-
ни по изучавању природних жаришта за
векторске болести, које с преносе гло-
дарима или инсектима. Због мобилно-
сти војске и ангажованости на разним
територијама изузетно је битно да се
добро упознају и контролишу ендемске,
локалне болести, које се јављају на од-
ређени подручјима, а које се на војску
могу пренети најчешће преко инсеката
и глодара. 

�абораторије на г�асу
Рад у Сектору за превентиву оба-

вља се у лабораторијама тог сектора.
Неке од њих познате су и грађанству и
обично се ка ВМА упире поглед када је
у неким ситуацијама потребно да се
ураде супер анализе. Тада су већином
ангажоване лабораторије за испитива-
ње намирница, воде и предмета опште

Многобројне анализе обављају се  у
Институту за микробиологију



употребе. Углед који имају је констант-
но висок у друштву, а проф. др Радако-
вић додаје да су лабораторије у Секто-
ру акредитоване, што значи да испуња-
вају све услове у погледу простора, ка-
дра и опреме, које захтева стандард ISO
14025. 

– То подразумева да смо стално
под контролом, да се сваке године ре-
сертификујемо и по неколико пута про-
веравамо. Односно, свака наша метода
мора једном у четири године да прође
тзв. међулабораторијско поређење, где
се на посредан начин добија информа-
ција о томе колико су нам поуздане ме-
тоде, апарати, и колико су тачни резул-
тати који излазе. Заиста могу са задо-
вољством да кажем да су сва досада-
шња испитивања, а акредитовани смо
од 2008, ишла у прилог нашој поуздано-
сти, јер нисмо имали ниједан резултат у
тим лабораторијским поређењима који
је излазио из ранга поузданости. 

Она истиче да се у Сектору дома-
ћински послује – сви су повезани и ко-
ристе исте апарате у различитим инсти-
тутима, како не би дуплирали капаците-
те. Имају  Лабораторију за израду хран-
љивих подлога, која је такође контроли-
сана и чији се производи проверавају, а

1 5 .  д е ц е м б а р 2 0 1 4 .
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БРОЈКЕ

У Сектору се обави неколико
десетина хиљада анализа воде, хра-
не, предмета опште употребе. Кроз
Саветовалиште за исхрану годишње
прође од 3.700 до 5.000 војних и ци-
вилних осигураника. Обави се око
три стотине прегледа спортиста у
војсци и друштву. Ангажовани су на
неколико десетина обезбеђења
спортских такмичења у цивилству.
Такође, специјалисти медицине
спорта  обезбеђују и разна првен-
ства по уговорима. 

референтна су лабораторија за испити-
вање дијететских суплемената, што ра-
де за целу Србију, па регион. 

– За то је потребно врло прецизно
одређивање витамина, минерала и не-
ких додатака као што су вештачки за-
слађивачи, адитиви, а зашта смо се
практично специјализовали и чак разви-
ли своје методе, тако да важимо за нај-
поузданију кућу кад је то у питању – ис-
тиче начелница.

У Сектору за превентивну медици-
ну не баве се само практичним анализа-
ма. Они су до сада били укључени у пет
пројеката, који се раде под покровитељ-
ством Министарства за просвету, науку
и технолошки развој. Равноправно уче-
ствују у испитивању услова околине, на-
но-материјала, који су предвиђени за
перкутану и респирацијску заштиту, за-
тим у пројектима везани за природна
жаришта за зоонозе. Откако је Меди-
цински факултет Универзитета одбра-
не регистрован као научноистраживач-
ка организација, отворена су им врата
не само да као појединци и сарадници
учествују на пројектима, већ и да буду
њихови носиоци и организатори. На тај
начин се више неће уклапати искључи-
во са оним пројектима из Министарства
здравља и других министарстава, него
ће имати пројекте који су од њихове ва-
жности, а које препознају државне ин-
ституције. 

Посебне ана�изе
Професорку др Соњу Радаковић

запитали смо по којим анализама су по-
себни. 

– Кад је реч о лајмској болести, од-
носно борелији, ми смо и даље једина
установа у Србији која дијагностикује
зараженост крпеља са борелијом под

микроскопом у тамном пољу. То је врло
брза анализа, којом се са доста великом
сигурношћу може проценити ризик за
оболевање код човека кога је тај крпељ
убо. Али нисмо стали ту. Развили смо и
софистиковане методе помоћу којих се
и без присуства крпеља може у раној
фази утврдити ризик од оболевања од
лајмске болести након убода – PCR ме-
тодом из крви или из остатака крпеља.
Такође, радимо анализе формирања ан-
титела у крви код особа које је ујео за-
ражени крпељ. Захваљујући њима може-
мо видети да ли је добра и права анти-
биотска терапија.

Све могуће анализе радимо и кад
је реч о хеликобактеру. Позната је PCR
анализа хеликобактера у материјалу ко-
ји се добија биопсијом желуца, али смо
развили и далеко комотнију методу за
пацијента – анализу из букалне слузни-
це. Тренутно се ради и један докторат у
коме се пореде те две методе са трећем
– из издахнутог ваздуха, која се ради на
Институту за нуклеарну медицину. 

Начелница Сектора за превентив-
ну медицину ВМА додаје да су они једи-
на установа у Србији која ради инденти-
фикацију бактерије легионеле у систе-
мима за вентилацију, у фонтанама, пре-
чишћивачима ваздуха, у климатизацији,
укључујући и климатизацију у аутобуси-
ма. Та бактерија је манифестована упа-
лом плућа, а није једноставна за лече-
ње. У нашим прописима још не постоји
обавеза за тим испитивањима, али ће
нас на то обавезивати прописи Европ-
ске уније.

Будућност ће војним превентивци-
ма доносити нове здравствене изазове,
а они имају капацитете и жеље да се са
њима ухвате у коштац. ƒ

Мира ШВЕДИЋ
Снимио Томислав РАДОСАВЉЕВИЋ

Детаљ рада Института за хигијену

Из Института за медицину рада



Д
ржавни секретар у Министарству одбране Зоран
Ђорђевић, у својству председника Политичког саве-
та Владе Србије за спровођење НАП-а, говорио је о
достигнућима у примени Резолуције 1325 у Србији
на скупу који су организовали Београдски центар за

безбедносну политику и удружење Dea Dia. Имајући у виду
да Национални акциони план за примену Резолуције 1325 ис-
тиче 2015. године, циљ скупа био је да се сагледају достигну-
ћа и изазови у примени НАП-а од његовог усвајања до данас
и да се подстакне разговор о ревизији и изради тог докумен-
та за период 2015–2020. године, као и о приоритетима које он
треба да обухвати. Осим тога, била је то прилика да се укаже
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РЕГИОНА�НИ СКУП О РОДНОЈ
РАВНОПРАВНОСТИ

Петочлана делегацију Министарства одбране и Војске
Србије, коју је предводила директорка Института за страте-
гијска истраживања др Јованка Шарановић, уједно и овла-
шћено лице за обављање послова саветнице за родну рав-
ноправност министра одбране, учествовала је на скупу у
оквиру пројекта UNDP/SEESAC „Подршка интеграцији наче-
ла родне равноправности у реформу сектора безбедности
на Западном Балкану” у Скопљу.

Скуп, на коме су учествовали и представници мини-
старстава одбране Македоније, Црне Горе и Босне и Херце-
говине, отворио је министар одбране Македоније др Зоран
Јолевски. Учесници су разматрали питања уградње родне
равноправности у политике, планове и праксе министарста-

ва одбране и то на стратешком нивоу, у области запошља-
вања и задржавања у служби жена, унапређења услова ра-
да, на родно сензитивне едукације и обуке у министарстви-
ма одбране и оружаним снагама, те на планирање активно-
сти из области родне равноправности за 2015. годину. 

Делегација Србије представила је реализоване актив-
ности у оквиру поменутог пројекта у протеклом периоду, на-
глашавајући активности Политичког савета Владе за спро-
вођење НАП-а, Аналитичке групе, саветнице за родну рав-
ноправност министра одбране, „особа од поверења” и иску-
ства у примени родно одговорног буџетирања, те у вођењу
родно одговорне евиденције кадрова у Министарству од-
бране и Војсци Србије. Том приликом, изложени су и пред-
лози активности у нашем систему одбране за наредну годи-
ну, који су привукли пажњу и позитивне коментаре осталих
учесника састанка, као и представника UNDP/SEESAC, од
којих се очекује активна и партнерска подршка.

ДОСТИГНУЋА У ПРИМЕНИ РЕЗО�УЦИЈЕ 1325
О ЖЕНАМА, МИРУ И БЕЗБЕДНОСТИ

Жене видљивије
у систему
одбране

на надзорну улогу коју спроводе Народна скупштина, незави-
сни државни органи и цивилно друштво у праћењу спровође-
ња НАП-а. 

Говорећи о најзначајнијим оствареним резултатима и
препорукама за даљи рад, државни секретар истакао је да су
најзначајнија достигнућа НАП-а видљивост и заступљеност
жена у систему безбедности, њихово место и улога у очувања
мира и безбедности у Србији. 

– Када је реч о Министарству одбране, видљив је напре-
дак, а од 2010. до 2103. године побољшање заступљености
жена у систему безбедности повећано је за 6,43 одсто. На ру-
ководећим местима и командним дужностима очитава се по-
већање од 6,25 одсто – нагласио је Ђорђевић, оцењујући да је
то знак да је много постигнуто и да је добар замајац за још
боље резултате у годинама које следе. 

Он је, такође, указао и на повећање броја жена које су
ангажоване у мултинационалним операцијама широм света у
које се упућују контингенти наше војске, али и на то да је од
ове године, пријемом девојака у Војну гимназију, женама омо-
гућено школовање на свим нивоима, када је реч о систему од-
бране. Према његовим речима, велика пажња посвећена је и
кампањама које су усмерене на веће ангажовање жена у опе-
ративним снагама наше војске. 

У наставку скупа, о достигнућима у примени Резолуције
1325 у Србији говорили су и Зорана Антонијевић, саветница
за родну равноправност при Мисији ОЕБС-а у Србији, а изве-
штај цивилног друштва за Србију представиле су Маја Бје-
лош, истраживачица Београдског центра за безбедносну по-
литику, Гордана Суботић, координаторка пројекта у удруже-
њу Dea Dia, и Диана Миладиновић Зеба, истраживачица у
удружењу Dea Dia. ƒ

Б. МИЉИЋ

Од ове године, пријемом девојака у
Војну гимназију, женама је омогућено
шко�овање на свим нивоима када је реч
о систему одбране, а од 2010. до
2103. године побољшање заступљености
жена повећано је за 6,43 одсто
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АКТИВНИ И У МИРУ

Резервне старешине су ангажоване у штабовима
за ванредне ситуације у општинама, раде на израдама
процене угрожености и плановима за ванредне
ситуације, а ангажују се и као повереници и командири
цивилне заштите.

след ње две го ди не вршилац дужности пред -
седника. 

Го во ре ћи о исто ри ја ту Са ве за, ко ји је
фор ми ран го ди ну да на по за вр шет ку Пр вог
свет ског ра та, он ис ти че да је при мет но ви -
ше де це ниј ско на сто ја ње љу ди ко ји су во ди -
ли ту ор га ни за ци ју да одр же ко рак са про -
ме на ма у дру штву, ка ко би на што ефи ка сни -
ји на чин би ли на рас по ла га њу др жа ви. 

Ре а ли зо ва на иде ја о удру жи ва њу оп -
штин ских и град ских ор га ни за ци ја у Са вез
ви ше го ди на омо гу ћа ва ла је функ ци о ни са ње
сво је вр сног удру же ња, ре дов но ин фор ми са -
ње чла но ва о ак ту ел ним пи та њи ма, зна чај -
ним за без бед ност и од бра ну др жа ве, по себ -
но у са рад њи са над ле жним вој но те ри то ри -
јал ним ор га ни ма, ка же пр ви чо век Са ве за.
Он на по ми ње да су, услед не до стат ка стал -
ног из во ра фи нан си ра ња, мно ге функ ци је те
ор га ни за ци је до ве де не у пи та ње.

Од пре две го ди не Са вез не мо же да ра чу на на ре дов на
го ди шња сред ста ва од че ти ри ми ли о на ди на ра, ко ли ко се
из два ја ло из бу џе та. Иде ја је да сва ки од 73 град ска и оп -
штин ска од бо ра тре ба да до би ја сред ства од над ле жне ло -
кал не са мо у пра ве. Ме ђу тим, у прак си то ни је баш та ко, па је
фи нан сиј ски мо ме нат био пре су дан да се не ка од удру же ња
ре зер вних вој них ста ре ши на на ло кал ном ни воу уга се.

– То ком про шле и ове го ди не са ми из на ла зи мо на чи не
за фи нан си ра ње. Љу ди ан га жо ва ни у Са ве зу и ра ни је су ра -
ди ли во лон тер ски, а но вац је ко ри шћен ис кљу чи во за ре а -
ли за ци ју пла ни ра них про гра ма и до при нос по бољ ша њу це -
ло куп ног ста ња на по љу од бра не – ис ти че Јо ва но вић и под -
се ћа да Са вез да нас бро ји неколико десетина хиљада чла -
но ва, а не ка да их је имао мно го ви ше. Раз лог је, уз га ше ње
мно гих удру же ња, и из о ста нак би ло ка квих бе не фи ци ја за
ре зер вне вој не ста ре ши не.

То ком го ди на, мно га за ни ма ња до би ја ла су и
гу би ла на це ни. Јед но од рет ких ко је је 
не пре кид но ужи ва ло по што ва ње у дру штву је
по зив офи ци ра. На сво јим пле ћи ма, ра ме уз
ра ме са офи ци ри ма и вој ни ци ма, ре зер вне
ста ре ши не из не ле су све ра то ве у по след њих
сто го ди на, де ле ћи са вој ском и на ро дом сву
пат њу и стра да ња. И да нас, го то во век од свог
осни ва ња чла но ви Удру же ња спрем ни су да,
упр кос фи нан сиј ским про бле ми ма ко ји их 
мо ре, ако отаџ би на по зо ве, по но во обу ку
уни фор му и по но сно ста ну у вој нич ки строј.

1 5 .  д е ц е м б а р 2 0 1 4 .
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Н
а не дав но одр жа ном са стан ку ми ни стра од бра -
не Бра ти сла ва Га ши ћа са пред став ни ци ма ве -
те ран ских и стру ков них вој них удру же ња, уче -
ство вао је и Са вез ор га ни за ци ја ре зер вних вој -
них ста ре ши на (СОРВС), ко ји да нас чи не 73

удру же ња оп штин ског и град ског ни воа са те ри то ри је Ре -
пу бли ке Ср би је. 

O проблемима са којима се Савез сусреће разговарали
смо са ма јором у ре зер ви Зо раном Јо ва но вићем, који је по -

Са вез ор га ни за ци ја ре зер вних вој них ста ре ши на да нас

Бор ба с про бле ми ма
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На пи та ње где ви ди ре ше ње тог про бле ма, ре зер вни
ма јор ис ти че да би по мо гло уко ли ко би на ло кал ном ни воу,
у цен три ма Ми ни стар ства од бра не, би ле од ре ђе не осо бе
за ду же не за са рад њу са Са ве зом. 

– Ти љу ди би нам по ма га ли око ор га ни за ци о но-тех нич -
ких ства ри, ефи ка сни јег по зи ва ња ста ре ши на на за дат ке,
од но сно вој но струч ну обу ку, га ђа ње и ин фор ми са ње. У
овом тре нут ку ква ли тет ра да по је ди них удру же ња раз ли ку -
је се од гра да до гра да, јер не ке ло кал не са мо у пра ве обез -
бе ђу ју сред ства, а дру ге не – ка же вр ши лац ду жно сти пред -
сед ни ка СОРВС и као је дан од узро ка про бле ма фи нан си -
ра ња на во ди то што се Са вез во ди као не вла ди на ор га ни -
за ци ја, иа ко у слу ча ју ра та, ре зер вне вој не ста ре ши не чи не
две тре ћи не ста ре шин ског ка дра.

– Нео п ход но је де фи ни са ти за дат ке на ре пу блич ком
и оп штин ском ни воу и обез бе ди ти са рад њу са вој но те ри -
то ри јал ним је ди ни ца ма ка ко би се огро ман људ ски ре сурс
ко ји по сто ји у Са ве зу ста вио на рас по ла га ње – на во ди Јо ва -
но вић и по твр ђу је да је са чи њен план кон крет них ме ра ко -
ји је заснован на са рад њи са Ми ни стар ством од бра не.
Јовановић је подсетио да је влада Србије Савез прогласила
за организацију од посебног значаја, што би требало утиче
на дефинисање његовог статуса. 

– Савез се тренутно води као невладина ор га ни за -
ци ја, а сматрам да ми не би требало да бу демо свр ста ни у
исти кош са не вла ди ним сек то ром, има ју ћи у ви ду на ме ну и
циљ по сто ја ња Са ве за, па оче ку је мо до бру во љу да се та
очи глед на не прав да ис пра ви. Као до бру по ла зну осно ву ви -
дим укруп ња ва ње срод них удру же ња, по ве за них са Ми ни -
стар ством од бра не, и њи хо вим свр ста ва њем у три гру пе:
оне ко је се ба ве син ди кал ним и ма те ри јал но-ста ту сним пи -
та њи ма, не го ва њем тра ди ци је и оба ве за ма од бра не – ка же
Јо ва но вић и додаје да је управо зато Клуб адмирала и
генерала постао придружени члан савеза.

Недостатак финансија и немогућност изналажења
решења за тај проблем, који за собом повлачи и многе
друге, довели су Савез у  деликатну  ситуацију.  Иако им се
одређена удружења, услед недостатка основних средстава
гасе, њихов патриотизам и родољубље остају. Спремни су,
да у случају непосредсне ратне опасности, када  војска
прелази на ратну формацију, „оживе“ са папира одељења,
водове, чете, батаљоне и бригаде, и обуку униформу како
би попунили војнички строји поносно стали на  браник
отаџбине. ƒ

Мирјана КРСТОВИЋ
Снимила Душка СТЕФАНОВИЋ

У Дому Војске
Србије, 9. де-
цембра, одржа-

на је конференција за
новинаре поводом
премијере докумен-
тарно-играног филма
„Србија у Великом
рату”, који хроноло-
шки описује ус пехе,
подвиге, страдања и
трагедију српске вој-
ске, државе и народа
у Првом светском ра-
ту.

О заједничком
пројекту Министар-
ства одбране и Ра-
дио-телевизије Срби-
је говорили су начел-
ник Управе за односе са јавношћу Министарства одбра-
не пуковник Петар Бошковић, помоћник министра за
савремено стваралаштво у Министарству културе и ин-
формисања Ана Вучетић и ауторка филма Слађана За-
рић.

У продукцији РТС и ВФЦ „Застава филма” пројекат
„Србија у Великом рату” финансиран је средствима Вла-

Представљање филма „Србија у Великом рату”

де Србије у оквиру обележавања програма стогоди-
шњице Првог светског рата, а под покровитељством
Министарства културе и информисања. Филм ће пре-
мијерно бити приказан 15. децембра, на дан обележа-
вања стогодишњице Колубарске битке, на Првом про-
граму РТС-а у 21 час. ƒ

С. А.
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историји оружаних сукоба, ангажовање плаћеника
и плаћеничке војске била је уобичајена пракса, а у
модерно доба комерцијализација није заобишла
ни област безбедности и ратовања. Наиме, још од
античке Грчке, Египта и Римског царства, плаће-
ници су војници који се боре у замену за ратни

плен или материјалну надокнаду, а и у извештајима с рат-
них подручја у протеклих неколико деценија медији сведо-
че о ангажовању и акцијама приватних безбедносних ком-
панија. Реч је, углавном, о компанијама које запошљавају и
обучавају плаћене војнике, пружају услуге заштите за при-
ватне клијенте или учествују у ратним сукобима када их ан-
гажују владе појединих земаља.   

Иако се за њихово постојање и деловање везују број-
не контроверзе, услуге и стручност које нуде приватне без-
бедносне компаније веома су сличне делатностима војних
или полицијских снага. Углавном је реч о услугама које се
односе на обуку или допуну званичних оружаних снага у
служби владе, али није редак случај да их ангажују и при-
ватне компаније, које желе да обезбеде телохранитеље за
своје особље или заштиту службених просторија, нарочито
у зонама сукоба. 

Имајући у виду да назив „плаћеници” има негативан
призвук, многе компаније које делују у тој области оштро
одбацују назив „приватне војске”, представљајући се као
„безбедносне компаније”. Али, без обзира на то како их на-
зивају, те фирме „послују” у више од 50 земаља широм све-
та. Њихово присуство забележено је од ратних акција у
Ираку и Авганистану, затим у Нигерији, где приватне снаге
чувају нафтне платформе, па све до обезбеђења терета и
посада на бродовима у зонама где су регуларне војне снаге
често немоћне у борби против пирата. Приватне војске, та-
кође, обезбеђују удружења које се баве хуманитарним ра-
дом у ратним зонама. И поједине велике медијске куће, на-
рочито америчке, последњих година, због безбедности еки-
па које извештавају с првих линија фронта, ангажују при-
ватно обезбеђење. 
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Још од крсташких ратова, па до сукоба у новом миле-
нијуму, „приватне војске” показале су се као вишеструко
корисне, и за оне који их ангажују и за саме „плаћенике”.
Њихове услуге су вишеструко јефтиније у односу на тро-
шкове које изискује стајаћа војска, а за разлику од ње, при-
лагодљивији су околностима на терену и знатно мобилнији.
Било је случајева да поједине државе, када немају довољно
војне силе на располагању и да би предупредиле ризик од
губитка војника из националне војске, прибегавају услугама
„приватних безбедносних компанија”.

Међутим, уз бројне користи које карактерише ангажо-
вање плаћене војске, скопчани су и ризици које се огледају
у чешћим примерима дезертерства, високим трошковима
за услуге у специјалним операцијама и дугорочним акција-
ма, а забележени су и инциденти у којима су главни актери

били управо из редова „плаћеника”. Статистика показује да
је више „приватних војника” погинуло или рањено у акција-
ма у односу на број у било којој националној војсци. Управо
због тога, многе компаније у тој области нису опстале на
светском тржишту, па су се с временом издвојили „лидери”
у том послу. 

Без обзира на ризике које избор ове професије доно-
си, компаније немају проблем да попуне своје редове при-
ватним војним професионалцима, који су, углавном, бивши
или пензионисани припадници полицијских и оружаних сна-
га. Такав тренд очитава се нарочито после распада бившег
Совјетског Савеза, када је без посла остало на хиљаде обу-
чених и искусних професионалаца, који су због немаштине
били спремни да се придруже приватним безбедносним
компанијама, које су за узврат нудиле добро плаћена анга-
жовања на ратиштима широм света. 
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„Академи” је назив компаније која поседује један од
највећих и најсложенијих приватних војних полигона у све-
ту, који се простире на неколико хиљада хектара, дубоко у
пустињи Северне Каролине. Раније позната као „Блекво-
тер”, онда као „Икс Сервисес”, та приватна безбедносна
компанија, коју је 1997. године основао Ерик Принц, оку-
пља и армију од неколико десетина хиљада војника, 20 ави-
она и контингент оклопних возила, ангажованих својевре-
мено у Ираку и Авганистану, на основу уговора с америч-
ком владом. 

Међутим, неколико неразјашњених пуцњава и контро-
верзе које прате ову фирму, нарочито 2007. године када је
убијено 17 ирачких цивила, а рањено 20 у Нисоур тргу у
Багдаду, пољуљало је поверење послодавца, што је угрози-
ло важне вишемилионске уговоре, а који се односе на услу-
ге приватног обезбеђења. 

Осим на Блиском истоку, „Академи” је била ангажова-
на ради обезбеђивања улица Њу Орлеанса после урагана
Катрина, као и за испомоћ у сукобима ради сузбијања швер-
ца наркотика широм света.

Фирма, такође, нуди прилагођене курсеве из области
безбедности, као што су управљање возилима у отежаним
условима, руковање пушком, противтерористичка обука  и
услуге у области процене ризика. Компанија има и веб про-
давницу у чијој су понуди опрема и наоружање различитих
намена.
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Мултинационална безбедносна компанија „Г4С” има
седиште у Кроулију, у Великој Британији. Реч је о највећој
светској компанији за обезбеђење према оствареним при-
ходима, која је основана 2004. године. Компанија запошља-
ва више од 620.000 људи широм света, који учествују у опе-
рацијама у 125 земаља, а ангажовани су и на пословима пру-
жања безбедносних снага за приватне клијенте и владине



агенције, обавештајним пословима, деминирању земљи-
шта и обуци. Док су неки од послова усмерени на рутинске
задатке обезбеђења обале, затвора и аеродрома, „Г4С”,
такође, игра важну улогу у кризним зонама широм света. 
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„Дефион интернешнал ” је војнобезбедносна компа-

нија са седиштем у Перуу, али има канцеларије у неколико
земаља, међу којима су и Уједињени Арапски Емирати,
Ирак, Филипини и Шри Ланка. Учествовала је у обуци и за-
пошљавању кадра за рат у Ираку, а више од 3.000 људи ан-
гажовани су у Зеленој зони у Багдаду. 

Обезбеђује радна места на основу уговора од шест
месеци до једне године на Блиском истоку, и то на посло-
вима личних чувара, возача, статичних стражара, надзор-
ника, логистике и преводилаца, а за све послове обавезно
је знање енглеског језика на високом нивоу. Извршни ди-
ректор компаније је Алехандро Фернандез, а обука се из-
води у седишту компаније, која има могућност да прими
неколико стотина полазника у својим учионицама. Проце-
њује се да је у једном тренутку било више од 1.000 Лати-
ноамериканаца, ангажованих на Блиском Истоку, иако „Де-
фион” никада није потврдио прави број ангажованих вој-
ника из својих редова.
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„Аегис дефенс сервисес” је британско војно приватно

предузеће с прекоморским канцеларијама у Авганистану,
Бахреину, Ираку, Кенији, Непалу и САД. Компанију је 2002.
године основао Тим Спајсер, а „Аегис” је учествовала у ми-
сијама у више од 40 земаља, сарађивала с 20 влада и Уједи-
њеним нација. Компанија, такође, пружа услуге обезбеђења
за заштиту интереса компанија на тржиштима у развоју. По-
себно се истиче у пословима с нафтним компанијама, миси-
јама Уједињених нација и владом САД, поготово у Ираку. 
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Компанија за приватно обезбеђење „Трипл канопи”
обезбеђује интегрисану безбедносну подршку мисијама и
услуге управљања ризиком корпоративним, владиним и не-
профитним клијентима. Фирму су у мају 2003. године осно-
вали ветерани америчке војске, некадашњи припадници
специјалних снага, војника, као и бивши чланови „Делта”
јединице. 

Још једна од осам компанија регрутованих да замене
службене америчке снаге у Ираку, „Трипл канопи” има вој-
ску од око 1.800 војника у земљи, углавном из Уганде и Пе-
руа, а на основу њиховог ангажовања у Ираку, оцењени су
као добро обучени, професионални, са значајним претход-
ним искуством. У другим деловима света, компанија је ан-
гажована на Хаитију, где је чувала америчку амбасаду, као
и у Израелу, где њени припадници пружају услуге личне
заштите за  Стејт департмент. 

1 5 .  д е ц е м б а р 2 0 1 4 .
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Безбедносна компанија „Динкорп”, основана 1946. го-

дине, пружа услуге на земљи и у ваздуху. Њени припадни-
ци учествовали су у борби против побуњеника у Колумби-
ји и операцијама против трговине дрогом у Перуу, на осно-
ву којих је стекла репутацију, као и осталим конфликтним
регионима. Са седиштем у Вирџинији, реч је о једној од
осам приватних војних компанија које је специјално иза-
брао Стејт департмент да остану у Ираку када се званичне
америчке снаге повуку. Компанија је активна и широм
Африке, Источне Европе и Латинске Америке, а процењу-
је се да има више од 10.000 запослених. 
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„Азија безбедносна група” је значајна војна сила у Ав-

ганистану, која је потписала уговоре с америчком војском у
вези са обављањем послова безбедности и заштите конвоја
за снабдевање у зони сукоба. Група обезбеђује и плаћенике
за „Динкорп”, који такође изводи операције у тој земљи. 
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„Еринис” је једна од компанија која има трупе у Ира-

ку. Осим тога, она се бави пословима служби безбедности,
обуком и консалтингом за велике нафтне компаније у Ази-
ји и Африци. То је уједно и најзначајније ангажовање те
фирме, јер је у последњих неколико година упослила
16.000 чувара на 282 локације широм света, како би шти-
тили кључне нафтоводе и енергетска постројења. „Еринис”
је, такође, присутна и у Африци, највише на обезбеђењу
копова и рудника. ƒ

Биљана МИЉИЋ

Иако је данас тржиште приватних безбедносних
компанија у експанзији, борбене или одбрамбене снаге
нису творевина модерног друштва. Историја бележи
да је Александар Велики већину својих победа извоје-
вао управо уз помоћ плаћеничке војске. Вероватно нај-
познатија плаћеничка војска јесте Ватиканска или
Швајцарска гарда, која још од средњег века брине о
безбедности папе.
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едноставно се догодило да сам био у сва четири ро-
да. Нисам ни размишљао о томе док један мој прија-
тељ није то поменуо – објашњава тридесетдеветого-
дишњи старији водник Хесус Јанез из Ел Паса у Тек-
сасу, члан 455. експедиционог ескадрона базне од-

бране у Баграму. Званичници Пентагона, с друге стране,
оцењују да је четворострука служба старијег водника Јане-
за „веома неуобичајена”.

Како у шали истиче, његово искуство највише долази
до изражаја када, шетајући са колегама у ваздухопловној
бази Баграм, надомак Кабула, сусретну неког члана аме-
ричке морнарице, који имају обележја непозната ваздухо-
пловцима, а њему добро позната.

– Храна у Ваздухопловству је далеко боља него у коп-
неној војсци, морнарици или у маринцима – каже старији
водник Јанез. Храна у морнаричкој пешадији, међутим, ни-
је му баш пријала. 

– Могли бисте да гађате зид бисквитом и остала би
рупа, али њихове униформе су вероватно најбоље у војсци
– каже он.

Међутим, старији водник каже да је у свакој служби
понешто научио. 

– Војска је као породица. Без обзира на то ком роду
припадаш, ако ти се нешто деси, сви ће бити уз тебе. Сем
тога, војска ми је пружила образовање – имам диплому ни-
жих, основних и мастер студија – истиче Јанес.

Као активан маринац служио је од 1993. до 1997. го-
дине.

– Сви кажу да је обука маринаца најтежа. Док сам био
у средњој школи, закључио сам да ако успем да постанем
маринац, успећу у било чему – сећа се он. 

Напустио је и провео неколико година у цивилству.
После одређеног времена, војска је почела да му недоста-
је, онако, уопштено – присећа се Јанез. Тако је завршио у
оближњој резервној јединици морнарице. 

– Морнаричке резерве имале су програм мастера нао-
ружања, што је слично војној полицији, и зато сам им при-
ступио – објашњава старији водник.

Јанез каже да му је морнарица била сувише нефор-
мална.

– Нисам био навикнут на те односе базиране на осло-
вљавању по имену у резервној јединици – нарочито после
искуства у маринцима.

Морнарицу је зато заменио копненом војском, крајем
2001. године. 

– После 11. септембра, осећао сам да морам да се вра-
тим и дам допринос својој земљи – каже он. Међутим, када
се вратио, његова нова резервна јединица је већ послата у
Ирак, што га је разочарало. Тако се 2006. године придру-
жио ваздухопловству као члан 204. ескадрона безбедно-
сних снага тексашке Ваздушне националне гарде и провео
део 2010. године у Ираку. 

Иако се старији водник Јанез не хвали необичним вој-
ним искуством, његову прошлост проницљивијим посма-
трачима одаје то што, иако носи униформу ваздухоплов-
ства, има карактеристичну фризуру маринаца, дужу на вр-
ху, а подшишану са стране. ƒ

Приредила Б. МИЉИЋ

Како истиче старији водник Хесус Јанез, припад-
нике Обалске страже увек увреде приче о четири на-
ционалне војне службе, јер тврде да су они пета. Обал-
ска стража део је Министарства за националну безбед-
ност, али може бити под надлежношћу Министарства
одбране у ратним условима.

– Можда ћу добити посао у Обалској стражи када
се пензионишем – каже Хесус Јанез.
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Старији водник Хесус Јанез
(Фото Министарства одбране САД)
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1 5 .  д е ц е м б а р 2 0 1 4 .

Н
а по зив ор га ни за то ра фе сти ва ла,
а у скла ду с Го ди шњим пла ном
би ла те рал не вој не са рад ње, „За -

ста ва филм” уче ство вао је на нај зна чај -
ни јем свет ском фе сти ва лу вој ног фил -
ма. У так ми чар ској фа зи пред ста вље на
су два филм ска оства ре ња, од ко јих је
ин фор ма тив но-про па ганд ни филм
„Исто ри ја срп ске од брам бе не ин ду -
стри је”, ре ди тељ ке Дра га не Ми ло ше -
вић, осво јио пр ву на гра ду у ка те го ри ји
на мен ског фил ма.

„За ста ву” су у Бра ћа ну пред ста -
вља ли за ме ник ди рек то ра Вој но филм -
ског цен тра ма јор Го ран Ико нић и на -
чел ник Оде ље ња пост про дук ци је и ар -
хи ва Алек сан дар Ска кић. Пре ма ре чи ма
ма јо ра Ико ни ћа, филм је сни мљен ра ди
про мо ци је бо га те тра ди ци је срп ске на -
мен ске ин ду стри је. Ре ди тељ ка је осми -
сли ла филм као пут кроз вре ме од пр вог
срп ског др ве ног то па па до да нас.
Оства ре ње у нај бо љем све тлу при ка зу -
је и по тен ци јал и зна чај ар хи ва „За ста ва
фил ма”.

– У из бо ру вој них сред ста ва при ка -
за них у фил му са ра ђи ва ли су ре ди тељ ка
и вој ни ана ли ти чар Алек сан дар Ра дић.
Ве ли ки по сао об у хва тао је ис тра жи ва -
ње исто риј ских по да та ка и про на ла же -
ње ар хив ских ма те ри ја ла, за шта су ан -
га жо ва не Ван да Му њић и Рад ми ла Гр -
гић. Ар хив ски сним ци ве ћи ном су ма те -
ри ја ли „За ста ва фил ма”, а не ко ли ко
сни ма ка пре у зе то је из Ки но те ке и Му -
зе ја ју го сло вен ског рат ног ва зду хо плов -
ства – ре као је ма јор Ико нић и на гла сио
да су по но сни што филм ни је са мо сме -
на ар хив ског и сни мље ног ма те ри ја ла,
већ је ре ди тељ ском ин тер пре та ци јом и
осми шље ном ви зу ел ном фор мом до био
ви ши умет нич ки ни во, ко ји је у Ита ли ји
пре по знат и на гра ђен.

На фе сти ва лу је уче ство ва ло 19
зе ма ља, с 56 филм ских оства ре ња. О
кон ку рен ци ји до вољ но го во ри по да так
да су би ле и ар ми је с ду гом тра ди ци јом
вој ног фил ма по пут САД, Ки не, Не мач -
ке, Пољ ске, Бра зи ла, Ита ли је...

– Фе сти ва ли су зна чај ни за „За ста -
ву” јер пред ста вља ју при зна ња и по твр -

де да смо ура ди ли не што ква ли тет но и
у скла ду с про фе си о нал ним стан дар ди -
ма ко ји се при ме њу ју гло бал но. На гра да
је ва жна не са мо као ве ри фи ка ци ја ква -
ли те та на гра ђе ног фил ма, већ и као на -
ста вак ду ге тра ди ци је осва ја ња на гра да
на ме ђу на род ним фе сти ва ли ма, ко ју на -
ша ку ћа има већ 66 го ди на. Си стем од -
бра не пре по зна је зна чај ова квих про је -
ка та. Филм је био ин те грал ни део про -
мо ци је сај ма „Парт нер”, и ре а ли зо ван
је уз по др шку над ле жних уста но ва Ми -
ни стар ства од бра не, ко је су ува жи ле
наш пред лог за уче шће на ме ђу на род -
ним фе сти ва ли ма про шле и ове го ди не,
што по ка зу је да је си стем од бра не све -
стан зна ча ја на ше де лат но сти и ње не
ме ђу на род не про мо ци је – ис та као је ма -
јор Ико нић.

Вој но филм ски цен тар „За ста ва
филм” већ је до био по зи ве за уче шће на
ре ле вант ним филм ским смо тра ма у на -
ред ној го ди ни.  ƒ

С. АН ЂЕЛ КО ВИЋ

У ста ром рим ском из ле ти шту 

Бра ћа но одр жан је 

тра ди ци о нал ни фе сти вал вој ног

фил ма на ко ме су, ове го ди не 

пр ви пут, уче ство ва ли 

пред став ни ци Вој но филм ског

цен тра „За ста ва филм”, 

и осво ји ли пр во ме сто

Апла уз 
за срп ску 
на мен ску 
ин ду стри ју

ПРЕ СТИ ЖНО ПРИ ЗНА ЊЕ
„ЗА СТА ВА ФИЛ МУ”



39

По сетa Му зе ју Срп ске 
пра во слав не цр кве

За по сле ни у Ме ди ја цен тру „Од бра -
на” по се ти ли су 3. де цем бра Му зеј
Срп ске пра во слав не цр кве у згра ди

Па три јар ши је, где су им пред ста вље ни
му зеј ска по став ка и део лич них пред ме -
та па три јар ха Па вла. 

Управ ник му зе ја Вла ди мир Ра до ва -
но вић ис та као је да стал ну му зеј ску по -
став ку чи ни ма ли део бо га тог вер ског,
кул тур ног и умет нич ког бо гат ства ко је
му зеј по хра њу је, а Срп ска пра во слав на
цр ква ве ко ви ма чу ва и са ку пља.

При пад ни ци Ме ди ја цен тра „Од -
бра на” има ли су при ли ку да ви де рет ке
ико не, оде жде, са крал не пред ме те од
ме та ла, др ве та, ко сти, се де фа и ко же,
во тив не да ро ве, цр кве ни вез, пе ча те,
исто риј ске до ку мен те и пор тре те цр кве -
них ве ли ко до стој ни ка.

Цен трал ни део му зе ја пред ста вља
ду хов ну ри зни цу у ко јој су из ло же ни
пла шта ни ца кра ља Ми лу ти на с кра ја 13.

и по чет ка 14. ве ка, Је фи ми ји на По хва ла
кне зу Ла за ру, као и огр тач кне за Ла за ра
из ра ђен пре 1389. го ди не на ко ме се на -
ла зе хе рал дич ки зна ци – ла во ви у дво -
стру ком жа кар тка њу и сим бол шле ма с
во лов ским ро го ви ма ути снут на дуг ме
огр та ча. По ве ља ца ра Ду ша на, ки вот
Све тог Сте фа на Де чан ског из 1343. го -
ди не и Де чан ско је ван ђе ље из 13. ве ка,
нај вред ни ји су део бо га те му зеј ске ри -
зни це Срп ске пра во слав не цр кве. 

Осим ре дов не му зеј ске по став ке,
при пад ни ци Ме ди ја цен тра „Од бра -
на” по се ти ли су и ка пе лу у Па три јар -
ши ји, по ред ко је је са ла за одр жа ва ње
Са бо ра Срп ске пра во слав не цр кве. У
њој се на ла зи мо ну мен тал но плат но
од не про це њи ве умет нич ке вред но -
сти – јед на од три сли ке Се о ба Ср ба
Па је Јо ва но ви ћа. ƒ

М. К.

КУЛТУРНИ ВОДИЧ
15–31. децембар

ДОМ 
ВОЈСКЕ 
СРБИЈЕ

www.odbrana.mod.gov.rs

У
окви ру обе ле жа ва ња 100 го ди на од
по чет ка Ве ли ког ра та, у Вој ном му -
зе ју, на ини ци ја ти ву Ам ба са де Ау -

стра ли је и уз по др шку ам ба са да Ве ли ке
Бри та ни је и Ка на де, при ре ђе на је из ло -
жба „Са ве знич ке са ни тет ске ми си је у Ср -
би ји од 1914. до 1918. – Уло га Ве ли ке
Бри та ни је, Ау стра ли је и Ка на де”. 

Отва ра ју ћи из ло жбу по све ће ну сто -
ти на ма же на чла ни ца са ве знич ких са ни -
тет ских ми си ја у Ср би ји у го ди на ма ве ли -
ког стра да ња, по моћ ник ми ни стра од бра -
не за људ ске ре сур се Ми лош Јан ко вић ис -

та као је да су број ни ле ка ри, ме ди цин -
ске се стре и ху ма ни тар ни рад ни ци из
са ве знич ких зе ма ља у ра том ра зо ре ну
Ср би ју до шли ис кљу чи во из ху ма них
раз ло га, да, у слу жби срп ског са ни те та,
учи не све што је би ло мо гу ће да се
убла же пат ње и стра хо те ра та и пу сто -
ше ћих бо ле сти.

По сле отва ра ња из ло жбе, при ка -
зан је део до ку мен тар ног фил ма о са ве -
знич ким ме ди цин ским ми си ја ма у Ср -
би ји тих го ди не. ƒ

Д. Г.

Из ло жба о са ве знич ким 
ме ди цин ским ми си ја ма

Ликовни програм
тел. 3234-712

Галерија Дома Војске Србије
(радно време: сваког дана 

сем недеље од 11 до 19 часова)

Велика галерија
Ретроспективна изложба „Драган

Стојков – сликар равнотеже”.
Траје до 20. 12. 2014.

15. 12. у 12, Мала галерија
Отварање изложбе „Великани на-
ше славне прошлости”, Ликовна

секција Савеза удружења потома-
ка ратника Србије 1912–1920.

Пут ка белканту

Уметнички ансамбл Министарства
одбране „Станислав Бинички“ и

студенти Факултета музичке умет-
ности одржали су, у Дому Војске Ср-
бије 27. новембра, концерт „Пут ка
белканту”, у оквиру циклуса конце-
рата проф. Николе Китановског и
пијанисте Миливоја Вељића.

Концертом је дириговала Ве-
сна Шоуц, а наступили су сопрани
Ивана Петровић, Ана Станковић,
Евгенија Јеремић, Марија Чупоска и
Ана Марчетић, мецосопрани Љуби-
ца Вранеш и Драгана Поповић, те-
нори Љубомир Поповић и Вања Би-
серчић и баритон Вук Зекић. ƒ

„Игром до
задовољства”

УМалој галерији Дома Војске Срби-
је отворена је традиционална де-

цембарска изложба Ликовне групе
Војне академије.

Према речима председника ли-
ковне групе потпуковника Драгана
Аврамовића, који је отворио изложбу
„Игром до задовољства”, аутори сли-
ка су игром техника и умећа на плат-
нима изразили своја осећања, а исто-
ричарка уметности Бранка Гостовић
подсетила је на игру као начин да чо-
век искаже себе и своју сврху. ƒ

К. С.



Б
ли жи ло се про ле ће 1915. го ди не, али се број ра ње ни ка и
обо ле лих од за ра зних бо ле сти у Ср би ји ни је сма њи вао,
па је ак ци ја за по моћ до би ја ла у ши ри ни. Ка да су у Ен -
гле ску сти гли из ве шта ји док тор ки Ели но ре Сол то из
Кра гу јев ца и ле ди Ле и ле Па џет из Ско пља да је ста ње

крај ње те шко, кра љи ца Ме ри при хва ти ла се по кро ви тељ ства над
Срп ским пот по р ним фон дом. Ре зул тат све број ни јих ак ци ја за по -
моћ био је ви дљив већ пр вих про лећ них ме се ци, ка да су на пут за
Ср би ју упу ће не Дру га је ди ни ца Срп ског пот пор ног фон да и Је ди -
ни ца Вим борн (на зва на по ле ди Кор не ли ји Вим борн, ко ја је при ку -
пи ла сред ства за њу). Обе је ди ни це сти гле су у пра вом тре нут ку,
ка да су сна ге ме ди ци на ра би ле на из ма ку. У Ско пљу су се ле ди
Па џет и још ше сна ест ме ди цин ских се ста ра раз бо ле ле од ти фу -
са, али на сре ћу све су оздра ви ле, док је у Кра гу јев цу ста ње би ло
мно го го ре. Бол нич ко осо бље је уми ра ло од пе гав ца, а и са ма док -
тор ка Сол то обо ле ла је од диф те ри је. По ја ча ње је, сто га, сти гло у
пра ви час – од мор но ме ди цин ско осо бље, ко је је пред во ди ла лич -
но др Ел си Ин глис, од мах је пре у зе ло ду жност у свим је ди ни ца ма
Бол ни ца шкот ских же на у Ср би ји. Но вом ре ор га ни за ци јом у Кра -
гу јев цу су оформ ље не три бол ни це – за хи рур шке слу ча је ве, за
пе га вац и за по врат ну гро зни цу, са ви ше од ше сто по сте ља. Док -
тор ка Ин глис је ус по ста ви ла чвр сте ве зе са Срп ским пот пор ним
фон дом, Цр ве ним кр стом и вој ним са ни те том.

Зна ме ње чу да и на де

За хва љу ју ћи сво јим ве за ма и ве ли кој же љи да по мог не Ср би -
ма у тој стра дал ној 1915. го ди ни, др Ин глис ус пе ла је да ан га жу је
и док тор ку Али су Ха чи сон, кћер ку по зна тог док то ра ми си о на ра у
Ин ди ји, чу ве ног по до бро твор ном ра ду ши ром за пад них Хи ма ла -
ја. Она је, по ред из ван ред не струч но сти, ду бо ко раз у ме ва ла ду -
хов но и фи зич ко ста ње људ ског би ћа и баш због то га је би ла пра -
ва осо ба за на па ће не ра ње ни ке и бо ле сни ке у Ср би ји. По сле
крат ког бо рав ка на Мал ти, где је ле чи ла са ве знич ке ра ње ни ке, др
Ха чи сон сти гла је, по чет ком ју на 1915. го ди не, у Ва ље во. Си ћу -
шна, ле пу шка ста са цр ве но злат ном ко сом Али са је од мах осво ји -
ла сим па ти је бо ле сни ка, ра ње ни ка и осо бља бол ни це.

Са мо две не де ље од ње ног до ла ска по диг нут је ве ли ки бол -
нич ки ком плекс у ко ме су се на ла зи ле кан це ла ри је за глав ног ле -
ка ра и управ ни ка, ве ли ка тр пе за ри ја, ку хи ње, спа ва о ни це, шест
ве ли ких ша тор ских про сто ри ја за бо ле сни ке, хи рур шка са ла, пе -
ри о ни ца, ку хи ња за бо ле сни ке, ша тор ске со бе за при јем бо ле сни -
ка, про сто ри је за ку па ње и пре свла че ње, оста ве за го ри во, ма те -
ри јал и на мир ни це. Док тор ка Ха чи сон је за пи са ла у свом днев ни -
ку: „Ово је зна ме ње чу да и на де”. Тог про ле ћа и ле та пе га вац,

ф � љ т о н

У слу жби срп ског
са ни те та
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За стра шу ју ћи са ни тет ски
усло ви и ра за ра ју ћа епи де ми ја
ти фу са пред ста вља ли су 
ствар ност ко ју су, по чет ком
1915. го ди не, у ра том 
опу сто ше ној Ср би ји за те кле,
углав ном, жен ске са ни тет ске 
еки пе из Ве ли ке Бри та ни је, 
Ка на де, Ау стра ли је и дру гих 
са ве знич ких зе ма ља 
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тр бу шни ти фус, ди зен те ри ја и дру ге бо ле сти ни су је ња ва ле,
па су док тор ке и ме ди цин ске се стре би ле из ло же не ве ли ким
на по ри ма и пат ња ма јер је сва ко днев но на де се ти не бо ле -
сни ка уми ра ло. Док тор ка Сол то се, ме ђу тим ни је пре да ва ла.
Пред у зе ла је све што је мо гла да пред у пре ди ши ре ње бо ле -
сти. У бол ни ци ко ја јој је у Кра гу јев цу ста вље на на рас по ла -
га ње ис пра зни ла је све со бе ко је су, за тим, те ме љи то очи -
шће не, дез ин фи ко ва не и окре че не, па ци јен ти су оку па ни,
обри ја ни и оши ша ни, пре ви је ни и сме ште ни у но ве чи сте
по сте ље. До ла зак док тор ке Сол то и фор ми ра ње но ве, пот пу -
но опре мље не, бол ни це са 100 кре ве та, знат но је олак ша ло
си ту а ци ју, али ни је би ло до вољ но да збри не знат но ви ше бо -
ле сни ка ко ји су при сти за ли сва ко днев но у ве ли ким гру па ма,
па је ре кви ри ра но ви ше при ват них ку ћа и згра да да би се
бол ни ца про ши ри ла. 

Са пе гав цем и дру -
гим бо ле сти ма ко је су ха -
ра ле ме ђу ра ње ни ци ма,
вој ни ци ма и ци ви ли ма,
свом сна гом бо ри ла се и
ле ди Ле и ла Па џет, управ -
ни ца Пр ве је ди ни це пот -
пор ног фон да у Ско пљу,
глав ном вој ном и управ -
ном сре ди шту обла сти.
Због ло ших усло ва за сме -
штај и хи ги је ну ста ње је
би ло ве о ма те шко, па је
ле че ње све ве ћег бро ја
бо ле сни ка би ло оте жа но.
У по чет ку је сто па смрт -
но сти би ла из у зет но ве -
ли ка, иа ко је осо бље чи -
ни ло све да по мог не бо ле -
сни ма. Ле ка ри, углав ном
му шкар ци, оба ви ли су, од
де цем бра 1914. до фе бру -
а ра 1915. го ди не, ско ро
че ти ри сто опе ра ци ја. По -
себ не на по ре ула гао је
глав ни ле кар Џ. Т. Џ Мо -
ри сон, про фе сор суд ске
ме ди ци не на Уни вер зи те -
ту Бир мин ге му. Си ту а ци ја
се по себ но ком пли ко ва ла
ка да је и осо бље по че ло на гло да обо ле ва. Из ме ђу 6. и 24.
мар та 1915. обо ле ло је 16 чла но ва ле кар ског осо бља, укљу -
чу ју ћи и управ ни цу ле ди Па џет. Здра ве су оста ле са мо две
се стре – Ишер вуд и Скот, али не за ду го. И Ишер вуд је убр -
зо па ла у по сте љу, па је здра ва оста ла са мо Фло ра Скот, ко ја
се са ма бо ри ла са свим не да ћа ма. Сре ћом, сви обо ле ли су
оздра ви ли и убр зо се вра ти ли на по сао.

У бор би за ис ко ре њи ва ње за ра за и ле че њу бо ле сни ка и
ра ње ни ка је дан од нај ва жни јих за да та ка био је по бољ ша ти
оп шту хи ги је ну обје ка та и па ци је на та, по ја ча ти хра ну и не -
пре кид но спро во ди ти си сте мат ску пре вен ти ву ка ко би се
спре чи ло раз мно жа ва ње ва шки ко је су би ле глав ни пре но -
сни ци пе гав ца. У свим је ди ни ца ма Бол ни ца швед ских же на
ста ње се муч но и ла га но по пра вља ло. Нај бо ље је би ло у Вр -
њач кој Ба њи, ба зи не ко ли ко бри тан ских ме ди цин ских ми си ја

и по себ но у је ди ни ци Бе ри, че сто зва ној „Ми си ја Бе ри”. У
тој ан гло-срп ској бол ни ци би ло је два де сет шест чла но ва
ме ди цин ског осо бља, укљу чу ју ћи пет ле ка ра и де сет бол ни -
чар ки и сви су ра ди ли по ру ко вод ством Џем са Бе ри ја, чла на
Кра љев ског хи рур шког дру штва, и ње го ве су пру ге док тор ке
Меј Ди кин сон Бе ри, обо је из Лон дон ске кра љев ске бол ни це. 

Успе шна бор ба у Вр њач кој Ба њи

Усло ви за ову бол ни цу у Вр њач кој Ба њи би ли су из у зет -
но до бри: оби ље зе ле ни ла, пу но чи сто ва зду ха, ле ко ви та ми -
не рал на во да и зи да не про сто ри је. Сме сти ли су се у згра ди
на пу ште ног ка зи на, ка сни је по зна та као „Те ра пи ја”. Ту су
има ли све усло ве за ле че ње и не гу бо ле сни ка и ра ње ни ка.
По ред те згра де по диг ну та је ве ли ка ба ра ка, изо ла ци о ни

при јем ни блок, ко ји је мо -
гао да при ми 50 па ци је на -
та. Ту је стро го про во ђен
по сту пак пре гле да, ку па -
ња, бри ја ња и дез ин фек -
ци је но во до шлих. Свим
сред стви ма се на сто ја ло
да се уни ште ва шке што
је прет по ста вља ло ис ко -
ре њи ва ње пе гав ца. Док -
тор Бе ри је ка сни је за пи -
сао: „То што се епи де ми ја
ни је уоп ште по ја ви ла у
на шој бол ни ци мо ра се
при пи са ти те сној са рад -
њи свих на ших чла но ва,
ле ка ра, ме ди цин ских се -
ста ра, бол ни чар ки и Ау -
стри ја на ца ко ји су се пре -
да но за ла га ли за исту
ствар – уни ште ње ва -
шки.“ 

У ма ју 1915. го ди не у
бол ни цу бри тан ског Цр -
ве ног кр ста у Вр њач кој
Ба њи сти гле још две до -
бро вољ не бол ни чар ке,
Ка тлин Ди лон и Ел си Кор -
бет, да не гу ју же не и де цу
обо ле ле од диф те ри је, тр -

бу шног ти фу са, шар ла ха и ра зних об ли ка ту бер ку ло зе. 
По што се за ра за ни је сми ри ва ла ни у Кра гу јев цу, у про -

ле ће 1915. го ди не из Бри та ни је је у тај срп ски град упу ће на
Тре ћа је ди ни ца Срп ског пот пор ног фон да с управ ни цом Син -
клер Сто барт на че лу. Бол нич ки ша то ри по ста вље ни су на
рав ном, али вла жном зе мљи шту где је не ка да био ло гор из -
бе гли ца (од ко јих су мно ги бо ло ва ли од за ра зних бо ле сти)
што је би ла по тен ци јал на опа сност за но во до шле. То ће ка -
сни је би ти је дан од раз ло га ма сов ног обо ле ва ња. Убр зо је на
ле ди ни ни као чи тав град од ша то ра и уве ден стро ги ре жим
ра да у за шти ти од пе гав ца. При ли ком при је ма сва ки па ци -
јент је за ви јан у по кри вач од не про мо чи вог плат на, за тим је
свла чен а ње го ва оде ћа обе ле жа ва на и дез ин фи ко ва на, да ље
је на ре ду би ло ку па ње, бри ја ње, ши ша ње, ма за ње па ра фи -
ном, по том обла че ње у чи сти веш и пи џа му и сме штај у чи -
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Еве ли на Ха вер филд, са ни тет ска рад ни ца, кћер ка лор да
Абин ге ра, хра бра и од ва жна же на, ве о ма до бро се сна шла на
по сло ви ма ме ди цин ске не ге ра ње ни ка и бо ле сни ка, на у чи ла
срп ски је зик и увек би ла на услу зи осо бљу у па ци јен ти ма. По -
сле од сту па ња срп ске вој ске, у је сен 1915. го ди не, Еве ли на је
оста ла на свом рад ном ме сту, у кра гу је вач кој бол ни ци, па су је
Ау стри јан ци за ро би ли. У до мо ви ну се вра ти ла тек у фе бру а ру
1916. го ди не, ка да је упо зна ла Фло ру Сендз, ко ја је ор га ни зо -
ва ла при ку пља ње по мо ћи за срп ске вој ни ке на Со лун ском фрон -
ту. Еве ли на Ха вер филд се при кљу чу је ње ној ми си ји и пу ту је у
Швај цар ску, где аги ту је за по моћ, др жи пре да ва ња и ин фор ми -
ше свет о стра да њу срп ског на ро да.

По сле ра та 1919. го ди не Еве ли на се вра ћа у Ср би ју и у
Ужи цу ра ди на осни ва њу до мо ва за рат ну си ро чад. Нај по зна ти -
ји је онај у Ба ји ној Ба шти где је би ла управ ни ца и глав ни ор га -
ни за тор свих ак ци ја. Та из у зет на же на ишла је од се ла до се ла
и кроз бес пу ћа да би де ли ла по моћ бо ле сним, ра ње ним вој ни -
ци ма тек при сти глим са фрон та. Услед на пор ног и ис цр пљу ју -
ћег ра да у те шким усло ви ма Еве ли на Ха вер филд се раз бо ле ла и
под ле гла те шкој бо ле сти. Са хра ње на је у пор ти ба ји но ба штан -
ске цр кве о тро шку По дру жни це жен ског дру штва.

ПЛЕ МЕ НИ ТА 
ШКО ТЛАН ЂАН КА



сту по сте љу. Све те ме ре да ле су до бре ре зул та те, пе га вац
је, за хва љу ју ћи и то пли јем вре ме ну, по чео да се по вла чи али
је и да ље пре ти ла опа сност од дру гих за ра зних бо ле сти.

За то је у Кра гу је вац сти гла и др Ел си Ин глис, у дру -
штву с Еве лин Ха вер филд ко ја је на пу сти ла сво ју при ват ну
бол ни цу у Фран цу ској и кре ну ла да по мог не Ср би ма. Са њи -
ма је сти гла но ва је ди ни ца
ле ка ра и бол ни чар ки ко је
су од мах рас по ре ђе не да
би се рас те ре ти ло умор но
осо бље др Сол то. Упра ву
је пре у зе ла Еве лин Ха вер -
филд, а хи рур ги ја је по ве -
ре на др Ли ли јан Че сни,
из вр сном хи рур гу и вр ло
пре ци зној лич но сти. У
бол ни ци за пе га вац ра ди -
ле су док тор ке Џе нет Ма -
квеј, Џе нет Лерд и Ау -
стра ли јан ка др Ке трин
Кор бет, а оде ље ње за по -
врат ну гро зни цу во ди ла је
др Ели за бет Брук. Њи хо -
вим упор ним ра дом, не се -
бич ном ис трај но шћу и ин -
си сти ра њем на сва ко -
днев ној дез ин фек ци ји, си -
ту а ци ја се по ла ко по бољ -
ша ва ла, да би на кра ју
сви, иа ко на крат ко, одах -
ну ли. Уско ро је, ор га ни зо -
ва ним на по ри ма ме ди цин -
ског осо бља Бол ни ца шкот ских же на, Срп ског пот пор ног
фон да, Цр ве ног кр ста Ср би је и мно гих по је ди на ца и ко лек -
ти ва, у про ле ће 1915. го ди не, пе га вац ко нач но по бе ђен. Би -
ло је све ма ње но во о бо ле лих, а ин фи ци ра ни су се по ла ко
опо ра вља ли.

Пре дах или за тиш је пред бу ру

Ко нач на по бе да оства ре на је на кон све о бу хват них ме -
ра ко је су усво је не у Ни шу на са ве то ва њу гру пе ле ка ра из
бри тан ског вој ног са ни те та. Ме ре је одо бри ла срп ска вла -
да, а не по сред ни ру ко во ди о ци ти ма за пот пу но ис ко ре њи -
ва ње пе гав ца би ли су пу ков ник Хан тер и пот пу ков ник Са -
мер сон из бри тан ског вој ног са ни те та. Они су са ти мом од
30 ле ка ра од мах пред у зе ли ри го ро зне ме ре пре вен ти ве ка -
ко би се ли ни је за ра зе из ме ђу тру па и оста лих де ло ва зе мље
пре се кле. По че ло се са при ме ном стро гих ме ра хи ги је не, на
же ле зни ци, у јав ним и дру гим уста но ва ма у гра ду: сву да су
се ри ба ли и чи сти ли по до ви, згра де кре че не и дез ин фи ко ва -
не, осно ва ни су друм ски дис пан зе ри за по моћ ци ви ли ма,
вла да ло је, уоп ште но ре че но, мо бил но ста ње у бор би про -
тив свих вр ста за ра за. Да би успех био пот пун, у Кра гу је вац
је на кон ми си је др Кинг-Меј сти гло још че тр де сет ле ка ра и
бол ни чар ки да по мог ну осо бљу у бол ни ца ма и осно ва ним
дис пан зе ри ма.

До ју ла но ва обо ле ва ња од ти фу са су пре ста ла, а при -
сти за ло је вр ло ма ло но вих ра ње ни ка. Ме ди цин ско осо бље
је пр ви пут мо гло ма ло да одах не и да на ђе вре ме на да упо -

зна зе мљу у ко јој се до та да уми ра ло. Бо ни це су и да ље ра -
ди ле, али са да опу ште ни је, па су и управ ни це има ле ви ше
вре ме на за дру ге ак тив но сти. По себ но је би ла ак тив на др
Ин глис ко ја је кре ну ла у оби ла зак ме ди цин ских цен та ра
Бол ни ца шкот ских же на, са ве ту ју ћи се са ле ка ри ма и ру ко -
во ди о ци ма, срп ским вла сти ма о но вим по тре ба ма за по моћ.

Та ко је, по сле раз го во ра
са срп ским вла сти ма и
пу ков ни ком Хан те ром, ус -
пе ла да обез бе ди да Лон -
дон ски од бор по ша ље у
Ср би ју још две бол ни це –
јед ну у Мла де но вац, пољ -
ску бол ни цу од 300 кре -
ве та под ру ко вод ством
др Бе а три се Мак гре гор,
ко ја је од мах по че ла да
ра ди и днев но при ма и по
20 па ци је на та обо ле лих
од за па ље ња плу ћа, тр бу -
шног ти фу са и ди зен те -
ри је. Дру га бол ни ца, под
упра вом др Еди те Хол вај,
ста ци о ни ра на је у Ла за -
рев цу, где је ве о ма успе -
шно ра ди ла на ле че њу
бо ле сни ка. 

Да не ма опу шта ња
упо зо рио је и срп ски на -
чел ник са ни тет ске слу -
жбе пу ков ник Ген чић на
са стан ку с ше фо ви ма

бри тан ских ми си ја и ге не ра лом Шу би ћем из срп ског Цр ве -
ног кр ста: „Ва ши љу ди се не сме ју за ва ра ва ти при вре ме ном
об у ста вом не при ја тељ ста ва, ова фа за је са мо за тиш је пред
бу ру.” 

Ње го во упо зо ре ње зна чи ло је да не ма од ла ска бри тан -
ских ми си ја из Ср би је. Ка да су ау стро у гар ско-не мач ке ди ви -
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Са срп ском вој ском и на ро дом пре ко Ал ба ни је по вла чи ла
се и док тор ка Ха ри јет Кол бе ри, чла ни ца Ме ди цин ске ми си је из
Ка на де. У сво јим за пи си ма на том пу ту бо ла и ужа са ова ко је
ви де ла срп ске мај ке: „По вла чи ла сам се са срп ским вој ни ци ма
и из бе гли ца ма кроз бес пу ћа Ал ба ни је. Ово је би ло гро зни је од
бо ји шта у Ср би ји на ко ји ма сам се об ре ла још у по чет ку ра та
са гру пом ка над ских ле ка ра. Та мо, на бо ји шту, па да ло се од пу -
шча ног зр на, гра на те, бом бе; ов де, на овим ле де ним ста за ма,
од зи ме, гла ди, из ну ре но сти...

И ја сам на том пу ту би ла глад на, сло мље на, из не мо гла.
Сле до ва ња хра не, ве о ма оскуд на, да ва ле смо срп ским мај ка ма
и њи хо вој де ци ко ју су но си ла у на руч ју, уви је ну у ша ло ве ко је
су им да ва ли вој ни ци. Ме ни, ро ђе ној у То рон ту, у из о би љу бо -
га тих ро ди те ља, те шко су па да ли и глад и пе ша че ње – пре шла
сам 640 ки ло ме та ра. Али, зар бих сме ла да ка жем да ми је те -
шко? Гле да ла сам не срећ не срп ске мај ке ко је су гра би ле на -
пред, пре ма оба ла ма Ја дра на, пре ма лу ци спа се ња. Оне су по -
су ста ја ле, по ср та ле, али су се ди за ле и ишле да ље. Оне су и ме -
ни да ва ле сна гу да ис тра јем на овом су ро вом мар шу смр ти...

СРП СКЕ МАЈ КЕ

Се стра Фло ра Скот, при се ћа ју ћи се тра гич них рат -
них го ди на про ве де них уз срп ске ра ње ни ке, при ча ла је
да је, по ред свих те шко ћа у бол ни ци, у про ле ће 1915. го -
ди не, нај ве ћа би ла ка ко до ћи до хра не, јер је она ко ли -
чин ски би ла вр ло ма ла и јед но лич на и са сто ја ла се са мо
од ма ло хле ба, би стре су пе и пи рин ча. Се ћа ла се ка ко се
је дан бо ле сник сна шао да до пу ни днев ну пор ци ју хра не: 

– Је дан јад ник са ган гре но зним сто па ла ма, пот пу но
не спо со бан да се по кре не с по сте ље, че сто ми је да вао
све же ко ко ши је ја је. Ни сам мо гла да схва тим ода кле му.
Јед ног ју тра, док тор је от крио бо ле сни ка да га пре гле да и
сви смо оста ли шо ки ра ни. По ред ње га, у кре ве ту, ле жа ла
је ко ко шка – ње гов из вор све жих ја ја. 

Ка зи ва ње Фло ре Скот за пи са ла је Мо ни ка Крип нер
у сво јој ис по ве сти „Же не у ра ту – Ср би ја 1915–1918”, ко -
ју је са ен гле ског пре вео проф. др Ве се лин Ко стић.

РЕ ЗЕР ВЕ ХРА НЕ



зи је, у је сен 1915. го ди не, по но во про ва ли ле у шу ма диј ска
бр да, др Бе а три са Мак гре гор, глав на ле кар ка је ди ни це Бол -
ни ца шкот ских же на у Мла де нов цу и ње на управ ни ца го спо -
ђи ца Перз, спа ко ва ле су за че тр де сет осам са ти сво ју бол ни -
цу и пре ба ци ле сву опре му на југ, у Кра гу је вац, где су се,
при сти жу ћи из ра зних де ло ва Ср би је, оку пи ле мно ге њи хо ве
зе мља ки ње, ко је су, та ко ђе, бе жа ле пред не при ја те љем ко ји
је на ди рао. Док тор ка Али са Ха чи сон и ње но осо бље, ко ји су
се на ла зи ли у Ва ље ву, стра хо ви то су се на му чи ли ева ку и шу -
ћи сво ју ве ли ку бол ни цу пре ко шу ма диј ских бр да, га зе ћи
пре ко во де них то ко ва јер су мо сто ви би ли по ру ше ни, и нај -
зад су сти гли у Вр њач ку Ба њу. Ту су за те кли бол ни цу бри -
тан ског Цр ве ног кр ста, у ко јој су се, из ме ђу мно гих дру гих,
Ел си Кор бет и Ка тлин Ди лон очај нич ки тру ди ле да по мог ну
ра ње ним и уми ру ћим вој ни ци ма и ци ви ли ма ко ји ма су би ле
пре тр па не бо ле снич ке со бе.

Ле те ћа је ди ни ца Сто бар то ве

Док тор ка Ел си Ин глис, осни вач Бол ни це шкот ских же -
на, оку пи ла је сво је осо бље у же љи да за јед но на ђу нај бо ље
ре ше ње у но во на ста лој си ту а ци ји. От пу ште ни су сви по -
крет ни бо ле сни ци, чак и они ко ји су је два мо гли да се кре ћу,
али су са ме, ду бо ко по тре се не уту че но шћу и стра хом срп -
ских па ци је на та оста вље них на ми лост и не ми лост не при ја -
те љу, од лу чи ле да пре не брег ну на ред бу о ева ку а ци ји и оста -
ле на сво јим ме сти ма, уз нај те же бо ле сни ке. По што се не -
при ја тељ убр за но при ми цао, го спо ђа Син клер Сто барт,
управ ни ца тре ће је ди ни це Срп ског пот пор ног фон да у Кра -
гу јев цу, у чи јем је са ста ву би ло се дам де сет осо ба, је ди ни цу
је по де ли ла на два де ла, оста вља ју ћи глав ни ну у Кра гу јев цу
под ру ко вод ством др Меј бел Кинг-Меј. Са ма је пре у зе ла ру -

ко во ђе ње ма њим оде ље њем ле кар ки и бол ни чар ки, при до да -
том са ни тет ској слу жби срп ске вој ске, ко је је ка сни је по ста -
ло по зна то под име ном „Ле те ћа је ди ни ца Сто бар то ве”.

Је ди ни ца је, с го спо ђом Сто барт на ко њу и ве ли ким
бро јем бол нич ких ко ла, по шла за фрон том ко ји се стал но
пре ме штао. Ко ло на вој ске и на ро да кре та ла се пре ма ју гу,
сре ди шњим прав цем из ме ђу Ибра и ни шког дру ма, љу ди и
те гле ћа сто ка с му ком су се про би ја ли ло шим пу те ви ма по
ки ши и бла ту. „Освр ну ла сам се и ви де ла са мо та му и ту гу,
ко ло не и пат њу”, пи са ла је го спо ђа го спо ђа Сто барт у сво јим
успо ме на ма. У ко ло ни срп ске вој ске у по вла че њу „Ле те ћа
бол ни ца Сто барт” сти гла је у Ска дар по сле три ме се ца му ка,
гла ди и и ис цр пље но сти и 1.200 пре ђе них ки ло ме та ра, нај -
већ ма пе ши це по ки ши, сне гу и мра зу. Из Ска дра су хра бре
же не от пу то ва ле бро дом у Брин ди зи. 

Да ље на ју гу, у Ско пљу ко је је ле жа ло не по сред но на
прав цу бу гар ског на ди ра ња, на ла зи ла се ве ли ка бол ни ца
ком би но ва не Пр ве и Дру ге је ди ни це Срп ског пот пор ног
фон да под ру ко вод ством ле ди Ле и ле Па џет, ко ја је би ла у
Ср би ји још од је се ни 1914. го ди не. Уз пу ну са гла сност свог
осо бља ле ди Па џет од лу чи ла је да оста не уз срп ске па ци јен -
те, ко јих је би ло на сто ти не. Бу га ри су нај зад за по се ли град
и бол ни ца је па ла у ру ке оку па то ра. Све до но вем бра 1915.
го ди не осо бље бол ни це ле ди Па џет бо ри ло се на ви ше
фрон то ва: за ле че ње па ци је на та, Ср ба и Бу га ра, али и про -
тив ба ха тих бу гар ских осва ја ча, ка да је уз по моћ кра љи це
Еле о но ре ус пе ла да се из ву че и уз по моћ Цр ве ног кр ста вра -
ти у Ен гле ску.  

Ле и ле Па џет, су пру га та да шњег бри тан ског ам ба са до -
ра у Бе о гра ду, вред на, хра бра и од ва жна же на ве о ма је за ду -
жи ла срп ски на род. Би ла је управ ни ца бол ни це и не у мо ран
рад ник са из ван ред ним сми слом за ор га ни за ци ју. Пр ва ис ку -
ства сте кла је у бал кан ским ра то ви ма, ка да је са ен гле ским
ле ка ри ма осно ва ла вој ну бол ни цу у Бе о гра ду. Ле ди Ле и ла
Пе џет од ли ко ва на је нај ви шим Ор де ном ре да Бри тан ске им -
пе ри је и нај ви шим од ли ко ва њем Ср би је Ор де ном Св. Са ве.
Jед на ули ца у Бе о гра ду но си име хра бре ле ди Пе џет. ƒ

(Крај)

Чла но ви Од бо ра Срп ског пот пор ног фон да у Ен гле -
ској, под по кро ви тељ ством кра љи це Ме ри, би ле су и не ке
од зна чај них лич но сти ка сни јег вре ме на: лорд Кер зон,
Вин стон Чер чил, Лојд Џорџ, Бо нар Ло, ле ди Бојл, го спо ђа
Ка ринг тон-Вајлд и дру ги. Аги та ци ју за по моћ Ср би ји енер -
гич но су во ди ле др Ел си Ин глис, Меј бел Гру јић, но ви нар -
ка Ани Гру јић, оја ча не са го спо ђи цом Ка тлин Берк, се кре -
та ри цом Лон дон ског клу ба. Она је др жа ла го во ре у име
Бол ни ца шкот ских же на, пу то ва ла у Аме ри ку и та мо на
ра зним ску по ви ма при ку пи ла укуп но 63.000 фун ти за
опре ма ње бол ни ца. 

И ма ње по зна ти љу ди укљу чи ли су се у бор бу за по -
моћ. Та ко је сер То мас Лип тон на сво јој лук су зној јах ти
Ерин не пре кид но пре во зио је ди ни це Цр ве ног кр ста од
Мар се ља до Со лу на, ко је су за тим од ла зи ле у Ср би ју. На
тој јах ти су се упо зна ле Ел си Кор бет и Ка тлин Ди лон при -
пад ни це до бро во љач ких од ре да нај пре Цр ве ног кр ста, а
за тим чла ни це Бо ни ца шкот ских же на, ко је су у Ср би ји
ча сно слу жи ле у ле че њу бо ле сних и ра ње них.

СРП СКИ ПОТ ПОР НИ
ФОНД

На отварању  из ло жбе „Са ве знич ке са ни тет ске ми си је 
у Ср би ји од 1914. до 1918. – Уло га Ве ли ке Бри та ни је, 
Ау стра ли је и Ка на де”



ских иде ја, су ко ба с лич ном вла шћу на пре сто лу. У том вре -
ме ну, и мла ди Ну шић на шао се у за тво ру. 

Упор ни бо рац про тив 
про тек ци о ни зма
Из по жа ре вач ке там ни це Ну шић се ку ћи вра тио с но -

вом ко ме ди јом „Про тек ци ја”. Да би га скло ни ли што да ље од
очи ју, два кра ља – Ми лан и Алек сан дар – пот пи са ли су Ну -
ши ће во по ста вље ње на ме сто ди пло мат ско-кон зу лар ног
пред став ни ка Ср би је у При шти ни, ко ја је та да би ла под вла -
шћу сул та на. Про шло је мно го го ди на док „На род ни по сла -
ник” ни је сту пио на бе о град ску по зор ни цу (1896). Ко ме ди ја
је ам не сти ра на за вре ме вла да ви не кра ља Алек сан дра, ка да
је Ср би ја чи та ла љу ту са ти ру Ра до ја До ма но ви ћа. Мла дом
кра љу ни је сме та ло што му је Ну шић увре дио оца, јер је и
сам са њим до шао у су коб. 

Као ма што вит и спре тан ор га ни за тор, Ну шић је по кре -
тао мно ге дру штве не ак ци је и успе шно их во дио до кра ја.
Ка да је Бе о град 1908. по ди гао глас про тив од лу ке Ау стро у -
гар ске да из вр ши анек си ју Бо сне и Хер це го ви не, Ну шић се
на шао на че лу ро до љу би вих де мон стра ци ја и пре ко но ћи на -
пи сао ко мад „Ха џи Ло ја”, у ком је из ра зио мо рал ну по др шку
на ро ду Бо сне и Хер це го ви не про тив ту ђин ске оку па ци је. Ну -
шић је уче сник и Пр вог бал кан ског ра та (1912). На кон ње го -
вог успе шног окон ча ња, по стао је окру жни на чел ник у Би то -
љу, а го ди ну да на ка сни је ор га ни зо вао је по зо ри ште у Ско -
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П
ре 150 го ди на, 8. ок то бра, у Бе о гра ду, у тр го -
вач кој по ро ди ци, као че твр то од пе то ро де це
Љу би це и Ђор ђа Ну ше, ро дио се Бра ни слав Ну -
шић. По сле гим на зи је у род ном гра ду, пра ва је
сту ди рао у Бе о гра ду и Гра цу, ра то вао 1885. у

из гу бље ном срп ско-бу гар ском ра ту, де се так го ди на ра дио у
кон зу ла ти ма у Би то љу, Се ре зу, Ско пљу и При шти ни, био на -
чел ник Би тољ ског окру га... Ипак, нај ви ше се за др жао на ду -
жно сти ма управ ни ка по зо ри шта у Бе о гра ду, Ско пљу, Но вом
Са ду, Са ра је ву и у Ми ни стар ству про све те, као пр ви на чел -
ник Умет нич ког оде ље ња.

Мла дост Бра ни сла ва Ну ши ћа про ти ца ла је упо ре до са
бор бе ним по кре том за ус по ста вља ње де мо кра ти је про тив
лич не вла да ви не у Ср би ји то ком по след ње две де це ни је
19. ве ка. Ма да ни кад ни је био ме ђу они ма ко ји су ста ја ли
на по ли тич ким вр хо ви ма, Ну шић је вр ло ра но кре нуо и
кроз цео жи вот ишао пу тем но си о ца мла дог срп ског ра ди -
ка ли зма. За хва љу ју ћи лич ној упор но сти и уро ђе ној ве дри -
ни, успе шно је са вла да вао пре пре ке ко је су огра ни ча ва ле
ње гов сло бод ни дух. 

Са на вр ше них 19 го ди на, Ну шић је на пи сао сво ју пр ву
ко ме ди ју „На род ни по сла ник”, о ко јој су се вр ло по хвал но
из ра жа ва ли та да шњи углед ни књи жев ни ци Ла за Ла за ре вић
и Ми ло ван Гли шић. Но, из по ли тич ких раз ло га, ко мад је 13
го ди на че као да се по ја ви на сце ни На род ног по зо ри шта.
Би ле су то не мир не го ди не бор би за про дор де мо крат ских
сло бо да у Ср би ју, Ти моч ке бу не, кр ва вих гу ше ња ра ди кал -

В е к и п о о д  р о  ђ е  њ а  Б р а  н и  с л а  в а  Н у  ш и  ћ а

Нај ве ћи 
срп ски 
ко ме ди о граф
Ве ли ки ро до љуб, књи жев ник и нај ве ћи срп ски 
ко ме ди о граф и да нас је ак ту е лан. Ње го во 
ства ра ла штво и рат ни пут ко ји је пре шао 1915. 
го ди не, бо ра вак на Кр фу и гу би так си на је дин ца 
из два ја га као па ра диг му срп ске тра ги ке у дру гој
го ди ни Ве ли ког ра та.



пљу. Ње гов син је ди нац Бан, тек свр ше ни бе о град ски ма ту -
рант, од мах по што је Ау стро у гар ска 1914. на па ла Ср би ју,
оти шао је у до бро вољ це. По сле ра ња ва ња, не до вољ но за ле -
чен, по но во се вра тио на фронт. На кон дру гог те шког ра ња -
ва ња, не по сред но пред смрт, на пи сао је оцу: „Ја сам пао на
бра ни ку Отаџ би не за оства ри -
ва ње оних ве ли ких на ших иде а -
ла, ко је смо сви ми та ко сло -
жно про по ве да ли 1908. го -
ди не”.

У Пр вом свет ском ра ту,
Ну шић се с вој ском по вла -
чио пре ко Ал ба ни је пре ма ја -
дран ској оба ли. Из вре ме на
бо рав ка на Кр фу по ти чу ње -
го ва огром на књи га „Де вет -
сто пет на е ста”, по тре сна
хро ни ка о по вла че њу срп ске
вој ске и на ро да пре ко ал бан -
ског бес пу ћа, и дра ма „Ве ли -
ка не де ља”.

Као пен зи о нер, од
1929. до смр ти, Ну шић је
срп ској по зор ни ци по да рио
ко ме ди је ко је, за јед но са
„Сум њи вим ли цем”, пред ста -
вља ју нај ви ше до ме те на ше
ко ме ди о гра фи је. То су „Го -
спо ђа ми ни стар ка”, „Ожа ло -
шће на по ро ди ца”, „Бе о град
не кад и сад”, „Др”, „По кој -
ник”, „Ми стер До лар”,
„Анал фа бе та”, „Оп штин ско
де те”, „Ујеж” и др. Очи глед -
но, ста рост ни је на шко ди ла
Ну ши ће вом ду ху. Осло бо ђен од „чи нов нич ке спу та но сти”,
опет је под се ћао на се бе из мла до сти, не тра же ћи ком про -
ми се с по ли тич ким при ли ка ма. Фи зич ки из ну рен не из ле чи -
вом бо ле шћу, пи сао је „Власт”, ба ве ћи се жи вот ном те мом о
на шем чо ве ку на вла сти.

Ју на ци из ком ши лу ка
Још у ње го во до ба, но ви спо ме ни ци су бр зо и гру бо

за ме њи ва ли ста ре. По ред оста лог, на то ука зу је и је дан од
нај по зна ти јих мо ну ме на та у Ср би ји – Спо ме ник не зна ном
ју на ку на Ава ли. Ну шић је био про тив ник иде је кра ља
Алек сан дра да се спо ме ник гра ди на Ава ли. У свом сти лу,
оштрог је зи ка и пе ра, пи тао је: „Шта ће спо ме ник на ме -
сту ко је мо гу да оби ђу са мо бе о град ски сно бо ви ко ји има ју
ау то мо би ле и на Ава лу во де сво је љу бав ни це... Ако иду са
том на ме ром та мо, спо ме ник их не ин те ре су је”. Пред ла гао
је да се на пра ви Пан те он из ме ђу да на шњег До ма Вој ске
Ср би је и На род ног по зо ри шта, где би не зна ни ју нак по чи -
вао у ка ме ном сар ко фа гу.

Ну шић је, пи шу ћи под ути ца јем Го го ља, не го вао вр ло
из ра же но ро до љу би во осе ћа ње и спо соб ност да се под сме -

ху је људ ским ма на ма и глу по сти ма. Го во рио је да ње гов ху -
мор „иза зи ва смех на усна ма и убла жа ва су ро вост жи во та”
Иа ко су га не ки кри ти ча ри по сма тра ли са „олим пиј ске ви си -
не” и про гла ша ва ли „за ба вља чем ши ро ке пу бли ке”, Ну шић
је пред сам крај жи во та на пи сао „гор ку” ко ме ди ју „По кој -

ник”, из ри чу ћи те шку оп ту -
жбу про тив зло у по тре бе вла -
сти. На рав но, има пи са ца ко -
ји сво ју при чу пре ба це у не -
ко дру го вре ме. Са Ну ши ћем
то ни је био слу чај. Он је ху -
мо ри ста и хро ни чар. Пи шу ћи
за „По ли ти ку”, од ка да је по -
че ла да из ла зи (под псе у до -
ни мом Бен Аки ба), по ка зао је
из у зе тан дар за па жа ња и
спо соб ност да на ви ђе но од -
мах ре а гу је. Ка ко је пи сао
Скер лић, „он је сво је ју на ке
про на ла зио ме ђу обич ним
љу ди ма, ко је сва ко днев но су -
сре ће мо у ком ши лу ку... ”. 

У пред го во ру „Го спо ђи
ми ни стар ки” Ну шић об ја -
шња ва да баш из та кве сре -
ди не би ра ју на ке „ко је узи ма
за ру ку и из во ди у је дан дру -
ги свет”. Власт и но вац на ла -
зе се на вр ху ли сте де мо на
ко ји оп се да ју Ну ши ће ве ју на -
ке, из ко јих про из и ла зе опи -
са не људ ске ма не и по ро ци.
Мно го го ди на по сле ње го ве
смр ти, све до да на шњих да -
на, у су сре ти ма с по ја ва ма

су прот ним здра вом ра зу му, не ки ма се от ме уз дах: „Ех, да
нам је сад Ну шић”. Чи та ју ћи ње го ве тек сто ве ко ји су на ста -
ја ли у де це ни ја ма на сме ни два ве ка, а жи ве ћи у овом на шем
до бу, с пра вом би смо се мо гли за пи та ти да ли би Ну ши ћу, да
је не ким чу дом наш са вре ме ник, био до во љан је дан људ ски
век да нас не ка ко опи ше.

Ра зу мљи во је што се освр том на Ну ши ће во де ло, по во -
дом 150 го ди на од ње го вог ро ђе ња, пр вен стве но ис ти чу ху -
мор и ко ме ди о гра фи ја. Но, Ну шић је срп ску књи жев ност и
по зо ри ште сво га до ба за ду жио и дру гим де ли ма. У нај ком -
плек сни ји по ду хват убра ја се и ства ра ње исто риј ске тра ге ди је
„Не ход”, пре ма на род ној пе сми из до ба ца ра Ду ша на „Кнез
Иво од Сем бе ри је”. Про бле ма ти ка брач них не вер ста ва, љу бо -
мо ре, ка ја ња гре хо ва, са мо у би ста ва и уби ста ва са те а трал ним
ефек ти ма, мо же се на ћи у ње го вим дра ма ма – „Пу чи на”, „Та ко
је мо ра ло би ти”, „Иза бож јих ле ђа”, „Је се ња ки ша”.

Ако је вре ме нај пра вич ни ји су ди ја умет нич ких вред но -
сти, Бра ни слав Ну шић ни је се из гу био у ма гла ма не у мит ног
за бо ра ва. Он је и да нас жи во тан и ак ту е лан. Остао је упам -
ћен као ве ли ки ро до љуб, књи жев ник и нај ве ћи срп ски ко ме -
ди о граф. Ре до ван члан Срп ске ака де ми је на у ка по стао је
1933. го ди не. Умро је 19. ја ну а ра 1938, а са хра њен на Но вом
гро бљу у Бе о гра ду. ƒ
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Раз лог за Ну ши ћев бо ра вак у за тво ру је вр ло за ни -
мљив. Из срп ско-бу гар ског ра та 1885. го ди не, где је уче -
ство вао у чи ну ка пла ра, вра тио се с ве о ма уз бу дљи вом
при чом. Ка да су Бу га ри у јед ном бо ју оте ли пу ков ску за -
ста ву, ма јор Ми хај ло Ка та нић је „јур нуо да за ста ву пре -
от ме и пао из бо ден ба јо не ти ма”. Ди ве ћи се ње го вој хра -
бро сти, бу гар ски кнез Ба тем берг му је вра тио са бљу,
знак офи цир ског до сто јан ства, а он да на кон ука за не ме -
ди цин ске по мо ћи, на ре дио да се по себ ним во зом пре ба -
ци пре ко гра ни це. Бе о град и Ср би ја су с нај ве ћом бри гом
пра ти ли ње го во ду го и муч но бо ло ва ње.

А он да, до го ди ло се оно што је мла дог Ну ши ћа упле -
ло у нео че ки ва ни обрт. Ге не ра лу Фра на со ви ћу, са слу -
жбом на дво ру, умр ла је мај ка. У по греб ној по вор ци кре -
тао се краљ са ско ро свим др жав ним ве ли ко до стој ни ци -
ма. Два да на ка сни је, по сле дво го ди шњег бо ло ва ња, умро
је и ма јор Ка та нић. Хе ро ја је до гро ба пра ти ла огром на
ма са на ро да из Бе о гра да и око ли не, али иза ков че га ни је
би ло ни јед ног зва нич ног ли ца. Увре ђен та квим од но сом,
мла ди Ну шић на пи сао је пе сму под на сло вом „Два ра ба”
и об ја вио је у опо зи ци о ном „Днев ном ли сту”: Срп ска де -
цо, што чи та ти зна те / Из ово га по у ку има те / У Ср би ји
при ли ке су та ке, / Ба бе сла ве, пре зи ру ју на ке. / Сто га и
ви не муч`те се џа бе / Срп ска де цо, по ста ни те ба бе.

У ЗА ТВО РУ



Београд се као бискупија помиње још у 14. веку, када
је на територији Србије било више бискупија, међу
којима су Семендрија (Смедерево), Виминацијум
(Костолац), Наисус (Ниш), Рамесијана (Бела Палан-

ка), које су спадале под јурисдикцију Сирмијумске митро-
полије (Сремска Митровица). Под Сирмијумску митропо-
лију у то време потпадале су и провинције: Панонија, Дал-
мација, Мезија (данашње Србија и Бугарска), Дакија (дана-
шња Црна Гора), Дарданија и Превалтанија (данашње Ко-
сово и Метохија и Македонија) и Македонија (данашња се-
верна Грчка).

Од краја 12. века, Београдска бискупија налазила се
под јурисдикцијом калочког надбискупа. Калоча је била
центар црквене управе у Угарској. До 15. века територија
бискупије обухватала је Мачву, у којој је постојало више
жупа, Београд, Смедерево и Голубац.

У шематизму Београдске надбискупије из 1935. годи-
не види се да су временски размаци столовања бискупа у
периоду од 4. до 17. века били велики. Ако узмемо у обзир
да је у средњем веку Београд често био разаран, можемо
закључити да су се бискупи у несигурно време повлачили у
Угарску и одатле обављали своју функцију, тако да их мо-
жемо назвати титуларним бискупима.

У средњовековној српској држави постојале су бројне
римокатоличке жупе. Ваљево, Црнча, Плана, Ковачи, Лива-
ђа, Заплање, Копорићи, Остраће, Беласица, Брвеник, Гра-
дац, Рогозно, Нови Пазар, Пљевља, Прокупље, Брсково,
Рудник, Ново Брдо, Јањево, Приштина, Трепча, Призрен,
Пећ и Скопље – били су рударска и трговачка места у који-
ма су живели саски рудари, дубровачки, далматински, ве-
нецијански и други италијански трговци.

Папа Пио Девети поставио је 1851. године ђаковачког
бискупа Јосипа Јурја Штросмајера за апостолског викара

за целу Кнежевину, односно Краљевину Србију, у којој је
живело 10.000 католика. Међутим, дошло је до сукоба из-
међу Штросмајера и аустроугарских власти око поставља-
ња свештеника и градње цркава. С развитком економских
веза између Србије и Аустроугарске и градњом железнице
Београд–Ниш–Врање, осамдесетих година 19. века у Ср-
бију долазе стручњаци и радници католичке вероиспове-
сти, махом Немци, Французи и Италијани. Штросмајер је
1883. године у Србију послао оца Тондинија који је дело-
вао у Крагујевцу, где је било 600 католика запослених у
крагујевачкој фабрици. Поред оца Тондинија, пастирску
дужност обављао је и отац Марбо. Следеће године Тонди-
ни је благословио капелу у Нишу, у којем је живело више
од 1.000 католика, а 1885. у истом граду отворио је и като-
личку цркву. На такво деловање свештеника српске вла-
сти гледале су благонаклоно, а доказ за то су управо изве-
штаји свештеника, који нам говоре о њиховој предусре-
тљивости као и предусретљивости краља Милана.

Поред пасторалног деловања, Тондини је припремао
терен и за склапање конкордата између Србије и Свете
столице, чему се противила Аустроугарска, јер је хтела да
Србија и у црквеном погледу зависи од ње. На захтев Ау-
строугарске Тондини одлази из Србије.

У Краљевини Србији у то време постојале су три жу-
пе: Београд, Ниш и Крагујевац. Прва црква изграђена је у
Нишу 1887. године. У Београду је у то време живело више
од пет хиљада католика, а постојала је само једна капели-
ца, и то у згради аустроугарског посланства.

Између Краљевине Србије и Свете столице 1914. го-
дине склопљен је Конкордат којим је установљена Београд-
ска надбискупија. Под њену јурисдикцију потпадала је и
суфрагантска Скопска бискупија. Први надбискуп Рафаел
Родић дошао је на службу 1924. године. Папа Иван Павао
формирао је 1986. године Београдску митрополију, којој
припадају и Суботичка и Зрењанинска бискупија.

Након Рафаела Родића, Београдску надбискупију во-
дили су: Јосип Ујчић (1936–1964), Габријел Букатко
(1964–1980), Алојзије Турк (1980–1986), Франц Перко
(1986–2001) и садашњи надбискуп Станислав Хочевар, ко-
ји је за београдског надбискупа именован 31. марта 2001.
године. Данашња надбискупија обухвата Србију, без Вој-
водине и Рашке области, са око 40.000 верника.

Надбискупија је подељена на 16 жупа: шест жупа у Бе-
ограду и жупе у Ваљеву, Шапцу, Бору, Зајечару, Нишу, Кра-
љеву, Крагујевцу, Крушевцу, Смедереву и Равној Реци. У
оквиру крагујевачке жупе налази се капелица у Крушевцу,
а у оквиру Равне Реке, капелице у Ужицу и Врњачкој Бањи.

Поред дијецезанских свештеника, у Београдској над-
бискупији делују и редовници следећих редовничких зајед-
ница: фрањевци Провинције Босне Сребрене, лазаристи
Словеначке провинције, исусовци Хрватске провинције и
салезијанци Словеначке провинције. Ту су и редовнице:
милосрднице, усмиљенке, Исусове мале сестре и заједни-
ца сестара службеница Безгрешне Девице Марије.
Делују и два лаичка покрета: Покрет фоколара и Неокате-
куменски пут. ƒ

Горан АВРАМОВ
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Београдска надбискупија

Подељена на 16 жупа, Београдска 
надбискупија обухвата више од 40.000 
верника и жупе у Београду, Ваљеву, Шапцу,
Бору, Зајечару, Нишу, Краљеву, Крагујевцу,
Крушевцу, Смедереву и Равној Реци

Црква Христа Краља у Београду
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ВЕРСКИ ПРАЗНИЦИ
15–31. децембра

Б Е С  П Р И  М Е Р  Н О  
С Т Р А  Д А  Њ Е  Ч О  В Е  К А

Уокви ру обе ле жа ва ња 100 го ди на од по чет ка Пр вог свет ског ра та, на Пра -
во слав ном бо го слов ском фа кул те ту одр жан је дво днев ни на уч ни скуп
„Пра во слав ни свет и Пр ви свет ски рат”, на ко ме је уче ство ва ло ви ше од

50 до ма ћих и стра них исто ри ча ра и те о ло га. На уч ни скуп, ко ме су, по ред мно -
го број них го сти ју из дру штве ног и јав ног жи во та, при су ство ва ли и пред став -
ни ци Вла де Ре пу бли ке Ср би је, Ми ни стар ства од бра не, Вој ске Ср би је и Срп -
ске пра во слав не цр кве, отво рио је па три јарх срп ски Ири неј, ис ти чу ћи да смо
на у чи ли да про сла вља мо го ди не успе ха, а при ну ђе ни смо да обе ле жи мо је дан
ве ли ки до га ђај ко ји је мно го ко штао Евро пу, али мо жда мно го ви ше, наш на -
род, у ко ме је стра да ла сва ка тре ћа му шка гла ва.

– Тај рат је од нео не ко ли ко ми ли о на људ ских жи во та и то је стра шно, јер не -
ма ве ће вред но сти од чо ве ка – на гла сио је па три јарх Ири неј, до да ју ћи да је сми -
сао на уч ног ску па о ме сту и уло зи пра во слав них на ро да у Ве ли ком ра ту да се с
исто ри о граф ског и бо го слов ског угла са гле да ју раз ме ре тог свет ског су ко ба.

Све ча но отва ра ње на уч ног ску па обе ле жио је и на ступ Умет нич ког ан -
сам бла Ми ни стар ства од бра не „Ста ни слав Би нич ки” ко ји је, под ди ри гент -
ском па ли цом ма јо ра мр Иго ра Ми тро ви ћа, из вео срп ске ко рач ни це и мар ше -
ве из пе ри о да Пр вог свет ског ра та.

По во дом одр жа ва ња на уч ног ску па о уло зи и стра да њу пра во слав ног све -
та у Пр вом свет ском ра ту у хо лу фа кул те та отво ре на је из ло жба „Ср би ја у Пр -
вом свет ском ра ту” ау то ра Ан ђе ли је Ра до вић из Вој ног му зе ја и Пре дра га Ла -
же ти ћа из Му зе ја Ју го сло вен ског рат ног ва зду хо плов ства, по све ће на стра да -
њу срп ских вој ни ка и уло зи вој них све ште ни ка у Ве ли ком ра ту. ƒ

Б. МИЉИЋ
Снимила Д. СТЕФАНОВИЋ

Уз уче шће Умет нич ког ан сам бла Ми ни стар ства од бра не 
„Ста ни слав Би нич ки” и при су ство број них пред став ни ка 
Вла де Ре пу бли ке Ср би је, Ми ни стар ства од бра не, 
Вој ске Ср би је и Срп ске пра во слав не цр кве, на 
Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту одр жан дво днев ни
на уч ни скуп о стра да њу пра во слав ног све та у Ве ли ком ра ту

Н а  у ч  н и  с к у п  „ П р а  в о  с л а в  н и
с в е т  и  П р  в и  с в е т  с к и  р а т ”

НИКОЉДАН
Слав-

ни свети-
тељ рођен
је у граду
Патари, у
Ликији као
ј е д и н а ц ,
син углед-
них родите-
ља, који су
га, као дар
од Бога, по-
светили Бо-

гу. По смрти родитеља, вођен небеским гла-
сом, кренуо је у народ да шири веру, правду
и милосрђе. Убрзо је постао архиепископ
мирликијски, те је у време прогона хришћа-
на, под царевима Диоклецијаном и Максими-
лијаном, доспео у тамницу, али је и тамо на-
ставио проповеди. 

Присуствовао је Првом васељен-
ском сабору у Никеји и ту се, у борби
за истину, сукобио с јеретиком Аријем,
због чега је удаљен са Сабора и одузе-
та му је архијерејска служба. Чудесним
јављањем Господа Христа и Пресвете
Богородице, правдољубљиви светитељ
враћен је и на Сабор и у службу.У ста-
рости, Свети Николај је кратко боловао, а
упокојио се 343. године. 

ХАНУКА
Вишедневни празник који се слави

у знак сећања на победоносну борбу је-
врејског народа против хеленистичких
окупатора у време Антиоха Епифана.
Обичај је да се током празника дају по-
клони учитељима, деца су добијала ма-
ње своте новца, а сваки рад је, док су
гореле Ханука свећице, био забрањен.
Током тих осам дана могло је само да се
слави, било је забрањено чак и оплаки-
вање мртвих. Паљење Ханука свећица,
прописано и у Талмуду, веома брзо је
постало народни обичај коме се прида-
вала велика важност. ƒ

19. децембар – Свети Николај
чудотворац 
архиепископ   
мирликијски 
– Никољдан

21. децембар – Детињци
28. децембар – Материце

25. децембар – Рођење Исуса    
Христа – Божић

17–25. децембар – Ханука



к о н к у р с и

1 5 .  д е ц е м б а р 2 0 1 4 .

(последњи аутор), а да су најмање три рада објављена
од избора у звање ванредни професор;

(2) најмање четири рада у часописима индексираним у
SCI Expanded бази података, без импакт фактора, од
тога два после избора у звање ванредни професор;

(3) осам радова у часописима индексираним у
MEDLINE, од тога четири после избора у звање
ванредни професор.

Радови из категорије (2) могу бити замењени радовима
из категорије (1), а радови из категорије (3) могу бити
замењени радовима из категорија (1) и (2);

2) саопштења на међународним или домаћим научним
скуповима;

3) статус руководиоца научноистраживачког или стручног
пројекта или сарадника на таквом пројекту и најмање
пет публикација или саопштења која су проистекла из
рада на пројекту;

4) књигу односно монографију из релевантне области или
уџбеник (односно превод уџбеника) за област из које
се бира;

5) да је руководио израдом најмање једне докторске тезе
као ментор или да је из пројекта којим руководи
одбрањена најмање једна докторска теза на неком од
других медицинских факултета; да је учествовао
најмање два пута у комисијама за одбрану докторске
дисертације.
Уместо менторства, односно руковођења израдом
докторске дисертације, може се вредновати и чланство
у комисијама за оцену и одбрану докторске дисертације
одбрањене до 1. октобра 2016, односно менторство
или руковођење израдом магистарске тезе одбрањене
до 1. октобра 2014;

6) остварене активности у најмање четири елемента из
Табеле елемената доприноса наставника академској и
широј заједници (табела 1. као прилог Критеријумима
за стицање звања наставника на Универзитету одбране
у Београду – „Службени војни лист”, број 7/12).

II За избор у звање ванредног професора:
1) да кандидат после избора у звање доцента има:

(1) најмање два in extenso рада у часописима са ку му -
лативним импакт фактором са JCR листе чија је
вредност најмање 0.75; 
(2) најмање један in extenso рад у часописима индекси -
раним у SCI Expanded бази података без импакт фак -
тора; 
(3) најмање два in extenso рада у часописима индекси -
раним у MEDLINE бази података.

Радови из категорије (2) могу бити замењени радовима
из категорије (1), а радови из категорије (3) могу бити
замењени радовима из категорија (1) и (2);

2) статус руководиоца научноистраживачког или стручног
пројекта или сарадника (члан истраживачког или
стручног тима) на таквом пројекту;

3) да кандидат од избора у звање доцента ис пуњава један
од наведених услова:

(1) има објављену књигу или монографију из релевантне
области;

I Избор у звање наставника:
1. једног наставника за ужу научну област ОРАЛНА

МЕДИЦИНА у звање редовног професора;
2. једног наставника за ужу научну област ХИГИЈЕНА СА

МЕДИЦИНСКОМ ЕКОЛОГИЈОМ у звање редовног
професора;

3. једног наставника за ужу научну област ИНТЕРНА
МЕДИЦИНА подобласт КАРДИОЛОГИЈА у звање
редовног професора;

4. једног наставника за ужу научну област
ФАРМАКОЛОГИЈА И ТОКСИКОЛОГИЈА у звање
редовног професора;

5. једног наставника за ужу научну област НУКЛЕАРНА
МЕДИЦИНА у звање ванредног професора;

6. једног наставника за ужу научну област НЕУРОЛОГИЈА
у звање ванредног професора;

7. једног наставника за ужу научну област
ФАРМАКОЛОГИЈА И ТОКСИКОЛОГИЈА у звање
доцента;

8. једног наставника за ужу научну област ИНТЕРНА
МЕДИЦИНА подобласт ГАСТРОЕНТЕРОЛОГИЈА у
звање доцента;

9. једног наставника за ужу научну област ИНТЕРНА
МЕДИЦИНА подобласт КАРДИОЛОГИЈА у звање
доцента.

II Реизбор у звање наставника:
1. једног наставника за ужу научну област ИНТЕРНА

МЕДИЦИНА подобласт ЕНДОКРИНОЛОГИЈА у звање
ванредног професора;

2. једног наставника за ужу научну област ОРАЛНА
МЕДИЦИНА у звање доцента.

III Избор у звање сарадника:
1. једног сарадника за ужу научну област ИНТЕРНА

МЕДИЦИНА подобласт ГАСТРОЕНТЕРОЛОГИЈА у
звање асистента;

2. једног сарадника за ужу научну област ИНТЕРНА
МЕДИЦИНА подобласт ХЕМАТОЛОГИЈА у звање
асистента;

3. једног сарадника за ужу научну област ИНТЕРНА
МЕДИЦИНА подобласт ЕНДОКРИНОЛОГИЈА у звање
асистента;

4. једног сарадника за ужу научну област
АНЕСТЕЗИОЛОГИЈА И ИНТЕНЗИВНО ЛЕЧЕЊЕ у
звање асистента;

ОПШТИ УСЛОВИ КОНКУРСА:
1) да је кандидат професионални припадник Војске

Србије;
2) да кандидат није правоснажно осуђиван за кривично

дело против полне слободе, фалсификовања јавне
иправе коју издаје високошколска установа или
примања мита у обављању послова у високошколској
установи.

ПОСЕБНИ УСЛОВИ КОНКУРСА 
I За избор у звање редовног професора:
1) да кандидат има:

(1) најмање шест in extenso радова у часописима са
кумулативним импакт фактором са JCR листе чија је
вредност најмање три, а кандидат треба да буде
најмање у два рада први аутор или носилац рада
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5) да кандидат показује смисао за наставни рад, на
основу мишљења катере. 

ДОКУМЕНТАЦИЈА КОЈА СЕ ПОДНОСИ УЗ 
ПРИЈАВУ НА КОНКУРС
Уз пријаву на конкурс кандидати треба да приложе:

1. биографске податке и доказе о испуњености услова
конкурса (систематизоване према главама II, III, IV, V
и VI у Обрасцу – Извештај комисије о пријављеним
кандидатима за избор у звање наставника односно
сарадника, који преузети са интернет адреса  или
www.mfvma.mod.gov.rs или у Секретаријату
Медицинског факултета Војномедицинске академије);

2. библиографију објављених научних и стручних радова
са копијама примерака научних радова и других
публикација;

3. уверење надлежног органа МУП-а о непостојању
правоснажне пресуде за кривично дело против полне
слободе, фалсификовања јавне исправе коју издаје
високошколска установа или примања мита у обављању
послова у високошколској установе.

НАЧИН КОНКУРИСАЊА

Пријаве на конкурс за избор у звање наставника
подносе се на адресу Војномедицинске академије
Црнотравска број 17, Београд (преко шалтера
деловодства), са назнаком „конкурс за избор/реизбор у
звање наставника или сарадника”. У пријави обавезно
навести адресу и телефон, ужу научну област и звање за
коју се пријава подноси.

Непотпуне и неблаговремено поднете пријаве неће
бити разматране.

Конкурсна документација се неће враћати кандидату.

Конкурс је отворен 30 дана рачунајући од првог
наредног дана од дана објављивања.

(2) има објављен уџбеник или превод уџбеника за област
из које се бира;
(3) има објављен практикум, збирку задатака или ск -
рипту за наставу из области из које се бира.

Наведене публикације могу се заменити са најмање
два поглавља у књигама, монографијама, уџбеницима или
преводима уџбеника, или уређивањем два тематска
зборника радова, или уређивањем једне монографије из
уже научне области за коју се бира;

4) саопштења на међународним или домаћим научним
скуповима;

5) менторство за израду најмање једног магистарског рада
или докторске дисертације. Овај услов може се
заменити учешћем у комисији за одбрану две тезе
(докторске, магистарске или обе) или учешћем у
комисији за одбрану једне тезе (докторска или
магистарска) уз учешће у својству ментора за две
здравствене специјализације (супспецијализације);

6) остварене активности у најмање три елемента из
Табеле елемената доприноса наставника академској и
широј заједници (табела 1. као прилог Критеријумима
за стицање звања наставника на Универзитету одбране
у Београду – „Службени војни лист”, број 7/12).

Услови за реизбор у звање ванредног професора
идентични су са условима за избор, с тим да су ти услови
постигнути од избора у звање ванредног професора.

III За избор у звање доцента:

1) да кандидат поседује научни степен доктора наука из
уже научне области за коју се бира и матичну
здравствену специјализацију на предметима за које
таква специјализација постоји;

2) просечна оцена са студија најмање осам (8);

3) научни односно стручни радови објављени у научним
часописима или зборницима са рецензијама и то:

(1) најмање један in extenso рад, као први аутор у
часопису са импакт фактором са Journal Citation Report
(JCR) листе чија је вредност најмање 0.75, односно
више радова у часописима са JCR листе (први аутор у
једном) чији је кумулативни импакт фактор 0.75;
(2) најмање један in extenso рад у часопису индекси -
раном у SCI Expanded бази података без импакт
фактора;
(3) најмање два in extenso рада у часописима индекси -
раним у MEDLINE бази података.

Рад из категорије (2) може бити замењен радом из
категорије (1), а радови из категорије (3) могу бити
замењени радовима из категорија (1) и (2);

4) остварене активности у најмање два елемента из
Табеле елемената доприноса наставника академској и
широј заједници (табела 1. као прилог Критеријумима
за стицање звања наставника на Универзитету одбране
у Београду – „Службени војни лист”, број 7/12).

Услови за реизбор у звање доцента идентични су са
условима за избор (осим што није потребан услов под
бројем 2. – просек са студија најмање осам), с тим да су
ти услови постигнути од избора у звање доцента.

IV За избор у звање асистента:
1) да је кандидат завршио одговарајућу здравствену

специјализацију;
2) да је кандидат уписао докторске академске студије или

му је као магистру наука одобрена тема за израду
докторске дисертације до краја школске 2015/2016.
године, у складу са чланом 128. Закона о високом
образовању;

3) да је кандидат студије медицине завршио са просечном
оценом најмање осам (8);

4) да кандидат има најмање jeдан рад in extenso, као први
аутор у часопису са рецензијом;
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1. Рaсa белог човекa, 2. Име нашег кошаркаша Бјелице, 3. Ватерполо
клуб (скр.), 4. Тaчaн, веродостојaн, 5. Стaроегипaтско божaнство, 6.
Велики, знaменити људи, 7. Лукa у Алжиру, 8. Име глумице Добре, 9.
Српски композитор, Милaн, 10. Ад aктa (скр.), 11. Притицaња, 12. Грaд
у Фрaнцуској, 13. Спрaвa зa мерaње слухa, акоеметар, 14. Јеронима
одмила, Нимка, 15. Крвни рођaк по оцу (лaт.), 16. Улепшавати се, 18.
Продукт aсимилaције, 19. Држава у Африци, 20. Шпекулaнт (стр.), 21.
Мaњa низина, 22. Стaновник Арaгоније, 24. Терапијски поступци, 25.
Учење атомиста (Леукипa и Демокритa), 27. Славни југословенски
кошaркaш, 28. Грчко острво, поприште битке Грка и Персијанаца, 30.
Тaнaн, тaнaчaк, 31. Хомеров еп, 33. Холандски фудбaлски тренер, 34.
Уобичaјен нaчин понaшaњa, 36. Шчепaти, згрaбити (покр.), 37. Легенда
кошaрке, Влaде, 39. Фераријев тркачки тим, 40. Бивши фудбaлски
тренер, Ференц, 42. Архитектонска-техничкa школa (скр.), 43.
Негaтивaн појaм у кинеској религији, 45. Одозго, 46. Коњ (песн.).

УСПРАВНО:

17. Празник ваздухопловства и противваздухопловне одбране
Војске Србије који се обележава 24. децембра, 18. Дaскa зa вожњу по
води, 19. Ауто-мото друштво (скр.), 20. Спољни, спољaшњи (лaт.), 21.
Славни aмерички водитељ и новинар, 23. Ауто-ознака Намибије, 24.
Велики тaлaс, 25. Просвећен човек (лaт.), 26. Удaрaти, лупaти ногом,
27. Почетно слово именa или презименa, 28. Магаренце, магарчић, 29.
Рaњена особа, 30. Умиљавати се, 31. Небески ваздух, 32. Спaјaти у
пaрове, 33. Уводилaц иновaцијa, 34. Главна инспекција (скр.), 35. К,
премa, 36. Безглaсaн (грч.), 37. Словенски просветитељи, Констaнтин и
Димитар, 38. Коњ aрaпске рaсе, aрaбер, 39. Људи динaрске рaсе, 40.
Аријанова имењакиња, 41. Велики реп, 42. Атички фини укус у
изрaжaвaњу, 43. Цртеж нa сребру, 44. Пристaлицa aријaнизмa, 45.
Хаваријска оштећењa, 46. Британски хемијски гигант, 47. Вежбаоница
дизaча теретa, 48. Гас непријатног мириса, 49. Делови хектара, 50.
Резиденцијална четврт у Загребу, 51. Воловска колa с канатима (мн.).

ВОДОРАВНО:
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Позиција:
Бели: Ka4, Td4, Td6, Sb5
(4 фигуре)
Црни: Kc5, Se5, пешак: b6
(3 фигуре)

Позиција:

Бели: Kb3, De3, Sa3 (3 фигуре)

Црни: Ka5, Sa8 пешак: b6

(3 фигуре)

Хрватски шаховски композитор познат је по двопотезним
минијатурама (проблеми до 7 фигура). Овом приликом представљамо га са
две двопотезне минијатуре у којима први потез повлаче најјаче фигуре на
табли. Решења објављујемо у следећем броју.

Звонимир ХЕРНИЦ (Hernitz) 
– похвала „Die Schwalbe” 1975.

ИЗАБРАНИ ПРОБЛЕМИ

МИНИЈАТУРЕ ЗВОНИМИРА ХЕРНИЦА

Проблем број 1. – Мат у 2 потеза Проблем број 2. – Мат у 2 потеза 
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У колонама и редовима, водоравно и
усправно, у празна поља упишите
једноцифрене бројеве од 1 до 9 који
недостају. Сваки број има своје место, не сме
да се понови исти број ни у усправној колони
ни у водоравном реду, нити у квадрату 3х3.

Решење коњићевих скокова: Срећан је ко-
га туђа несрећа учи памети; Киша пада
капљицама, пак напада локвицама.

С
У

Д
О

К
У

1 5 .  д е ц е м б а р 2 0 1 4 .

Звонимир ХЕРНИЦ (Hernitz) 
– „The Problemist” 1983. 



ру че ном по шиљ ком на адре су:
Ме ди ја цен тар „Од бра на”, Бра ће
Ју го ви ћа 19, 11000, Бе о град с на -
зна ком „Кон курс за но ви нар ску
на гра ду Иван Мар ко вић”.

6. При ја ве при сти гле на кон тог ро -
ка  жи ри не ће узи ма ти у раз ма тра -
ње. 

7. За при ја ву кан ди да та из штам па -
них ме ди ја ва жно је да се на фо -
то ко пи ји или ске ни ра ном тек сту
ја сно ви ди ло го но ви не, пот пис ау -
то ра и да тум об ја вљи ва ња. Те ле -
ви зиј ски но ви на ри тре ба да до ста -
ве стан дард ну VHS ка се ту или
DVD са ма те ри ја лом за кон курс.
Ра дио-но ви на ри при ло ге до ста -
вља ју на ау дио-ка се ти или ком -
пакт-ди ску у Mp3 фор ма ту. При -
лог об ја вљен на ин тер не ту тре ба
до ста ви ти на DVD у HTML фор ма -
ту. Та ко ђе, тре ба до ста ви ти и ин -
тер нет адре су на ко јој се мо же по -
гле да ти ма те ри јал на ме њен за
кон курс. Ка се те, DVD и CD тре ба
да бу ду ја сно обе ле же ни, са име -
ном и пре зи ме ном кан ди да та и на -
зна ком ду жи не тра ја ња при ло га.

8. Уз при ја ве је по треб но до ста ви ти
крат ку би о гра фи ју ау то ра при ло -
га, по твр ду о ста ту су ау то ра у ме -
ди ји ма у ко ји ма су об ја вље ни при -
ло зи (по твр да о рад ном ста ту су
или хо но рар ном ан га жма ну), адре -
су, те ле фон и е-ма ил ау то ра.

9. Жи ри ће раз ма тра ти кан ди да ту ре
на осно ву ква ли те та ме диј ског
из ве шта ва ња о Ми ни стар ству од -
бра не и Вој сци Ср би је, а при ли ком
од лу чи ва ња у об зир ће узи ма ти и
оп ште но ви нар ске кри те ри ју ме,
ис тра жи вач ки рад, стил пи са ња,
ути цај, јав ну ко рист, ори ги нал ност
и кре а тив ност.

10. Жи ри за др жа ва пра во да од би је
уче шће на кон ку р су уко ли ко бу -
де сма трао да до ста вље ни ма те -
ри јал ни је у скла ду са про по зи -
ци ја ма.

11. Ме ди ја цен тар „Од бра на” за др -
жа ва пра во да нај у спе шни је при -
ло ге на кон кур су об ја ви у ма га -
зи ну „Од бра на” и на ин тер нет
пре зен та ци ја ма Ми ни стар ства
од бра не и Вој ске Ср би је, те да
сав до ста вље ни ма те ри јал ко ри -
сти ра ди да љег про мо ви са ња
Вој ске Ср би је и но ви нар ске на -
гра де. 

12. При ја ва за кон курс би ће до -
ступ на на веб сај ту Ме ди ја цен -
тра „Од бра на”www.odbrana.
mod.gov.rs 
Све оста ле ин фор ма ци је о кон -

кур су и усло ви ма при ја ве мо гу се
до би ти те ле фо ном на број 011/3241-
257 или елек трон ском по штом на
адре си:urednik@odbrana.mod.
gov.rs. ƒ

Ак ци ја Ме ди ја цен тра 
„Од бра на”

ИЗ БОР СПОР ТИ СТЕ ГО ДИ НЕ

Ме ди ја цен тар „Од бра на”, по -
во дом Да на уста но ве – 24. ја ну а ра,
про гла си ће нај бо љег спор ти сту и
спорт ску еки пу Вој ске Ср би је у
2014. го ди ни. 

Же ли мо да за да так по ве рен
струч ном жи ри ју бу де што те жи, а
да при зна ње и на гра да при пад ну
спор ти сти ма чи ји су ре зул та ти за -
слу жи ли нај ви ше па жње и по што -
ва ња. 

За то је ва жно да сви они ко ји
пра те вој ни спорт и они ко ји се њи -
ме ба ве не за бо ра ве да од њи хо вих
при ја ва за ви си да ли ће нај бо љи би -
ти за и ста и иза бра ни.

Жи ри, ко ји ће би ти са ста вљен
од нај бо љих по зна ва ла ца вој ног
спор та, као и сва ке го ди не, па жљи -
во ће пре гле да ти све при спе ле при -
ја ве и ода бра ти нај бо ље. Пе ха ри ће
би ти уру че ни на све ча но сти по во -
дом Да на Ме ди ја цен тра „Од бра на”
у До му Вој ске Ср би је у Бе о гра ду.

Про по зи ци је кон кур са се ни су
ме ња ле.

За зва ње – Спор ти ста го ди не
Вој ске Ср би је 2014. и Спорт ска
еки па Вој ске Ср би је 2014. го ди не
мо гу кон ку ри са ти офи ци ри, под о -
фи ци ри, ци вил на ли ца на слу жби у
Ми ни стар ству од бра не и Вој сци,
ка де ти Вој не ака де ми је, уче ни ци
Вој не гим на зи је, про фе си о нал ни
вој ни ци и вој ни ци на до бро вољ ном
слу же њу вој ног ро ка.

Исти прин ци пи ва же и за еки -
пе, чи ји чла но ви тре ба да при па да -
ју јед ној од на ве де них ка те го ри ја.

Пред ло ге мо гу сла ти ко ман де,
је ди ни це, уста но ве, вој не шко ле и
дру ге обра зов не ин сти ту ци је, спо -
рт ски са ве зи, клу бо ви и сек ци је.

Ва ше пред ло ге мо же те по сла -
ти до 31. де цем бра 2014. на адре -
су: Ре дак ци ја ма га зи на „Од бра на”
(за из бор спор ти сте го ди не), Бра ће
Ју го ви ћа 19, 11000 Бе о град.

Же ли мо да у на шу ре дак ци ју
при стиг не што ве ћи број ква ли тет -
них при ја ва, за то што ве ру је мо да
ће ова тра ди ци о нал на на гра да би ти
под сти цај раз во ју вој ног спор та и
фи зич ке кул ту ре свих при пад ни ка
Вој ске Ср би је.

По зив за уче шће у ак ци ји из -
бо ра нај бо љег спор ти сте и спорт -
ске еки пе Вој ске Ср би је за вр ша ва -
мо по зна тим сло га ном: Не ка по бе -
де нај бо љи!  ƒ

К О Н К У Р С

ЗА НО ВИ НАР СКУ 
НА ГРА ДУ 
„ИВАН МАР КО ВИЋ” 
ЗА 2014. ГО ДИ НУ

Но ви нар ску на гра ду „Иван Мар -
ко вић” до де љу је Ме ди ја цен тар „Од -
бра на” за нај бо ље ме диј ско из ве шта -
ва ње о ак тив но сти ма Ми ни стар ства
од бра не и Вој ске Ср би је у 2014. го -
ди ни.

Циљ на гра де је сте под сти ца ње
но ви на ра ко ји пра те ак тив но сти Ми -
ни стар ства од бра не и Вој ске Ср би -
је на ква ли тет но из ве шта ва ње у до -
ма ћим пи са ним и елек трон ским ме -
ди ји ма, афир ма ци ја и јав на ве ри фи -
ка ци ја њи хо вог ства ра ла штва, као и
се ћа ње на Ива на Мар ко ви ћа, јед ног
од нај да ро ви ти јих вој них но ви на ра и
уред ни ка у ли сту „Вој ска”, ко ји је
2003. го ди не из не на да пре ми нуо у 43.
го ди ни жи во та. 

О до де ли но ви нар ске на гра де
„Иван Мар ко вић”, по по себ ном Пра -
вил ни ку, од лу чу је жи ри од пет чла -
но ва.

На гра да се додељује у виду Пла -
кете и уручује на свечаности поводом
Дана Ме ди ја цен тра „Од бра на” – 24.
ја ну а ра 2015. године. 

Пра во уче шћа на кон кур су има -
ју сви про фе си о нал ни но ви на ри ко -
ји ра де за ме ди је на те ри то ри ји Ре -
пу бли ке Ср би је без об зи ра на њи хов
фор мал ни ста тус.

За но ви нар ску на гра ду не мо гу
кон ку ри са ти но ви на ри за по сле ни у
Ме ди ја цен тру „Од бра на” и Упра ви
за од но се са јав но шћу Ми ни стар ства
од бра не и при ло зи об ја вље ни у ма -
га зи ну „Од бра на”.

ПРО ПО ЗИ ЦИ ЈЕ

1. Сва ки уче сник на кон кур су мо же
до ста ви ти је дан ори ги нал ни рад.

2. У слу ча ју да је кан ди да ту ра из раз
тим ског ра да, мо же да укљу чи
нај ви ше пет осо ба.

3. На кон курс се ша љу при ло зи (ин -
тер вјуи, члан ци, ко мен та ри, ре -
пор та же, ра дио и ТВ еми си је) о ак -
тив но сти ма Ми ни стар ства од бра -
не и Вој сци Ср би је ко ји су штам -
па ни или еми то ва ни у сред стви ма
јав ног ин фор ми са ња Ре пу бли ке
Ср би је у пе ри о ду од 1. ја ну а ра до
31. де цем бра 2014. го ди не.

4. До ста вље ни ма те ри ја ли не вра ћа -
ју се уче сни ци ма кон кур са. 

5. При ја ве са ори ги нал ним шта мпа -
ним тек стом, исеч ци ма или фо то -
ко пи ја ма на пи са, тон ским и ви део
за пи си ма до ста вља ју се до 31.
де цем бра 2014, лич но или пре по -
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Но ва ге не ра ци ја стелт ави о на

СО ФИ СТИ ЦИ РА НЕ
МИ НЕ

РЕ ТРО СТИЛ 
СА ВРЕ МЕ НЕ 
ТЕХ НО ЛО ГИ ЈЕ

Са вре ме ни аме рич ки 
мин ски си сте ми
за коп не но ра то ва ње

Ру ски бор бе ни ква до ви 

ТУЉ ЧАН КА

96



На све на по ре ме ђу на род не за -
јед ни це да се за бра ни пр о из -
вод ња, скла ди ште ње, упо тре ба

и тран сфер про тив пе ша диј ских ми на и
ка сет не му ни ци је, САД су се оглу ши -
ле. Шта ви ше, оне су раз ви ле но ву тех -
но ло ги ју мин ских си сте ма за коп не но
ра то ва ње, ком пју тер ски по др жа ну и
про гра ми ра ну, ко ја фор мал но не кр ши
ме ђу на род не прав не нор ме. Нај ве ћи
скок у раз во ју мин ских си сте ма, ко ји
струч ња ци сма тра ју ре во лу ци о нар -
ним, САД су за бе ле жи ле осам де се тих
го ди на. Tа да су раз ви ле под си сте ме за
бр зо по ста вља ње ми на, ко ји ма су

2

Са вре ме ни аме рич ки мин ски
си сте ми за коп не но ра то ва ње
СО ФИ СТИ ЦИ РА НЕ МИ НЕ    2

Но ва ге не ра ци ја стелт ави о на
РЕ ТРО СТИЛ СА ВРЕ МЕ НЕ 
ТЕХ НО ЛО ГИ ЈЕ 6

Ру ски бор бе ни ква до ви
ТУЉ ЧАН КА 10

Ло вач ка ави ја ци ја у Пр вом
свет ском ра ту (3)
ПО СЛЕД ЊЕ 
ВА ЗДУ ШНЕ БОР БЕ  14

Уредник прилога
Мира Шведић

Графички уредник
Марија Марић

2

Но ва ге не ра ци ја стелт ави о на

СО ФИ СТИ ЦИ РА НЕ
МИ НЕ

РЕ ТРО СТИЛ 
СА ВРЕ МЕ НЕ 
ТЕХ НО ЛО ГИ ЈЕ

Са вре ме ни аме рич ки 
мин ски си сте ми
за коп не но ра то ва ње

Ру ски бор бе ни ква до ви 
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Све до са да шње ме ђу на род не кон вен ци је о за бра ни 
пр о из вод ње, упо тре бе и тран сфе ру про тив пеш диј ских
ми на и ка сет ног оруж ја ни су спре чи ле САД да раз ви ју
но ве мин ске си сте ме. Са вре ме на тех но ло ги ја 
омо гу ћи ла је на ста нак ком пју тер ски по др жа них 
мин ских си сте ма, ко ји фор мал но не кр ше 
ме ђу на род не прав не нор ме.

опре ми ли во зи ла, хе ли коп те ре, ави о -
не и ар ти ље риј ске про јек ти ле, ко ји
мо гу да про гра ми ра но пре ци зно раз -
ба цу ју ми не по уна пред утвр ђе ним по -
ло жа ји ма, да њу и но ћу и у не по вољ ним
ме те о ро ло шким усло ви ма.

Но ва тех но ло ги ја омо гу ћи ла је
кон струк ци ју мин ских ра чу нар ских си -
сте ма са ослон цем на про гра ме пре по -
зна ва ња ми на (Patterus Recognition),
ко јом се иден ти фи ку ју тен ко ви од дру -
гих оклоп них во зи ла. У су шти ни, у ве -
ли кој ме ри реч је о ро бо ти зо ва ним си -
сте ми ма, ко ји рас по зна ју и се лек тив -
но уни шта ва ју са мо оне ци ље ве за ко -

Са вре ме ни аме рич ки мин ски си сте ми за коп не но 

СО ФИ СТИ ЦИ РА НЕЕ МИ НЕ

15. децембар 2014.
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ни кабл, по ста вљен под углом од 50
сте пе ни у од но су на оче ки ва ни пра вац
на и ла ска тен ко ва. Кабл је по ве зан са
лан се ром и пре ки да чем на две ма тач -
ка ма над ко ји ма је по ста вљен пре ки -
дач. Ма ски ран је и по ста вљен у ви си ни
боч ног окло па тен ка под пра вим углом
у од но су на оче ки ва ни пра вац на и ла ска
тен ко ва, а на уда ље но сти од пре ки да -
ча до 30 ме та ра. Ка да тенк са обе гу се -
ни це при ти сне пре ки дач, за тва ра се
ко ло елек трич не стру је, ко ја на лан се -
ру ак ти ви ра упа љач ра кет ног мо то ра,
лан си ра ра ке ту и она уда ра у бок ци ља.

Мин ски си стем М2 SLAM (Selec-
table Light Weight Attack Munition) мо -

3

че ти ри про тив пе ша диј ске са че ти ри
тан ке жи це, ко је се у об ли ку ки шо бра -
на рас тво ре при до ди ру са тлом). Мин -
ско по ље кон тро ли ше кон трол на ста -
ни ца (Control Unit), ко ја је ка бло ви ма
или ра дио-мре жом по ве за на са 15 ми -
нер ских гру па на уда ље но сти од јед -
ног ки ло ме тра. На до њој стра ни сва ке
лан сир не це ви на ла зи се ба рут но пу -
ње ње, ко је по ак ти ви ра њу лан си ра
сво је три ми не. Све це ви су фа брич ки
по ста вље не под еле ва ци јом у об ли ку
во до рав не ле пе зе, што омо гу ћа ва рав -
но мер но раз ба ци ва ње ми на уну тар
по лу кру га по лу преч ни ка 35 ме та ра.
Тем пи ра ње оси гу ра ва деј ство ми не у
на ред на че ти ри са та, по сле ко јих се
ко ди ра ним ра дио-сиг на лом тај ин тер -
вал про ду жа ва још три пу та. Си стем
MOPMS обез бе ђу је ком би но ва но мин -
ско по ље од 2.000 m2, са гу сти ном од
0,011 мин/m2, а ко је по ста вља ју 1–2
вој ни ка за је дан ми нут.

Мин ски си стем са боч ним деј -
ством М24 (Off Route Mine) за пра во је
про тив тен ков ска ра ке та M28AT HEAT,
ма се 8,2 kg, ма се екс пло зи ва 853 g и
до ме та до 30 ме та ра. Лан сер са ра ке -
том пре о бли ко ван је у мин ски си стем
до да ва њем по себ ног упа ља ча ко га чи -

је су про гра ми -
ра ни. Струч ња -
ци ука зу ју на то
да ће се у си -
сте ме за ми ни -
ра ње све ви ше
угра ђи ва ти про -
гра ми ве штач ке
ин те ли ген ци је
( A r t i f i c i a l
Inte l l igence) ,
што ће по ве ћа -
ва ти це ну ми на
(јед на са вре ме -
на ПТ ми на ко -
шта око 20.000
до ла ра), ко ју ће
мо ћи да пла те
са мо нај ра зви -
је ни је и нај бо -
га ти је ар ми је
све та, док ће
сви оста ли мо -
ра ти да ко ри сте
кла сич не или
им про ви зо ва не
ми не.

Не тра ди ци о нал ни си сте ми 
Је дан од нај јед но став ни јих руч них

пре но сних мин ских си сте ма је сте мо -
дер ни мо ду лар ни си стем MOPMS
(Modular Pack Mine System), ко ји је
про из ве ден у об ли ку хер ме тич ки за -
тво ре ног ко фе ра. Ма са си сте ма је око
80 kg, а оп слу жу ју га 2–4 вој ни ка. У ко -
фе ру је, у се дам лан сир них це ви, сме -
ште на 21 ми на (17 про тив тен ков ских
BLU-91/B са маг нет ним упа ља чи ма и

ра то ва ње
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СО ФИ СТИ ЦИ РА НЕ МИ НЕ

Си стем за ми ни ра ње MOPMS
и ПТ ми на BLU-91/B

Про тив тен ков ски си стем 
за ми ни ра ње М2 SLAM

Ски ца
мин ског

по ља  
по ста -
вље ног 

си сте мом
MOPMS

же се ко ри сти ти не ви ше на чи на: као
пре пад на ми на на прав цу про до ра тен -
ко ва, ка да маг нет ни упа љач ак ти ви ра
екс пло зив (0,28 kg) ис под тен ка, при
че му ме тал но је згро, фор ми ра но екс -
пло зи јом, ве ли ком бр зи ном про би ја
дно тен ка; као ми на с боч ним деј -
ством, ко ја на уда ље но сти од осам ме -
та ра от кри ва и пре по зна је циљ (тенк)
по мо ћу ИЦ сен зо ра PIRS (Passive Infra
Red Sensor), а за тим ак ти ви ра де то на -
тор; као тем пир на ми на, ко ја је са упа -
ља чем М2 по де ше на на са мо и скљу че -
ње у ин тер ва лу од 4, 10 и 24 са та, од -
но сно са упа ља чем М4 са ин тер ва лом
са мо у ни ште ња од 4, 10 и 24 са та; као
ми на ко ја се ак ти ви ра из за кло на пре -
ко ка бла по мо ћу елек трич ног им пул са.
Те ми не, због ма лих га ба ри та (ма са 
1 kg, ду жи на 127 mm, ши ри на 89 mm,
ви си на 55 mm) нај че шће се ко ри сте у
ди вер зант ским ак ци ја ма. Осим маг -
нет ног и елек трич ног упа ља ча, ми на је

Под си стем Volcano
на хе ли коп те ру



опре мље на и си гур но сним упа ља чем
ко ји спре ча ва ње но дез ак ти ви ра ње.

Сло же не на пра ве 
За бр зо и ма сов но раз ба ци ва ње

ми на и по ста вља ње мин ског по ља (нај -
че шће ком би но ва ног) Аме ри кан ци су
раз ви ли не ко ли ко сло же них си сте ма:
GEMMS, Flipper, Volcano и MLRS. Мо -
дул си сте ма GEMMS (Ground Emplared
Mine Scattering System) М128 има шест
сан ду ка са по 400 про тив тен ков ских
ми на М75 (ПТ ми на) и про тив пе ша диј -
ских ми на М74 (ПП ми на). Фор ма циј -
ски, по је дан мо дул на ла зи се у ин жи -
ње риј ској че ти ин жи ње риј ског ба та -

љо на. Мо же се мон ти ра ти на пе то тон -
ски ка ми он М977. За мо то ме ха ни зо ва -
не пе ша диј ске је ди ни це раз ви јен је си -
стем за бр зо по ста вља ње ми на Flipper
ко га оп слу жу је је дан вој ник. Си стем је
мон ти ран на гу се нич ном тран спор те -
ру М113, а бр зи на ми ни ра ња је је дна
ми на на сва ких 10 се кун ди.

Да би се по ве ћа ла бр зи на по ста -
вља ња ми на раз ви јен је са вре ме ни си -
стем Volcano H139 са 16 ка се та XМ87
у ко ји ма се на ла зе ми не (пет ПТ и је сна
ПП). Ка се те су ујед но и лан се ри за из -
ба ци ва ње ми на. Си стем Volcano има
960 ми на ко ји ма ми ни ра пр о сто ри ју
1.100×120 ме та ра, а мо же се мон ти ра -

ти на точ ка шка и гу се нич на во зи ла и
хе ли коп те ре UH-60A Blackhawk.

Са мо ход ни гу се нич ни ви ше цев ни
ра кет ни лан сер MLRS (Multiple Launch
Rocket System) М270 у бор бе ном ком -
пле ту има ра ке те АТ2 Scatmin. Сва ка
ра ке та има 28 ПТ ку му ла тив них ми на
са елек трон ским упа ља чи ма. Лан си ра -
ње свих 12 ра ке та оба вља се за 40 се -
кун ди. Је дан ра фал MLRS лан си ра 336
ПТ ми на. Те ло про тив тен ков ске ми не
АТ2 је од тан ке алу ми ни јум ске ко шу -
љи це, а у бој ној гла ви сме ште но је се -
дам еле ме на та (сва ки еле мент има че -
ти ри ПТ ми не), спа ко ва них у по ли у ре -
тан ску пе ну. Еле мен ти су окру же ни са
два че лич на кон теј не ра у ко ји ма је
сме штен ге не ра тор га са, по ве зан са
тем пир ним упа ља чем бо је ве гла ве, ко -
ји исто вре ме но де то ни ра че ти ри ли не -
ар на екс пло зив на пу ње ња. Кон теј не ри
под при ти ском по ти ску ју на по ље еле -
мен те са ми на ма, ак ти ви ра ју се и рас -
пр ска ва ју соп стве ним екс пло зи вом
осло ба ђа ју ћи ми не, из ко јих се из ба цу -
је ма ли па до бран и ан те на сен зо ра
кре та ња. При зе мље њем ми не от па да
па до бран, а ми на се из ди же из над зе -
мљи шта и ар ми ра. Са два лан се ра ПТ
ми на АТ2 мо гу ће је мини ра ти про стор
од 1.500×300 ме та ра.

Ми ни ра ње из ави о на
За ва зду хо плов ство је раз ви јен

си стем GATOR, чи ју осно ву чи ни кон -
теј нер ски си стем SUU-64. Си стем се
мо же под ве си ти на бор бе не ави о не 
F-16, А-10, А/А-18 и дру ге. За ми ни ра -
ње је раз ви је на чи та ва па ле та ка сет -
них бом би и ПТ и ПП ми на.

4

Тер мин мин ски си стем под ра зу -
ме ва ин те гри са ни си стем ко га чи не:
ми но по ла гач, под си стем за чу ва ње
ми на, под си стем за тран спорт и укр -
ца ва ње ми на, под си стем за бр зо и
тач но по ста вља ње на уна пред иза -
бра ним по ло жа ји ма, при бо ри за
одр жа ва ње и при пре ма ње ми на за
упо тре бу и људ ство за пла ни ра ње и
упо тре бу ми на.

МИН СКИ СИ СТЕМ

Са мо ход ни гу се нич ни два на е сто цев ни ра кет ни си стем MLRS М-270

Гу се нич ни ми но по ла гач Shielder са аме рич ким си сте мом Volcano

15. децембар 2014.
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Ка сет на бом ба CBU-87/B но си 202
уни вер зал не ми не BLU-97A/B (ма са ми -
не два ки ло гра ма), озна ке CEM
(Combined Effect Munition), ко је су
опре мље не жу тим па до бра ни ма. Ми не
на ци љу иза зи ва ју ку му ла тив ни, пар -
чад ни и за па љи ви ефе кат. Ка сет на
бом ба CBU-89/B, ма се 450 kg, но си 72
ПТ ми не BLU-91/B и 22 ПП ми не 
BLU-102/B. За мор на ри цу је раз ви је на
ка сет на бом ба CBU-78/B, ма се 227 ки -
ло гра ма. Сен зор ска ка сет на бом ба
CBU-97/B је ма се 450 kg, са де сет мо -
ду ла BLU-108/B. Сва ки мо дул но си по

че ти ри ПТ ми не SKEET. Че тр де сет тих
ми на пре кри ва про стор по вр ши не
460×150 ме та ра. 

Уса вр ше на вер зи ја озна ке ERAM
(Extended Range Anti-armour Munition)
има ка се те са две ми не, ко је сек тор ски
ске ни ра ју те рен. Ми не су опре мље не
са три аку стич на и јед ним се и змич ким
сен зо ром за от кри ва ње ци ље ва и ак ти -
ви ра ње екс пло зив них гла ва. Гру па од
че ти ри ави о на у јед ном на ле ту мо же
да по ста ви 1.728 ПТ и 528 ПП ми на.

Ка рак те ри сти ке 
оста лих ми на
При кон стру и са њу но вих ми на

кон  струк то ри су мо ра ли да ре ше не ко -
ли ко бит них про бле ма: от пор ност
(чвр сти ну) ми на, ка ко би мо гле да из -
др же убр за ња при лан си ра њу из кон -
теј нер ских лан се ра и уда ра о тло; не -
при мет ност и из ра ду од ма те ри ја ла ко -
ји се не мо гу от кри ти де тек то ром ме -
та ла; об лик и бо ју при ла го ђе ну око ли -
ни; мо гућ ност кон тро ле, од но сно по се -
до ва ње ме ха ни зма за ис кљу че ње ме ха -
ни зма за ак ти ви ра ње по уна пред од ре -
ђе ном вре ме ну, по сле че га ви ше не
пред ста вља ју опа сност.

Ме ђу но вим ми на ма, ко је се по ка -
рак те ри сти ка ма и бор бе ним мо гућ но -
сти ма раз ли ку ју од кла сич них, па жњу
за слу жу ју сле де ће: нај ма ња ПП ми на

М25 са са мо де вет гра ма екс пло зи ва,
ко ја не на но си смр то но сне по вре де;
ми не MADU (Medium Atomic De mo -
lition Munition) са атом ском бој ном
гла вом М45, ма се 180 kg, од јед не до
15 kТ; ПП и ПТ ми не H 200 са пу ње њем
од на пал ма и цр ног ба ру та; ми ни ја тур -
не ПП ми не Gravel (Button mine), ма се
30 g, про из ве де не у об ли ку дуг ме та са
те ку ћим, вр ло осе тљи вим екс пло зи -
вом, без упа ља ча (овој ка те го ри ји при -
па да ју и ми не X-22, 27, 40, ES, 
XМ-41, 44, 45, Е1 и 65, ко је се раз -
ба цу ју из ва зду хо плов них си сте ма 
SUU-41A/A); ПТ М93 Hornet, ма се
15,91 kg, хи брид на де жур на бор бе на
ста ни ца са два под си сте ма, ко ји чи не
аку стич ни и се и змич ки сен зор и ин -
тер ва лом тра ја ња (ак тив но сти) од че -
ти ри са та до 30 да на; ПП-М86 за спе -
ци јал не сна ге, ко ја се по ста вља при са -
мо и звла че њу. Ка да се ми на по ста ви на
њој се као на ки шо бра ну ра ши ри се -
дам тан ких жи ца ду жи не од по шест
ме та ра. До ди ром на жи це ак ти ви ра се
бој на гла ва ми не ис пу ње на са по 600
пар ча ди. Ми на се на кон че ти ри са та
са ма дез ак ти ви ра. ПП ми на усме ре ног
деј ства М18А1 Claumore по зна та је из
вре ме на ра та у Ви јет на му, ис пу ње на са
600–700 че лич них ку гли ца преч ни ка
3,2 mm, ко је екс пло зи ја 680 g хек со ге -
на или тро ти ла раз ба ца на да љи ну од
250 m, бр зи ном од 1.500 m/s.

Опи са ни си сте ми за ми ни ра ње и
ми не ја сно ука зу ју на то да
САД и да ље ин тен зив но
раз ви ја но ве си сте ме за
ми ни ра ње, при че му пр вен -
ство има ју ПТ ми не. То је и
ра зу мљи во, јер јед на са -
вре ме на ПТ ми на ко шта
око 20.000 до ла ра, док је
це на јед ног тен ка пет и ви -
ше ми ли о на до ла ра. Ко нач -
но, но ва тех но ло ги ја омо гу -
ћи ла је кон струк ци ју мин -
ских ра чу нар ских под си -
сте ма, па се у бу дућ но сти
оче ку ју још со фи сти ци ра -
ни ји и се лек тив ни ји си сте -
ми за ми ни ра ње, као и по -
себ ни мин ски си сте ми ко ји
ће би ти спе ци ја ли зо ва ни
за уни ште ње сна га и сред -
ста ва за раз ми ни ра ње. ƒ

Ста ни слав АР СИЋ
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Ми на са усме ре ним деј ством Claumore

По ста вља ње ми не
Claumore



Сма ње ње ефек тив не ре флек сне
по вр ши не (EFP) да нас пред ста -
вља им пе ра тив сва ког ре но ми ра -

ног про из во ђа ча или кон струк ци о ног
би роа на све ту. Ти ме се ума њу је раз -
да љи на на ко јој се бор бе ни ави он мо -
же от кри ти, те је ра зу мљи во због че га
се у ту од ли ку ула жу ве ли ка фи нан сиј -
ска сред ства. 

По сто ји ви ше на чи на сма ње ња
EFP. Јед на од њих је по год но об ли ко ва -
ње, а те жи се упо тре би што ви ше рав -
них по вр ши на, ко је ре флек ту ју ра дар -
ско зра че ње у од ре ђе ним прав ци ма, а
у ве ћи ни не ре флек ту ју уоп ште. Дру га
ме ра је при ме на по год них ма те ри ја ла,
пре све га ком по зи та, оја ча них угље -
нич ним влак ни ма за струк ту рал не еле -
мен те, те при ме на пре ма за, ко ји ап -
сор бу ју ра дар ске зра ке – уну тар сво је
струк ту ре има ју еле мен те ко ји их од -
би ја ју – а циљ је да ра дар ски зрак на -

пу сти струк ту ру опла те знат но сма ње -
ног ин тен зи те та. Ти пич ни стелт ави о -
ни има ју пре ма зе на ка би ни и спре ча -
ва ју ула зак ра дар ских зра ка у ње ну
уну тра шњост, ко ја je је дан од нај ве ћих
из во ра по ве ћа ња EFP. 

Сма ње ња ра дар ског од ра за
Ве ли ка па жња по све ћу је се мо то -

ри ма, чи ји су увод ни ци и ком пре со ри
зна ча јан из вор по врат ног ра дар ског
зра че ња. Ра ди ре ша ва ња тог про бле -
ма не ки са вре ме ни бор бе ни ави о ни
има ју по год но про фи ли са не увод ни ке
ва зду ха, та ко да је ком пре сор мо то ра
са кри вен и не мо же се уо чи ти из увод -
ни ка, а увод ник на уну тра шњој по вр -
ши ни има пре маз ко ји ап сор бу је ра -
дар ске зра ке, што је слу чај код аме -
рич ког F-22. Дру ги ави о ни има ју вр ло
сла бо ви дљив ком пре сор мо то ра, са мо

6

Н о  в а  г е  н е  р а  ц и  ј а  с т е л т  а в и  о  н а

РЕ ТРО СТИЛ СА ВРЕ МЕ НЕ
ТЕХ НО ЛО ГИ ЈЕ
По след њих го ди на све тлост да на угле да ло je не ко ли ко опе ра тив них и 
екс пе ри мен тал них стелт ави о на и про то ти по ва, о че му је би ло ре чи. Ка ко им је 
за јед нич ка ви со ка це на, на осно ву по сто је ћих, до бро по зна тих и до ка за них бор бе них
ави о на, ство ре но је не ко ли ко адап та ци ја са знат но сма ње ним ра дар ским од ра зом, 
ко је пред ста вља ју ин те ре сант ну ал тер на ти ву на мен ски гра ђе ним ле те ли ца ма.

из по је ди них огра ни че них угло ва, као
што је фран цу ски Rafale. Код не ких
ави о на, ме ђу тим, ко ри сте се ра дар ски
бло ка то ри, од но сно уре ђа ји ко ји сво -
јом ге о ме три јом бло ки ра ју ком пре сор
од ди рект ног ра дар ског озра че ња, а
при ме ње ни су на аме рич ком F/A-18E/F
Super Hornet. 

Још јед на ме ра је сте сме шта ње
бор бе ног ком пле та у уну тра шњо сти
тру па ави о на, у по год но про фи ли са не
про сто ре одво је не вра тан ци ма, ко ја
се, не по сред но пре лан си ра ња ра ке те
или од ба ци ва ња бом бе, отва ра ју и бр -
зо на кон то га за тва ра ју. Та ме ра из во -
дљи ва је са мо на но вим, на мен ски гра -
ђе ним ави о ни ма, ко ји има ју стелт ка -
рак те ри сти ке, по пут F-22, бу ду ћег 
F-35, а од ли ка су и пер спек тив ног ру -
ског бор бе ног ави о на ПАК-ФА. 

15. децембар 2014.

Лансирање ракете АМРААМ са F-15 Silent Eagle



Ко нач но, при ме њу је се ин тен зив -
но елек трон ско оме та ње, као до дат на
ме ра спре ча ва ња пре ци зног ло ци ра ња
бор бе них ави о на, да ли при ме ном уну -
тра шњих елек трон ских оме та ча или
на мен ских ле те ли ца. 

По ред сма ње ња ра дар ског од ра -
за, ве ли ка па жња по све ћу је се и ума -
ње њу ин фра цр ве ног (ИЦ), од но сно
тер мал ног од ра за ави о на. На при мер,
цир ку ла ци јом го ри ва кроз труп ави о -
на, ка да се од во ди то пло та са нај то -
пли јих де ло ва кон струк ци је око мо то -
ра и ра да ра, или сма ње њем мо гућ но -
сти па сив не де тек ци је ра дар ског зра -
че ња соп стве ног ра да ра, или при ме -
ном ра да ра са елек трон ским ске ни ра -
њем (AESA-Active Electronically
Scanned Array), чи је су боч не еми си је
знат но ма ње у од но су на ра да ре са ме -
ха нич ким ске ни ра њем. 

Све те ме ре, ме ђу тим, знат но ути -
чу на це ну ави о на. Чак и че твр та ге не -
ра ци ја ло ва ца, по пу лар но на зва них еу -
ро ка нар ди ма, бри тан ско-не мач ко-ита -
ли јан ско-шпан ски EF2000 Typhoon II,
фран цу ски Rafale и швед ски JAS-39
Gripen, до жи ве ла је дра сти чан скок
це на у од но су на прет ход не ге не ра ци -
је ло ва ца. На рав но, и код њих су при -
ме ње не број не ме ре сма ње ња ра дар -
ског од ра за на ви ше на чи на, те је и
EFP, пре ма не ким по да ци ма, де се так
пу та ма ња у од но су на прет ход ни ке.
Та ко ђе, аме рич ки и ру ски ави о ни су у
ме ђу вре ме ну про шли кроз про цес сма -
ње ња EFP, а они по пут МиГ-29/35, 
Су-27/30/35, F-16, а на ро чи то F/A-18,
има ју два до пет пу та ма њи EFP у од но -
су на из вор не ва ри јан те, код ко јих
стелт тех но ло ги ја ни је при ме ње на. 

Све је то, као и про лон ги ра ни раз -
вој на мен ских стелт ави о на, на ро чи то
F-35, узро ко ва ло те жњу ка да љим по -
бољ ша њи ма, од но сно да љем сма ње њу
EFP по мо ћу ра ди кал ни је при ме не стелт
тех но ло ги је, али без ко ре ни тих про ме -
на ве за них за ути цај на основ ну кон фи -
гу ра ци ју, од но сно ае ро ди на мич ку ше -
му. Те жња је да се про ду жи век упо -
тре бе и евен ту ал но по ну ди јеф ти ни ја
и по год ни ја ал тер на ти ва на мен ским
стелт ави о ни ма. Та ко би обу ка и одр -
жа ва ње ави о на би ло јеф ти ни је, што се
ни у ком слу ча ју не сме за не ма ри ти,

јер је ве ћи на ае ро ди на мич ких од ли ка и
од ли ка ве за них за упо тре бу у сва ком
по гле ду већ по зна та. 

Два при ме ра
Тре нут но у све ту по сто је два та -

ква при ме ра, од ко јих ни је дан ни је опе -
ра ти ван, већ је у фа зи раз во ја. Оба су
аме рич ког по ре кла, што и не чу ди, с
об зи ром на ве ли ка ка шње ња но вог ви -
ше на мен ског бор бе ног ави о на F-35 и
оби лан на лет го то во це ло куп не фло те
бор бе них ави о на по пут F-15, F-16 и
F/А-18. То ме ни је до при нео са мо тра -
ди ци о нал но ве лик број ча со ва ле та у
рат ном ва зду хо плов ству САД, већ и
знат но оп те ре ће ње ави о на са бро јем
ча со ва про ве де них у ва зду ху. 

По себ но су кри тич ни ча со ви ле та
про ве де ни у бор бе ним деј стви ма, ка да
су ави о ни би ли на то ва ре ни бом ба ма и
до дат ним го ри вом, а из во ди ли су не -
сра змер но оштре ма не вре и слич но.
Пр ви при мер је F-15 Silent Eagle, а дру -
ги F/А-18 Advanced Super Hornet. Већ из
озна ке, од но сно на зи ва ја сно се ви ди да
је реч о ави о ни ма ко ји ни су, као што је
ре че но, опе ра тив ни, те не ма ју ка рак те -
ри стич ну слов ну озна ку иза основ не,
већ са мо на зив ко ји је дао про из во ђач –

у оба слу ча ја то је „Boeing”. Пи та ње је
за што баш та фир ма.

„Boeing” је је дан од нај ве ћих свет -
ских про из во ђа ча ави о на, с озбиљ ним
ам би ци ја ма и ус пе си ма на ци вил ном и
на вој ном пла ну. Ме ђу тим, по след њих
го ди на све „ло во ри ке” по ку пио је кон -
ку рент ски „Lockheed”, с по бе да ма на
кон кур си ма и до би ја њем два кључ на
уго во ра за ави о не са из ра же ним стелт
ка рак те ри сти ка ма: F-22 Raptor и F-35
Lightning II, ко ји би за ме ни ли низ ави о на
прет ход не ге не ра ци је – упра во „Бо ин го -
ве” F-15 и F/A-18 (на кон пре у зи ма ња
„McDonnell Douglass-a”), као и Lockheed
F-16. Шта ви ше, „Бо ин гов” кон ку рент
ле те ли ци из ко је ће на ста ти F-35, Х-32,
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Спо ља се Silent Eagle 
је два раз ли ку је од Strike Eagle

Напредан двоседи кокпит са великим 
мултифункционалним дисплејима
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са не ре зер во а ре го ри ва (CFT –
Conformal Fuel Tanks), уну тар ко јих су
код F-15 Silent Eagle уну тра шњи про -
сто ри за на о ру жа ње, ма да по сто је и
стан дард ни спо ља шњи но са чи. Ави он
за раз ли ку од из вор не ва ри јан те има
обил ну при ме ну про ти вра дар ских
пре ма за. 

Цео склоп ме ра за сма ње ње EFP
оп ти ми зо ван је за Х-оп сег фре квен ци -
ја, од но сно пре вас ход но за ми си је ва -
зду х–ва здух, тј. про тив ра да ра про -
тив нич ких ави о на, а не у то ли кој ме ри
про тив ра да ра са зе мље. На рав но,
сте пен сма ње ња EFP из пред њег
аспек та је на ни воу ави о на F-35, што
је за кон ски ми ни мум ко ји је про пи сан
до зво лом за из воз вла де САД. Ипак,
чак и за из воз овог ави о на би ће по -
треб не по себ не из во зне до зво ле. У
од ре ђе ној ме ри сма њен ка па ци тет го -
ри ва, због уград ње уну тра шњих но са -
ча, ком пен зо ван је ума ње ном ма сом
код но во про и зве де них при ме ра ка и
за ко ше њем реп них по вр ши на ко је по -
ве ћа ва ју уз гон. Та ко се про це њу је да
је нај ве ћи до лет 3.900 ки ло ме та ра. Та -
ко ђе, за др жа не су мак си мал на бр зи на
и бр зи на пе ња ња: 2.655 km/h и 15.240
m/min. То је обез бе ђе но вр ло сна -
жном по гон ском гру пом од два тур бо -
вен ти ла тор ска мо то ра General Electric
F110-GE-129 по ти ска по 129 kN.

Сен зор ски си стем ба зи ран је на
АЕЅА ра да ру APG-82, ко ји ко ри сти
тех но ло ги ју са ра да ра APG-79 са F/A-
18E/F Super Hornet и APG-63(V)3 са 
F-15С, оба са тех но ло ги јом АЕЅА: на
рас по ла га њу су и ИЦ сен зор, на ви га -
ци о ни под ве сник и ни шан ски под ве -
сник Sniper, а пи лот је опре мљен ни -
шан ском ка ци гом JHMCS. Ави он је
опре мљен и уну тра шњим ра дар ским
оме та чи ма и са ви ше из ба ци ва ча ра -
дар ских и ИЦ ма ма ца. Кок пит је као и
код F-15E, са ви ше функ ци о нал ним по -
ка зи ва чи ма и HOTAS (Hands on
Throttle and Stick) ко ман да ма, укљу чу -
ју ћи и Link 16 да та линк си стем, та ко
да тран зи ци ја са F-15E не би тре ба ло
да пред ста вља ни ка кав про блем.

Ка да је реч о на о ру жа њу, укуп но
је на рас по ла га њу 15 но са ча, од то га
че ти ри уну тра шња, ко ји се мо гу ис ко -
ри сти ти за раз ли чи те ком би на ци је ра -
ке та в–в AIM-9 Sidewinder и AIM-120
AMRAAM, исто то ли ко GPS на во ђе них

Ти хи орао
Ави он F-15 Silent Eagle је мо дер -

ни за ци ја F-15E Strike Eagle, са ак цен -
том на сма ње ње EFP. Сма ње ње је из -
ве де но за ко ше њем вер ти кал них реп -
них по вр ши на за 15о, чи ме се спре ча -
ва да ра дар ски зра ци бу ду од би је ни
од реп них по вр ши на и вра те се из во -
ру – ра да ру. Та ко ђе, F-15E има боч не
нео д ба ци ве ае ро ди на мич ки про фи ли -

из гу био је упра во од „Ло ки до вог” Х-35,
што је пре ма ми шље њу мно го број них
ана ли ти ча ра би ла по гре шна од лу ка.

Ина че, та је од лу ка би ла ба зи ра на
на успе ху ва ри јан те Х-35 са вер ти кал -
ним по ле та њем и сле та њем, ко ја се по -
ка за ла успе шни јом у од но су на Х-32,
али се и она, у прак си, од но сно у ка сни -
јем раз во ју, по ка за ла као про бле ма тич -
на и упра во је та ва ри јан та на ме ње на
Ма рин ском кор пу су, основ ни раз лог ка -
шње ња це ло куп ног про гра ма. 

„Бо инг” тре нут но но вим про јек -
ти ма тра га за про ду же њем ве ка сво -
јих ра ни јих про из во да, као и за успе -
хом на до ма ћем и ино стра ном тр жи -
шту. Све у све му, пред сто ји за ни мљи -
во „на те за ње ко ноп ца” и бор ба из ме ђу
два ги ган та – „Ло ки да” и „Бо ин га”. По -
гле дај мо шта то ну ди „Бо инг”, ма да су
мно ги под си сте ми јед на ки с прет ход -
ним ва ри јан та ма, а евен ту ал ни се риј ски
при мер ци мо жда и не ће има ти под си -
сте ме ко ји су тре нут но у упо тре би. Та -
ко ђе, ни је ис кљу че но да, у слу ча ју да ле -
те ли це ку пе не ке стра не ору жа не сна -
ге, не ће ни би ти по кре ну та про из вод -
ња пот пу но но вих ле те ли ца, већ ће се
са мо ре мон то ва ти и мо дер ни зо ва ти по -
сто је ћи ави о ни у упо тре би.

До са да F-15E Strike Eagle ни је
обез бе дио куп ца. Ви ше зе ма ља из -
ра зи ло је ин те ре со ва ње, по чев од
Изра е ла, пре ко Ја па на, Ју жне Ко ре је
до Са у диј ске Ара би је. Све зе мље од -
лу чи ле су се да на ба ве кон ку рент ски
F-35 Lightning II, осим Са у ди ја ца, ко -
ји су пот пи са ли уго вор за ку по ви ну
ма ње на пред ног F-15ЅА. Оста је да
се ви ди да ли ће упр кос опро ба ном
ре цеп ту по зна тог лов ца са озбиљ -
ном ин јек ци јом стелт тех но ло ги је
тај ави он ус пе ти про тив „мла ђег” и
ску пљег кон ку рен та у ви ду F-35.
Сти че се ути сак, ме ђу тим, да у по је -
ди ним по тен ци јал ним по сло ви ма 
F-15 Silent Eagle ни је до био по др шку
вла де САД, бар у слу ча ју Изра е ла и
Ју жне Ко ре је.

ПЕР СПЕК ТИ ВА

15. децембар 2014.

Advanced Super Hornet у ле ту – ви де се до дат ни ре зер во а ри на гор њој стра ни цен тро пла на
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пре ци зних бом би JDAM или дво стру ко
ви ше ма лих пре ци зних бом би SDB
(Small Diameter Bomb). По ред то га, ар -
се нал под ра зу ме ва све оно што има и
F-15E Strike Eagle, а то је за и ста бо гат
асор ти ман бом би, во ђе них бом би и ра -
ке та, до укуп не ма се 11.748 ки ло гра -
ма. На рав но, ту је и уну тра шњи топ
М61А1 Vulcan са 502 мет ка и иден ти -
чан ком плет по тен ци јал них спо ља -
шњих ре зер во а ра за го ри во. 

Ави он је  пр  ви  пут  при ка  зан  
19. мар та 2009, ју ла 2010. до био је из -
во зну до зво лу, а 8. ју ла 2010. пр ви пут
је по ле тео, док је 20. ју ла исте го ди не
пр ви пут из уну тра шњег лан се ра ис па -
лио ра ке ту AIM-120 AMRAAM. 

До са да F-15E Strike Eagle ни је
обез бе дио куп ца. 

На пред ни су пер стр шљен
F/A-18 Advanced Super Hornet, ко -

ло кви јал но на зван и Silent Hornet као
па ра ле ла ави о ну Silent Eagle, пред ста -
вља ва ри јан ту дво се дог ави о на F/A-18F
Super Hornet са до дат ним ме ра ма сма -
ње ња EFP. Оне се за сни ва ју пре све га
на мо гућ но шћу но ше ња цен трал ног
под ве сни ка са сма ње ном ЕРП, на ме -
ње ном за но ше ње на о ру жа ња. За сад
је тај под ве сник са мо мо дел, а спо ми -
ње се мо гућ ност но ше ња до че ти ри
ра ке те в–в AIM-120 AMRAAM. Де таљ -
ни јом ана ли зом мо же се кон ста то ва ти
да ни је ис кљу че но да је под ве сник спо -
со бан за но ше ње и до дат ног го ри ва, с
об зи ром на ње го ве ре ла тив но ве ли ке
ди мен зи је. Осим то га, ако ће мо ћи да
но си ра ке те AIM-120 AMRAAM, без
ика кве сум ње мо ћи ће да но си и дру ге
вр сте ра ке та и бом би, укљу чу ју ћи и
асор ти ман спо ме нут код F-15 Silent
Eagle, од но сно, AIM-9 Sidewinder,
JDAM и SDB. 

На рав но, по ред ових сред ста ва,
мо гу ће је да на спо ља шњим но са чи ма
по не се сва сред ства ко ја мо же да но -
си стан дард ни F/A-18 Super Hornet.
Иде ја да се упо тре би стелт под ве сник
вр ло је за ни мљи ва и си гур но је да се
кон струк то ри не ће за у ста ви ти на том
ре ше њу, с об зи ром на то да је упо тре -
ба та квих под ве сни ка већ пред ло же на
за F-22, али у уло зи до дат них ре зер во -
а ра за го ри во. Ве ро ват но ће та тен ден -
ци ја да за жи ви, јер ће пре ма по је ди -
ним ана ли за ма, иа ко за о ста је по стелт

и не што ве ћи код тран ссо нич них бр зи -
на. Шта ви ше, ае ро ди на мич ки от пор са
цен трал ним стелт под ве сни ком са че -
ти ри ра ке те AMRAAM и пр о фи ли са -
ним ре зер во а рима за го ри во јед нак је
ави о ну F/A-18F са че ти ри ра ке те
AMRAAM, по ста вље них на спо ља -
шњим под ве сни ци ма. Уко ли ко су тач -
ни ти по да ци о ае ро ди на мич ком от -
пор ну, мо ра се при зна ти да је то из -
ван ре дан ре зул тат. 

По сле ди ца до дат ног го ри ва је по -
ве ћа ње бор бе ног ра ди ју са на ви ше од
700 km, од но сно пре ко 1.300 km, што
је 240 km ви ше у од но су на Super
Hornet. То ме ће до при не ти и но ви мо -
то ри, за ко је се твр ди да ће има ти по -
ти сак по ве ћан за 15–20%, уз сма ње ну
по тро шњу го ри ва и ду жи рад ни век.
Реч је о мо то ри ма Gеneral Electric F414
EDE (Enhanced Durability Engine) и EPE
(Enhanced Performance Engine), ко ји ће
има ти по ти сак по ве ћан за 15 и 20% ре -
спек тив но. Пр ви ће има ти ше сто сте -
пе ни ком пре сор ви со ког при ти ска на -
су прот сед мо сте пе ном на прет ход ном
мо то ру, са ве ро ват но из ме ње ном ге о -
ме три јом и 3% по ве ћа њем ефи ка сно -
сти. По бољ ша на је и тур би на, са ефи -
ка сни јим си сте мом за хла ђе ње, а са -
мим тим и по ве ћа ном тем пе ра ту ром.
Дру ги мо тор, озна чен као EPE, има ће
нов тип ком пре со ра тзв. blisk ти па, ко -
ји је до би јен за ва ри ва њем тре њем, чи -
ме се по ве ћа ва по у зда ност због сма -
ње ња бро ја де ло ва, а це ла се кон -

ка рак те ри сти ка ма у од но су на аме рич -
ке кон ку рен те, ру ски ПАК-ФА има ти
пред ност у до ме ту и ве ли чи ни убој них
сред ста ва ко ја се мо гу но си ти у уну -
тра шњо сти тру па – од го ва ра ју ћи уну -
тра шњи про сто ри знат но су про стра -
ни ји не го код F-22 и F-35. 

По ред цен трал ног под труп ног
под ве сни ка, Silent Hornet има и два ае -
ро ди на мич ки про фи ли са на ре зер во а ра
за ви ше од 1.600 kg го ри ва, по ста вље -
них на пре ла зу из ме ђу кри ла и тру па,
на гор њој стра ни цен тро пла на. Слич ни
су ре зер во а ри за го ри во већ угра ђе ни
на по је ди ним ва ри јан та ма ави о на F-16,
а из „Бо ин га” твр де да је ае ро ди на мич -
ки от пор са овим ре зер во а ри ма на ма -
лим бр зи на ма ма њи не го код F/A-18A
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Под труп ни увла чи ви оп то е лек трон ски
сен зор на ави о ну Advanced Super Hornet

Испод трупа Advanced Super Hornet је се стелт подвесник са наоружањем



Из над по ли го на Техничког опит-
ног центра у Ни кин цима, у рав -
ни чар ском ре ги о ну Срем, у 12

ча со ва и пет ми ну та по ја вио се „иљу -
шин” Ил-76МД са озна ка ма Рат ног ва -
зду хо плов ства Ру си је. Из ави о на је ис -
ко чи ло 15 па до бра на ца при пад ни ка
106. гар диј ске ва зду шно де сант не ди ви -
зи је. У 12 ча со ва и 10 ми ну та па до бран -
ци су кре ну ли на из вр ше ње за дат ка
обез бе ђе ња де сан те про сто ри је и из -
ви ђа ње на ква дри ци кли ма. На бр зим
че тво ро точ ка ши ма кре та ли су се во де -
ћи ра чу на да их не при ме те стра жа ри
те ро ри стич ке ор га ни за ци је „Оса”, ко ји
су шти ти ли свој штаб. 

Глав ни на де сан та оја ча не че те са
пет бор бе них во зи ла БМД-2 и јед ним
БТР-Д ис кр ца на је 20–30 ми ну та иза по -
дне ва из пет Ил-76МД. На зе мљи је већ
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по чео пре пад на штаб „Осе” и у бор бе
су уве де ни про тив те ро ри стич ка че та
Спе ци јал не бри га де Вој ске Ср би је и ру -
ски из ви ђа чи. Два де сант ни ка по ја ви ла
су се иза пред њег кра ја Ср ба са ква дом
и у пар тре нут ка ис ко чи ли су са во зи ла
и за у зе ли ва тре ни по ло жај са снај пер -
ским пу шка ма МЦ116М ка ли бра
7,62×54 ми ли ме та ра. 

На ле вом кри лу ру ска ва зду шно де -
сант на че та кре ну ла је у ју риш, по др жа -

Р у  с к и  б о р  б е  н и  к в а  д о  в и  

ТУЉ ЧАН КА 

Бор бе ни ква до ви ру ске Ва зду шно де сант не вој ске 
има ли су свет ску пре ми је ру на здру же ној ру ско-срп ској
ве жби „Срем 2014”. Они мо гу без те шко ћа да про ђу
уским ста за ма на не рав ном те ре ну, да за ђу у шу му, 
да се кре ћу по пе ску. Квад ни је за шти ћен, али има 
шан се да пре жи ви на бо ји шту јер је ре ла тив но тих, 
брз и ма лих га ба ри та. За хва љу ју ћи ни ском при ти ску на
под ло гу мо же и да пре ђе пре ко про тив тен ков ске ми не.

15. децембар 2014.

струк ци ја оја ча ва и мо тор по ста је от -
пор ни ји на оште ће ње од про до ра
стра них пред ме та. Оста ле из ме не су
ве ро ват но екви ва лент не мо то ру EDE. 

Оче ку је се тро стру ко по ве ћа ње
рад ног ве ка је згра мо то ра у од но су на
прет ход не ти по ве. По ти сак ће на тај
на чин до сти ћи 120 kN, што ће знат но
ути ца ти на пер фор ман се ави о на.

Оста ла опре ма ће, пре ма са да шњим
ин фор ма ци ја ма, би ти као и код F/A-18F
Super Hornet, али ве ро ват но са упли вом
де ла под си сте ма с ва ри јан те за елек -
трон ско оме та ње и из во ђе ње бор бе них
деј ста ва ЕA-18G Growler. Пре ма то ме,
ра дар ко ји ће, уко ли ко до ђе до на бав ке,
но си ти SilentHornetби ће АЕЅА AN/APG-79.
Та ко ђе, на по је ди ним фо то гра фи ја ма
при ка зан је и оп то е лек трон ски сен зор -
ски си стем ко ји под се ћа на ЕОТЅ (Electro-
Optical Targeting System) са кон ку рент -
ског F-35 Lightning II, ма да је пи та ње да
ли је реч о истом си сте му или екви ва лен -
ту. За ни мљи ва је мо гућ ност увла че ња оп -
то е лек трон ског сен зо ра ис под но са. 

По ред ових сен зо ра, оче ку је се
уград ња си сте ма за ра дар ско и ла сер ско
упо зо ра ва ње но ве ге не ра ци је, а по ста -
вља се пи та ње је да ли је реч о си сте му
или екви ва лен ту си сте ма AN/AAQ-37
DAS (Distributed Aperture System). Кок пит
ће би ти опре мљен мул ти функ ци о нал ним
дис пле ји ма, би ће на рас по ла га њу ни шан -
ска ка ци га и си стем НО ТАЅ, све што је
на ави о ни ма но ви је ге не ра ци је прак тич -
но по ста ло стан дард.

Све на ве де но ука зу је на то да је
циљ кон струк то ра авиона Advanced
Super Hornet кон ку ри са ње мор на рич кој
ва ри јан ти F-35C. За са да је мор на ри ца
САД чвр сто ре ше на да на ста ви са про -
гра мом F-35C. Ме ђу тим, ка ко је до шло
до зна чај них од ла га ња, ни је ис кљу че -
но да ће бар не ке ком по нен те пред ло -
же не за уград њу на Advanced Super
Hornet би ти ис ко ри шће не за мо дер ни -
за ци ју по сто је ћих Super Hornet-а.
Осим то га, ту су и из во зни по сло ви
про да је но вих ави о на и мо дер ни за ци -
је по сто је ћих, ко ји би мо гли да до не су
од ре ђе ни про фит. Ко нач но, не тре ба
за бо ра ви ти ни ко ри шће ње по је ди них
ре ше ња и тех но ло ги ја за уград њу у
ви ду по бољ ша ња и мо дер ни за ци је по -
сто је ћих F-22 и пер спек тив них F-35. ƒ

Др Се ба сти ан БА ЛОШ

Ди мен зи је ква да су: ду жи на
2.250 mm, ши ри на 1.210 mm и ви си -
на 1.225 mm (до се ди шта 880 мм).
Кли ренс ко мер ци јал ног мо де ла је
нај ма ње 320 ми ли ме та ра. Ма са ква -
да је 319 ки ло гра ма. 

ДИ МЕН ЗИ ЈЕ 
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До са да је мо бил ност ру ског де -

сан та у пр вом та ла су го то во у пот пу но -
сти за ви си ла од гу се ни ча ра по ро ди це
БМД, ко ји по ста вља ју низ ли ми та по
ко ли чи ни ан га жо ва не тех ни ке, јер
стан дард ни ави он ру ске тран спорт не
ави ја ци је Ил-76МД мо же да де сан ти ра
са мо два ко ма да. 

Де сант на про сто ри ја мо ра да бу -
де по год на за ис кр ца ва ње ве ли ке тех -
ни ке чи ја бор бе на ма са пре ла зи осам
то на за нај број ни је во зи ло де сант ни ка
БМД-2. Ка да се по ве жу по са де и во зи -
ла на зе мљи у је дан БМД-2 укр ца ва се
са мо се дам де сант ни ка. Иа ко ору ђе ка -
ли бра 30 mm и пр о ти во клоп ни ра кет -
ни си стем пред ста вља ју сна жна пре и -
мућ ства БМД-2, у Ва зду шно де сант ној
вој ски (ВДВ) пре по зна ли су по тре бу за
во зи ли ма ви со ке мо бил но сти, ко ја мо -
гу да се у ве ћој ко ли чи ни де сан ти ра ју у
пр вом та ла су. 

Ква до ви су по го дан из бор због пр -
о ход но сти ко ја на ди ла зи гу се ни ча ре,
јер мо гу да без те шко ћа про ђу уским
ста за ма на не рав ном те ре ну, да за ђу у

ва на ва тром 30 mm ору ђа са БМД-2. Бо -
ко ве глав ни не че те шти ти ли су де сант -
ни ци на ква до ви ма, ко ји су се устре ми -
ли пре ма те ро ри сти ма, пу ца ју ћи из по кре та
из стан дард ног оруж ја де сант ни ка – 
ау то мат ских пу ша ка АК-74М 5,45 mm
и пу шко ми тра ље за „пе че нег” ка ли бра
7,62 ми ли ме та ра. 

Бр зи про дор ква до ва био је је дан
од сег ме на та за вр шни це ве жбе „Срем
2014”, одр жа не 14. но вем бра. 

Пер спек тив но 
вој но сред ство
Де сант ни ци су на ве жби има ли 15

ква до ва, ко ји су при ка за ни као но во
тех нич ко сред ство за бр зи ма не вар де -
сант ни ка. У при пре ми за ве жбу на
пред њи део ква до ва по ста вљен је ме -
тал ни но сач са ви љу шком за осла ња ње
лич ног на о ру жа ња де сант ни ка. Та кво
јед но став но ре ше ње омо гу ћи ло је ре -
ла тив но пре ци зно отва ра ње ва тре у
по кре ту, што је за де сант ни ке јед на од
нај ва жни јих пред но сти но вих во зи ла. 

Носач наоружања на кваду

Квад који користе руски десантници
покреће мотор кинеске производње
снаге 29 кW (39 КС)

Руска Ваздушнодесантна војска намерава да уведе у наоружање
стотине квадова, који би обезбедили брзи маневар на бојишту
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шу му, да се кре ћу по пе ску. Квад ни је
за шти ћен, али има шан се да пре жи ви
на бо ји шту јер је ре ла тив но тих, брз и
ма лих га ба ри та. За хва љу ју ћи ни ском
при ти ску на под ло гу мо же да пре ђе и
пре ко про тив тен ков ске ми не. 

За то су се у ру ској Ва зду шно де -
сант ној вој сци од лу чи ли да по кре ну
те сто ве ква до ва као пер спек тив ног
вој ног сред ства. 

Во зи ла по год на за Ва зду шно де -
сант ну вој ску из ра ђе на су у Ту ли, у гар -
ни зон ском гра ду 106. ди ви зи је ВДВ, у
Цен трал ном кон струк тор ско-ис тра жи -

вач ком би роу (ЦКИБ), где су се до са -
да углав ном раз ви ја ли пр о јек ти вој ног
и ци вил ног оруж ја. 

Је дан бив ши де сант ник по кре нуо
је рад на при ла го ђа ва њу ци вил ног ква -
да за кан три крос и ту ри стич ке во жње
за по тре бе Ва зду шно де сант не вој ске.
По ла зна осно ва је про из вод „Жу ков -
ског мо то ве ло за во да” из Бр јан ска, са
озна ком „Стелс АТВ 600Y Ле о пард” са
че тво ро такт ним мо то ром сна ге 29 kW
(39 КС) при 5.500 обртаја у минути и
во лу ме ном од 594 куб на цен ти ме тра.
Нај ви дљи ви ја мо ди фи ка ци ја ква да
про ве де на у Ту ли је сте уград ња но са -
ча на о ру жа ња си во ма сли на сте бо је,

ко ји се на пр ви по глед раз ли ку од цр -
ног ци вил ног фи ни ша во зи ла. 

На лик на та чан ку
По гра ду Ту ли мо ди фи ко ва ни квад

до био је име „туљ чан ка”, ко је на мер но
под се ћа на ле ген дар ну „та чан ку”, из у -
зет но ефи ка сна коњ ским сна га ма ву че -
на ко ла са ми тра ље зом из бур них вре -
ме на гра ђан ског ра та. Ко њи у га ло пу,
ко ји ву ку ко ла, са „мак си мом” усме ре -
ним пре ма на зад, је дан су од сим бо ла
ре во лу ци о нар них вре ме на. Као што су
се не ка да ко ња ни ци у про до ру иза
про тив нич ких ли ни ја осла ња ли на ва -

15. децембар 2014.

Це на бор бе ног ква да не би
тре ба ло да у ве ћој ме ри пре ва зи ђе
са да шњу це ну ко мер ци јал ног во зи -
ла, ко ја по про дај ном ка та ло гу из -
но си 248.000 ру бљи, од но сно око
455.000 ди на ра. Це на вој ног мо де -
ла би ће уве ћа на за тро шак уград ње
ро бу сних еле ме на та и но са ча на о -
ру жа ња.

Фа бри ка у Бр јан ску мо же да из -
ра ди во зи ло при ла го ђе но де сант ни -
ци ма, ко је би има ло ре ла тив но јеф -
ти не уво зне ком по нен те – мо тор је
ки не ске про из вод ње, а ра зни де ло -
ви на ба вља ју се из Ја па на и Тај ва на. 

На сај ту пр о из во ђа ча не кри је
се чи ње ни ца да је спо ља шњи ди зајн
на стао на основ ну јед ног од нај по -
зна ти јих свет ских ква до ва „ја ма ха
гри зли” (Yamaha Grizzly), али да Ру -
си има ју свој про јек тант ски тим ко ји
ће во зи ло при ла го ди ти ко ри сни ку.
Очи глед но је да се то од но си и на
Ва зду шно де сант ну вој ску. 

ПРО ИЗ ВОД ЊА

Ватрена подршка
десантника: 

пушкомитраљез
„печенег” на кваду

Борбена возила десантника:
квад и БМД-2 међусобно се
допуњују јер квад нема
проходност и наоружање
оклопног возила, али има
брзину и мале габарите
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тре ну моћ „та чан ки”, у ско рој бу дућ -
но сти де сант ни ци ће мо ћи да се осло -
не на ва тре ну по др шку „туљ чан ки”. 

Прак тич не про ве ре ква до ва про -
ве де не то ком ове го ди не у 51. гар диј -
ском па до бран ско-де сант ном пу ку
106. ди ви зи је и на ве жби „Срем 2014”

са мо су је дан ко рак у осва ја њу но ве
тех ни ке, на осно ву ко га ће се де фи ни -
са ти так тич ко-тех нич ки зах те ви за Ва -
зду шно де сант ну вој ску. 

Пре ма пи са њу ру ског зва нич ног
вој ног гла си ла „Кра сна ја зве зда”, за ме -
ник пред сед ни ка ру ске вла де за ду жен

за вој ну ин ду стри ју Ди ми триј Ро го зин
лич но се уве рио у мо гућ но сти ква да и
по др жао је на бав ке, али и по ста вио
зах тев да се при ла го де по тре ба ма Ва -
зду шно де сант не вој ске. Тра жи се сма -
ње ње бу ке и ко ри шће ње ро бу сних ма -
те ри ја ла за из ра ду под во зја. 

Мо бил ност ква да би ла би жр тва
евен ту ал ног по ку ша ја да се обез бе ди
ба ли стич ка за шти та и за то ће по са да
има ти са мо ин ди ви ду ал ну за шти ту
„перм јач ка-О”, у ко ју ула зе бор бе ни
пр слук, ком би не зон за за шти ту од
фраг ме на та, за штит не на о ча ле, шлем
и оста ли еле мен ти ко ји су об у хва ће ни
про гра мом „Рат ник”. 

Пла ном на бав ки Ми ни стар ства од -
бра не Ру ске Фе де ра ци је пред ви ђе на је
по чет на на руџ би на 400 ква до ва као мо -
бил ног сред ства ва тре не по др шке. На -
мен ски ће, за арк тич ке усло ве, би ти из -
ра ђе но ви ше де се та ка ко ма да во зи ла на
гу се ни ца ма, ко ја ће у ве ли кој ме ри би ти
уни фи ци ра на са тех нич ким ре ше њи ма
основ ног мо де ла ква да на точ ко ви ма. ƒ

Текст и фотографије Александар РА ДИЋ

Квад служи и за брзи превоз снајперског
тима наоружаног са пушкама нове
генерације МЦ116М

Црни финиш квадова показује да су 
цивилног порекла, али су „прекомандовани”
у падобранске јединице



Не мач ка ави ја ци ја то ком чи та вог
ра та па и 1918. ни је би ла ис цр -
пље на као не мач ка коп не на вој -

ска, а ва зду хо плов на ин ду стри ја је
стал но ра ди ла на но вим ти по ви ма ло -
вач ких ави о на. Ипак, глав на сна га не -
мач ке ло вач ке ави ја ци је ни је се са сто -
ја ла у ве ћем бро ју ло вач ких ави о на у
од но су на са ве зни ке, ни ти у бо љим
пер фор ман са ма њи хо вих ло ва ца, не го
у ве шти ни упра вља ња са круп ним фор -
ма ци ја ма ло ва ца, ко је су са од лич но
уве жба ним пи ло ти ма бр зо осва ја ле ло -
кал ну пре власт у ва зду ху на не ком де -
лу фрон та. Као што је по ме ну то, ,Цр -
ве ни ба рон’ био је вр ло успе шан во ђа
јед ног од пр во бит них та квих ,ле те ћих
цир ку са’. Он се че сто пре ме штао са
јед ног сек то ра фрон та на дру ги и из -
не над но та мо из вр ша вао ве ли ко оба -
ра ње са ве знич ких ави о на. Ту су нај ви -
ше стра да ли бри тан ски ави о ни, из ви -
ђач ки и ла ки бом бар де ри. Бри тан ци су
мно ге ис ку сне пи ло те лов це сла ли ку -
ћи да у пи лот ским шко ла ма на у че сво -
је пи ло те лов це за ова кве груп не бор -
бе за ко је је њи хов Sopwith Camel
упра во био вр ло по го дан”.

Но ви ти по ви ло ва ца
„Сам Фон Рихт хо фен ле тео је на

тро крил цу ти па Fokker Dr I, ко ји се по
бр зи ни ни је мо гао уоп ште ме ри ти са
фран цу ским SPAD VII, али је био из -
ван ред но по кре тљив и од ли чан за бли -
ску бор бу (dogfight).
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Fokker Dr I про јек то ван је као од -
го вор на бри тан ски Sopwith Triplan,
ко ји се по ка зао као ло вац из ван ред них
ма не вар ских спо соб но сти. Fokker Dr I
спа да у лов це нај ве ће агил но сти из
вре ме на Пр вог свет ског ра та. Ма ли
број тих ави о на је про из ве ден, али је
са њи ма обо ре но не ко ли ко пу та ви ше
не при ја тељ ских ави о на.

Имао је мо тор Oberursel Ur II од
110 КС, ко ји је био чи ста ко пи ја фран -
цу ског Le Rhon 9Ј, а био је на о ру жан
са два син хро ни зо ва на ми тра ље за ка -
ли бра 7,92 ми ли ме тра. На фронт је ис -
по ру чен ок то бра 1917. го ди не. Тај
ави он по стао је сла ван јер је на ње му,
обо је ном у цр ве но, ле тео ,Цр ве ни ба -
рон’, пред во де ћи свој ,ле те ћи цир кус’
са од лич но уве жба ним пи ло ти ма и по -
сти зао по бе де чак и над мно го над -
моћ ни јим фран цу ским лов ци ма SPAD.
На рав но, има ли су и Фран цу зи свог
аса на SPAD-у, ко ји ни је знао за по раз.
SPAD ни је тре ба ло да се упу шта у бли -
ску бор бу (dogfight) са Dr I, већ је тре -
ба ло да ис ко ри сти сво ју ве ли ку бр зи -
ну да про ђе кроз гру пу обо рив ши ода -
бра ни ави он и да се опет са ве ће да -
љи не усме ри на не ки ави он и обо ри га,
али ни ка ко да се не упу шта у dogfight
са Dr I, ко ји је имао ма њи ра ди јус за о -
кре та, али је био знат но спо ри ји од
SPAD-а. Ина че, три план Dr I, ни је био
лак за ле те ње, ка ко се то обич но ве -
ро ва ло.

Као што смо спо ме ну ли, не мач ка
ин ду стри ја је све вре ме ра та ра ди ла на
но вим ти по ви ма ло ва ца. Нем ци су ко -
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Л о  в а ч  к а  а в и  ј а  ц и  ј а  у  П р  в о м  с в е т  с к о м  р а  т у  ( 3 )

ПО СЛЕД ЊЕ 
ВА ЗДУ ШНЕ БОР БЕ
У за вр шни ци ра та по ја вљу ју се не мач ки ави о ни Fokker Dr I и Fokker D VII и 
бри тан ски S. E. 5a, Sopwith Snipe, Sopwith Dolphin. Fokker D VII је спа дао ме ђу нај бо ље 
лов це у Пр вом свет ском ра ту, али Нем ци од ње га ни су има ли мно го ко ри сти у сво јим
офан зи ва ма 1918. јер се по ја вио у ма лом бро ју на фрон ту. Та ко ђе је ма ли број ло ва ца
Snipe сти гао на фронт, али је тај успе шни ави он слу жио ви ше го ди на у мно гим 
зе мља ма по сле Пр вог свет ског ра та.

нач но ус пе ли да про јек ту ју нов тип лов -
ца за ко га су ве ро ва ли да ће над ма ши ти
све са ве знич ке лов це. Био је to Fokker
D VII, ко ји је ствар но спа дао ме ђу нај -
бо ље лов це у Пр вом свет ском ра ту. 

Ипак, ње го ва про из вод ња је за ка -
сни ла и он ни је у ве ћем бро ју мо гао би -
ти ис по ру чен у вре ме ве ли ке не мач ке
офан зи ве мар та 1918. го ди не. Због то га
је ве ћи на од 80 не мач ких Jastas је ди ни -
ца би ла опре мље на лов ци ма Albatros
DV, Pfalz DII и Fokker Dr I три пла ном.

Fokker D VII пр во је имао мо тор
Mercedes DIII од 160 КС са во де ним
хла ђе њем и на кон ис пра вља ња не ких
гре ша ка у кон струк ци ји он по чи ње са
ле те њем по чет ком 1918. го ди не. Дру -
ги про то тип, као и проб на се ри ја, има -
ли су мо тор Austro Daimler од 200 КС
и BMW IIIa од 185 КС. На о ру жан је са
два син хро ни зо ва на ми тра ље за од
7,92 mm, а по чео је сти за ти на фронт
тек у апри лу 1918. и убр зо се по ка зао
као је дан од нај бо љих не мач ких ло ва -
ца у Пр вом свет ском ра ту. Ина че, би -
ла је то аеро ди на мич ки до бро ком по -
но ва на кон струк ци ја дво крил ца, а
аеро про фи ли кри ла ни су би ли са мо за -
кри вље на рав на пло ча, не го пра ви
аеро про фи ли раз ви је ни по те о ри ји
Жу ков ског са мо ди фи ко ва ном из ла -
зном иви цом. Та ко ђе, као дво кри лац
ни је имао ве ли ки број упор ни ца са
мно го жи ца, а ко ман де ле та су му би -
ле ефи ка сне. У том по гле ду био је да -
ле ко мо дер ни ји не го, на при мер, SPAD
ко ји је имао исте аеро про фи ле кри ла
као ави о ни из 1914. го ди не, са го ми -



лом упор ни ца и жи ца. Због то га се Fok-
ker D VII, уз да ља по бољ ша ња, за др -
жао у на о ру жа њу мно гих  зе ма ља до
1928. го ди не. Ина че, са основ ним мо -
то ром од 160 КС по сти зао је бр зи ну од
187 km/h на ви си ни од 1.000 ме та ра,
што је би ло ис под пер фор ман си но вих
се ри ја SPAD-а и ње му је од го ва рао мо -
тор од 185 до 200 КС.

Нем ци ни су има ли мно го ко ри сти
у сво јим офан зи ва ма 1918. од тог ави -
о на јер се по ја вио у ма лом бро ју на
фрон ту. Не мач ка офан зи ва за по че ла је
21. мар та, а на стра ни са ве зни ка код
Бри та на ца из не на ђе ње ви ше ни је би -
ло та ко дра стич но као при ли ком на па -
да 1917. го ди не. На и ме, Бри та ни ја је
већ има ла ве ли ки број ло ва ца Camel, а
на сце ну сту па и но ви бри тан ски ло -
вац, про из вод ,Roуal Aircraft Factorу’,
S. E. 5a. 

S. E. 5a. је имао мо тор Hispano Su-
iza V-8 од 200 КС са во де ним хла ђе -
њем, а на о ру жан је са јед ним син хро -
ни зо ва ним ми тра ље зом Vickers од 
7,7 mm и јед ним ми тра ље зом Lewis,
сме ште ним на цен трал ном де лу гор -

њег кри ла, а но сио је и че ти ри ма ле
бом бе од 18,6 ки ло гра ма. Са та ко ја -
ким мо то ром по сти зао је бр зи ну од
220 km/h, уз тра ја ње ле та до три ча са.
Био је то ко нач но је дан до бар ло вац
про из ве ден у ,Roуal Aircraft Factorу’.
Код Фран цу за по сто ја ла је до бра спре -
га из ме ђу од лич ног бр зог лов ца SPAD S XIII
и Nieuport 17 и Nieuport 27, са вр ло до -
брим ма не вар ским спо соб но сти ма. Те
ле те ли це ко ри сти ла је и Ве ли ка
Бри та ни ја.

Ка да су Нем ци отво ри ли ба ра жну
ар ти ље риј ску ва тру 21. мар та, Sopwith
Camel су ди рект но на па ли ми тра ље -
ском ва тром по са де не мач ких ар ти ље -
риј ских је ди ни ца, а за тим и пе ша ди ју у
на сту па њу. Ово га пу та су бри тан ски
лов ци уче ство ва ли не са мо у бор ба ма
у ва зду ху не го су пре ци зно на па да ли
по ло жа је не мач ке коп не не вој ске уз ја -
ко оме та ње ар ти ље риј ске при пре ме.
Та ко ђе, и њи хо ви екс перт ски пи ло ти,
,асо ви’, сту па ју са ма лим за ка шње њем
на сце ну. Та ко је 24. мар та ка пе тан
Тро лоп (J. L. Trollope) по ста вио но ви
ре корд обо рив ши сам шест не мач ких
ави о на  у јед ном да ну.

Не што ка сни је, ка над ски
пи лот са ави о ном Sopwith Ca-
mel, ка пе тан Бра ун (Brown),
обо рио је цр ве ни Fokker Dr I у
ко ме је по ги нуо чу ве ни ,Цр ве -
ни ба рон’, Ман фред фон Рихт -
хо фен. Ави он је пао уну тар са -
ве знич ких ли ни ја, а ,Цр ве ног
ба ро на’ је са хра нио, са свим вој -
ним по ча сти ма, 3. сква дрон
Аустра лиј ског ва зду хо плов ног
кор пу са, 22. апри ла 1918. код
ме ста Бер тан гле. ,Цр ве ни ба -
рон’ је имао 80  ва зду шних по бе -
да, што ће оста ти упам ће но као
нај ве ћи број ва зду шних по бе да
у Пр вом свет ском ра ту”.

Про тив о фан зи ва
„Аме рич ки ло вач ки сква -

дрон сти гао је у фе бру а ру и
мар ту 1918. го ди не и по че ли су
са пр вим бор бе ним ле то ви ма
15. мар та 1918. го ди не. Аме ри -
кан ци су пр во тре ба ли да ле те
на Nieuportu 28, али ни су би ли
за до вољ ни њи ме, као ни Sop-
with Camelom. Ко нач но су до -
би ли SPAD S XIII, је дан од нај -
бо љих ло ва ца у Пр вом свет -

ском ра ту. То ком ле та и је се ни 1918.
го ди не они по чи њу са сво јим ис так ну -
тим пи ло ти ма лов ци ма ни за ти по бе де
у ва зду шним бор ба ма.

У то вре ме Нем ци су ја ко ис цр -
пљи ва ли сво ју коп не ну вој ску у офан -
зи ва ма, што не зна чи да ни су има ли
још увек сна жне ва зду хо плов не сна ге
са вр ло до бро уве жба ним по са да ма. У
по гле ду ло вач ких деј ста ва, са ве ли ким
бро јем бор бе них је ди ни ца уз бр зо
осва ја ње ло кал не ва зду шне пре вла сти,
би ли су из над свих са ве знич ких ва зду -
хо плов них сна га.

Ав гу ста 1918. коп не не сне ге Ве ли -
ке Бри та ни је за по че ле су сво ју ве ли ку
офан зи ву у Флан дри ји и пре тр пе ле ве -
ли ке гу бит ке. Си ту а ци ју је опет по пра -
ви ла сво јим деј ством ави ја ци ја, да гу -
би ци не бу ду још ве ћи. Сва ави ја ци ја,
укљу чу ју ћи ту и ло вач ке сква дро не,
пот по ма га ла је офан зив не ак ци је коп -
не не вој ске. То су би ли сква дро ни са
лов ци ма S.E.5a, Sopwith Camel, ко ји ма
се при кљу чу је и но ви Sopwith Dolphin,
ко ји ни су вр ши ли са мо ло вач ка деј -
ства, не го су на па да ли и тру пе на зе -
мљи, укљу чу ју ћи ту и ар ти ље риј ске по -
ло жа је, чи ме су оме та ли њи хов рад.

На фран цу ском де лу фрон та за по -
че ла је про тив о фан зи ва 18. ју ла 1918.
и фран цу ска Аéronautique Militaire је
пре то га ја ко кон цен три са ла сво је сна -
ге и кре ну ла у на пад. Код Фран цу за је
до шло до пот пу не стан дар ди за ци је ли -
вач ких еска дри ла са мно го но вих SPAD
S HIII. Фран цу зи су та ко ђе има ли свог
,аса’ рав ног ,Црвeном ба ро ну’, био је
то Фонк (Fonck), ко ји је по ред ве ли ког
бро ја ва зду шних по бе да ус пео да об у -
чи и мно го пи ло та за оп ти мал но ко ри -
шће ње ло ва ца SPAD у ва зду шној бор -
би. На рав но, спрем на је би ла и бом -
бар дер ска  ави ја ци ја, као и ави он за
по др шку са Brequet 14. 

Аéronautique Militaire има ле су у
том мо мен ту на фрон ту 2.800 ави о на,
а за че ти ри ме се ца та број ка ће на ра -
сти на 3.222 ави о на. Био је то по че так
фи нал не фа зе ра та и са ве зни ци су има -
ли пот пу ну пре власт у ва зду ху, број ча -
но и по ква ли те ту ло ва ца. Као и Фран -
цу зи, и Бри тан ци су сво је ис ку сне пи -
ло те јед но вре ме по вла чи ли у по за ди -
ну да у пи лот ским шко ла ма уче но ве
пи ло те по себ ним по ступ ци ма ло вач ке
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Авион тро крилац
ти па Fokker Dr I
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ави ја ци је, па да с њи ма кре ну на
фронт као ко ман ди ри еска дри ла. 

Maшал Фош, са да у про тив о фан -
зи ви, ни је ишао са мо на ис цр пљи ва ње
не мач ких коп не них сна га већ је уз
обил ну аме рич ку по моћ, ко ја се са сто -
ја ла од те шке ар ти ље ри је и оби ља му -
ни ци је, био у ста њу да на од ре ђе ним
сек то ри ма фрон та про би је ду бо ко
еше ло ни ра ну од бра ну и за да Нем ци -
ма удар це од ко јих се ви ше ни су мо -
гли опо ра ви ти.

Нем ци су се и да ље узда ли у сво је Jag-
dgeschwader и осно ва ли су че ти ри JG под
ко ман дом Е. Шлај ка (Eduard von Schleick),
ко ји је сво је ви со ко од ли ко ва ње Pour le
Mérite до био го ди ну да на ра ни је и имао је
35 ва зду шних по бе да. Чак и то ком по след -
њих ме се ци ра та до бро уве жба ни ,ле те ћи
цир кус’ на но си ли су са ве знич ком ва зду хо -
плов ству још увек ве ли ке гу бит ке. Ка да су
аме рич ке коп не не сна ге за по че ле свој на -
пад 20. сеп тем бра, не мач ке ло вач ке сна ге
са мо од Jagdgeschwadera 2 уни шти ле су 89
аме рич ких ави о на свих вр ста у два да на. 

Аме ри кан ци у по чет ку ни су има ли
до вољ но бор бе ног ис ку ства, али су њи -
хо ви пи ло ти лов ци бр зо учи ли и сти ца ли
бор бе но ис ку ство, те су за крат ко вре ме
по че ли по сти за ти до бре ре зул та те у ва -
зду шним бор ба ма”.

Ави о ни ко ји су ка сно сти гли 
„Сеп тем бра 1918, ка да су бри тан -

ске ва зду хо плов не сна ге до би ле но ви
на зив и ор га ни за ци ју, RAF (Roaуal Air
Force), по чи њу при ма ти но вог лов ца
Sopwith Snipe, ко ји је раз ви јен на
осно ву успе шног лов ца  Sopwith 

Camel. Ма ли број ло ва ца  Snipe сти гао
је на фронт, али је тај успе шни ави он
слу жио ви ше го ди на у мно гим зе мља -
ма по сле Пр вог свет ског ра та. На ње -
му су ле те ли ис ку сни пи ло ти и ма јор
Н. Бар кер, ра ди сти ца ња ис ку ства, на
но вом ави о ну па тро ли рао је са њим
ви со ко из над ме ста Фо ре де Мор мал
27. ок то бра 1918. го ди не. Од јед ном је
био уву чен у бор бу са око 15 не при ја -
тељ ских ло ва ца. У ду го трај ној бо рби
био је озбиљ но ра њен, али је ус пео да
обо ри че ти ри не при ја тељ ска лов ца од
ко јих су три би ли Fokker D VII, да би
се са оште ће ним ави о ном при нуд но
спу стио уну тар бри тан ских ли ни ја.
Остао је жив и до био ви со ко од ли ко -
ва ње за овај под виг – Крст Вик то ри је.

Слич но бри тан ском Snipe и не -
мач ки Fokker D VIII но ви ви со ко кри -
лац – па ра сол са ма лим бро јем упор -
ни ца ни је сти гао на фронт у ве ћем
бро ју, али је то био нај бр жи ло вац са
вр ло до бром ма не вар бил но шћу, али је
био не до вољ но раз ви јен и имао је
струк ту рал не про бле ме. Ина че, био је
за 16 km/h бр жи од Sopwith Snipe. По -
што је Fokker D VIII сти гао на фронт
пре ка сно, Fokker D VII био је тај не -
мач ки ло вац ко ји је ули вао нај ви ше
по што ва ња код са ве знич ких пи ло та
ло ва ца.

На фран цу ском фрон ту мар шал
Фош из де фан зив но-офан зив них би -
та ка пре ла зи све ви ше у офан зив не
бит ке. Не мач ке коп не не сна ге би ле су
на иви ци пот пу не ис цр пље но сти. Ка да
је на фран цу ском фрон ту 18. ју ла
1918. за по че та јед на та ква до бро пла -

ни ра на кон тра о фан зи ва, фран цу ско
ва зду хо плов ство из ла зи са кон цен три -
са ном ве ли ком ма сом ави о на. Из вр -
ше на је пот пу на стан дар ди за ци ја ме -
ђу ло вач ким еска дри ла ма и би ло је ту
49 еска дри ла SPAD S XIII, ко је су би ле
под ре ђе не, то јест, по ве за не са дру -
гим вр ста ма ави ја ци је и де сет са мо -
стал них за са мо стал на ло вач ка деј -
ства. Са да су лов ци на и ла зи ли у ве ли -
кој ма си са еска дри ла ма еше ло ни ра -
ним по ви си ни, а сва ка је има ла тач но
од ре ђен за да так. Ту Нем ци са сво јим
JG и ,ле те ћим цир ку си ма’ ни су мо гли
ви ше да учи не мно го.

Ако је не ка фран цу ска ло вач ка
еска дри ла шти ти ла, на при мер, еска -
дри лу Brequet 14, ко ја је на па да ла не -
мач ке тру пе на зе мљи и Нем ци би се
устре ми ли на те лов це ко ји су шти ти -
ли Brequet 14, од мах би их на па ла
еска дри ла ло ва ца, ко ја је че ка ла на ве -
ћој ви си ни и ту Нем ци ни су ви ше ни -
шта мо гли да по стиг ну. Ко нач но, на
фран цу ској стра ни ни је био у пи та њу
са мо ве ли ки број ло ва ца, не го су то
би ли SPAD ХIII – нај бр жи лов ци у том
ра ту, а Fokker D VII ни је сти гао у не -
ком ве ли ком бро ју на фронт. Јед но -
став ни је ре че но – да се и сам ,Цр ве ни
ба рон’ ди гао из гро ба не би ви ше мо -
гао учи ни ти мно го. Ко нач но, тре ба по -
ме ну ти да је на фран цу ској стра ни био
Ре не Фонк ко ји, до ду ше, ни је свој ави -
он обо јио у цр ве но, али је за то био
исто та ко ефи ка сан као и ,Цр ве ни ба -
рон’. Он сам био је не над ма шан стре -
лац и с ра фа лом од пет ме та ка оба рао

је не при ја тељ ски ави он по гот ком у
пи ло та или у мо тор.

Не мач ке сна ге јед но став но су ис -
цр пи ле сво је мо гућ но сти. У са мој не -
мач кој вла да ла је оп шта не ста ши ца,
по себ но хра не. Мо рал у вој сци био је
ни зак, на ро чи то на кон што је па ла Хин -
ден бур го ва ли ни ја утвр ђе не од бра не.
У ок то бру 1918. је ди но рат но ва зду хо -
плов ство још ни је би ло ис цр пље но, али
оно са мо ни шта ни је мо гло учи ни ти за
спас Не мач ке. Ко нач но, 11. но вем бра
от по че ли су пре го во ри о ми ру и ти ме
се Пр ви свет ски рат за вр шио”. ƒ

(На ста ви ће се)
Злат ко РЕН ДУ ЛИЋ

15. децембар 2014.

Про из вод „Roуal Aircraft Factorу”, 
авион S. E. 5a
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По шајкачи
УНИФОРМА СРПСКЕ ВОЈСКЕ

ПИШЕ Душан БАБАЦ



година, била ратни савезник Србије, њен утицај био је пре-
судан и на изглед и опрему војске. 

У другој половини 19. века, за време владавине кнеза
Александра Карађорђевића, током модернизације српске
војске, на њено одевање највећи утицај имале су Пруска и
Русија. Тада је у одевање уведена плава, народна боја
униформе да би за време кнеза Михаила и припрема Ср-
бије за нове ратове против Турака, регуларна војска била
више налик на аустријски и руски узор. Народна војска,
која ће ускоро бити и угашена, била је одевена у стилу
народне ношње, са све гуњевима, чакширама, опанци-
ма... Регуларна војска убрзо добија и регуларну капу по
аустријском моделу, названу шајкашка. Од ње ће, бар по
имену, настати славна шајкача.

Војном уредбом о реорганизацији и трансформацији
војске, донетом 1870. године, дотадашња сликовита и шаре-
на униформа, препуна детаља и украса, замењена је знатно
једноставнијом, примеренијом професији, народу и држави
чији је припадници носе. Та промена омогућила је да иста
униформа, с не тако много измена и прилагођавања у наред-
ним деценијама, потраје до после Првог светског рата. Упра-
во ту униформу, дотеривану последњих година 19. века, за-
тим око 1900. године и, на крају, усавршену 1908. године,
српски војник прославио је у балканским ратовима, на Церу
и Колубари и у пробијању Солунског фронта.

Прописом из 1908. године, за војне униформе одређена
је сивомаслинаста боја, која ће касније бити основ и за обли-
ковање униформе војске нове југословенске државе, 1918.
године. У Први светски рат српска војска ушла је у поједно-
стављеној униформи маслинастосиве боје, која је ситним де-
таљима одвајала више чинове од нижих. Тај тренд у одевању
војника увеле су многе европске војске на почетку 20. века,
а Србија је била међу првима. Поједностављивање унифор-
ме уједно је симболисало и изједначавање ратника на бој-
ном пољу. Такво изједначавање официра, подофицира и
војника, чија се униформа све више разликовала само по
еполетама или ситнијим детаљима, било је узроковано не
само потребом да се командни кадар на ратишту што теже
уочи, већ и омасовљавањем и појефтињењем серијске про-
изводње униформи.

Униформа коју је српска војска добила 1908. године би-
ла је управо таква, с малим разликама између виших и нижих
чинова. Српска униформа се од других разликовала по капи,
односно шајкачи, која је током Првог светског рата постала
препознатљив симбол српског војника, српске јединице.
Шајкача је красила баш сваку српску главу на Крфу и током
пробијања Солунског фронта, мада није била у потпуности
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су нас препознавали

Н
азив, односно појам униформе, униформиса-
ња, изведен из латинске речи која значи
исти, једнаког облика, једнородан – до нас је
стигао из француског језика у 18. веку. Тако
данас појам униформа претпоставља једноо-
бразно, истоветно, прописима одређено

одело припадника неке службе или формације. Иако уни-
формисање војних јединица потиче из 17. века, може се
сматрати да је одевање одређених друштвених група, оде-
љених професијом или тек потребом да се разликују, у по-
себну врсту или модел одеће, забележено много раније, још
у почетку модерне цивилизације, када се јавила потреба за
групном или колективном идентификацијом. Од увођења
ватреног оружја и професионалних, плаћеничких војски, по-
треба за униформисањем и разликовањем сопствених тру-
па, видљивих и са знатно већег растојања, добија и живот-
ну важност.

Изглед српске војске и њене униформе периодично се
мењао током читавог 19. и почетком 20. столећа, углавном
пратећи европске токове и утицаје. Свакако најснажнији
утицај на изглед српске униформе имале су оне европске
силе са којима је Србија одржавала најживље односе или
оне које су представљале узор у војном или политичком по-
гледу. Како су се мењали међусобни односи снага великих
сила на европском континенту с једне, али и смењивале ди-
настије у самој Србији, с друге стране, тако су се мењали и
преовлађујући утицаји на одевање српског војника. Треба
истаћи да ти утицаји никада нису дословно копирани у из-
ради српске униформе, већ су увек прилагођавани нашем
духу и материјалним могућностима државе. То је најчешће
резултирало једном скромнијом и сведенијом, а врло често
и практичнијом формом униформе која је задовољавала по-
требне стандарде. 

� ����
�� �� 
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Први примери посебног војничког одевања, једнообра-

зног, на овим просторима датирају од турског доба, односно
из времена ратова између Аустрије и Турске. Тада су српски
добровољци у аустријској војсци, познатији као фрајкорци,
међу којима је, у своје доба, био и Карађорђе, носили аустриј-
ску униформу и тако стекли прва сазнања о униформисању и
потреби једнообразја. Пошто се, по избијању Првог српског
устанка и првих победа над турском регуларном војском, ме-
ђу српским борцима, тада претежно хајдуцима, почео осећа-
ти дух војничког заната, било је логично да се развије и свест
о потреби униформисања. Пошто је Русија, тих устаничких



за држак перјанице. На предњој страни калпака је тробојна,
метална, емајлирана кокарда са жутим, металним краљевим
монограмом. Овалног је облика, висине 38 mm, а утврђена
је на сребрној испупченој розети. Кокарда се намешта тако
да горња ивица розете буде у висини горње ивице астрага-
на. На предњој страни, осим кокарде, налази се плетеница
од танког, златног или сребрног гајтана у ширини 17 mm и
још два златна или сребрна гајтана дебљине по 5 mm. Краје-
ви плетеница и гајтана утврђују се с обе стране кокарде (ви-
ше слепоочница) тако да доњи гајтан, правећи плетеницом
полукруг, досеже до близу доње, предње ивице астрагана.
Горњи гајтан је овлаш затегнут. На крајевима плетенице су
розете од танког златног или сребрног конца. 

Перјаница је од белог чапљиног перја. Она је права, при
дну ужа, а при врху шира и равна. При дну чапљиног перја, у
висини од око 60 mm, налази се бело нојево перје; испод
њега је чаурица у облику жира, оплетена златним или сре-
брним ширитом, која је натакнута на држак (дужине 120
mm) од двогубо савијене јаке жице. Целокупна дужина пер-

иста код официра и војника. Официрска шајкача је била
тврда са сунцобраном и кокардом, док су имале и под-
брадник, а при врху шајкаче златни ширит.

Крајем 1900. године донет је нови указ о изменама и
допунама у униформи српске војске којим је потпуно про-
мењен изглед парадне униформе. Калпак је остао парадна,
а шапка свакодневна капа официра и подофицира. Дота-
дашњи једноредни мундир официра замењен је мундиром
пруског узора, са два реда дугмади, по шест у сваком ре-
ду. Мундир је био црн за ђенералштабне и санитетске, за-
творенозелене боје за инжињеријске, отвореноплав за ко-
њичке, голубије боје за пешадију, а угаситоплав за остале
официре и питомце Војне академије. Не задуго, јер је већ
1908. године усвојена нова велика промена. Донет је нови
пропис о униформи војске, којим је уведена заштитна – си-
вомаслинаста службена униформа, чиме је фиксирана сли-
ка српског војника за наредну, ратну деценију. 

Нова измена у парадној униформи официра урађена
је 1911. године. За све родове војске,

изузимајући коњицу и генерале, пропи-
сан је дворедни црни мундир – по дота-
дашњем кроју, чиме је укинуто разлико-

вање родова по боји мундира, а калпак
је добио већу висину и гајтане слич-
не гардијским.  

������� 
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Свечану одећу
официри српске вој-
ске носили су само ван
строја, током општена-
родних празника, при
појављивању пред Ње-
говим величанством
краљем, када полажу за-
клетву, кад присуствују

заклетви војника, кад њи-
хова команда или установа

слави, на забавама које офи-
цири приређују у част влада-
ра или чланова његовог До-
ма или кад се нарочито на-

реди.
Калпак је од црног астра-

гана, висине 115 mm, а за војво-
де и генерале од белог астрага-
на. Теме је од мундирске чоје,
округлог облика, нешто ниже од
горње ивице калпака (астрага-
на). Калпак је изнутра, при дну,
постављен танком кожом, ши-
рине око 40 mm, а остали део
свилом. Напред, иза кокар-
де, а на унутрашњој страни
астрагана, налази се ко-
жом опшивено лежиште,
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Одећа
за официре 

Калпак

Генералштабни официри



јанице са дршком износи 410 mm. Код војвода и генерала,
чапљино перје је бело, плаво и црвено и измешано, а нојево
перје је дугачко око 70 mm. Мундир је код генералштабних,
пешачких, артиљеријских, коњичких и инжињеријских офи-
цира од црне чоје, а код свих осталих од загаситоплаве (ин-
диго). Израђен је „на струк” са два реда металних, пуних, пуп-
частих дугмади, пречника 22 mm, по шест у сваком реду, а
закопчавају се за одговарајуће рупе на мундиру. Дугмад су
на прсима мало више размакнута но у струку. Дужина мун-
дирских пешева је од 320 до 350 mm. Рукави досежу до до-
ручја, а израђени су са привидним нарукављем, од чоје од ко-
је је и мундир, дужине око 150 mm. Одозго, на средини ра-
мена, пришивена је попречно по једна пантљика (латица),
сребрна или златна, ширине 16 mm, опшивена испуском ко-
јом и мундир. Испод латице провлаче се свечане нарамени-
це. Јака је висока 40–60 mm, разрез је прав и изнутра има две
до три копче; оперважена је испуском дебљине 2 mm, од чо-
је која је исте боје као јака. Код свих официра је од кадифе и
то: код генералштабних отвореноцрвене; код пешадијских
затвореноцрвене; код артиљеријских црне; код коњичких за-
твореноплаве; код инжињеријских вишњеве; код интендант-
ских затворенозелене; код санитетских мрке (браон); код
судских труловишњеве и код ветеринара отвореномрке (бра-
он) боје. Увек је закопчана и изнад ње се види бела ивица
крагне. Позади на пешевима, између поставе и пешева, на-
лази се по један џеп, а споља на мундиру (позади) су преклоп-
ци (привидни џепови), сваки са по три дугмета, као и она
спреда. Напред су пешеви мундира, и то горе и са стране,
оперважени чојаном испуском, ширине 2 mm, боје јаке мун-
дира (код артиљеријских официра црвено), а тако исто пре-
клопци (привидни џепови), задњи горњи пеш и нарукавље.
Постава је од појаса до доле црвена.

За војводе и генерале, у оквиру велике и свечане одеће,
рађен је и мундир од гаранс чоје, са једним редом дугмади,
којих има седам. Јака и нарукавље извезени су златним, жи-
ровим венцем, а испуске су од отвореноплаве чоје. За малу
свечану одећу, мундир је од црне чоје, а испуске од отворе-
ноплаве чоје.

Свечане нараменице (еполете) имале су дршку дугачку
90 mm, широку 52 mm, при врху на крајевима засечену. Др-
шка је од златног или сребрног ширита и оперважена, горе
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и с обе стране, ширитом (златним или сребрним) ширине
16 mm. Горе је метално (жуто или бело) испупчено дугме
са узаном дугачком пантљиком, да би се нараменице утвр-
диле за мундир. Поље свечаних нараменица је од златне
или сребрне тканине. Унутрашња попречна ширина круга
је 90 mm, а уздужна 62 mm, спољна попречна ширина је
120 mm, а уздужна 90 mm. Ивица круга опточена је злат-
ним или сребрним оковом у виду полумесеца. Нараменице
су одоздо постављене чојом боје испуске мундира која је

Еполете

Краљ Петар у свечаној униформи

Артиљерија



око дршке испуштена за 1 mm, а код нижих официра још и
око круга нараменица за 2 mm. Код виших официра, око
круга нараменица има танких, раздвојених реса, златних
или сребрних, дужине око 90 mm. На нараменицама су на-
значени чинови са звездицама, као и на нараменицама код
празничног мундира. Звездице су у пољу круга нарамени-
ца. Више звездица је код санитетских официра емајлирани
црвени крст 18 mm у квадрату, а код ветеринара Ескула-
пов штап. Војводе и генерали имају златне нараменице,
као за више официре, само су нешто веће, а ресе су дебље
и спојене.

Појас (ешарпа) је од тробојне (црвено, плаво, бело)
сребрне траке, ширине 45 mm, подељене на седам равних
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делова: четири бела, а три плаво-црвена. Плаво-црвене
бразде су вертикалне и одвојене белим браздама, које иду
по дужини појаса. На једном крају је сребрна плоча (пафта)
на којој је утврђен златан грб Србије. Плоча је мало испуп-
чена, стране су дугачке 50 mm, а углови су мало засечени.
Појас је постављен чојом боје јаке мундира, која је с обе
стране, по ширини, испуштена као испуска, за 2 mm (код
артиљеријских официра црвена).

Панталоне су подешене за ципеле, обичног кроја; одо-
здо су црне потпетице (штруфне). Код генералштабних и
коњичких официра су од гаранс чоје, а код свих осталих од
црне чоје. Код нижих официра са стране су испуске шири-
не 3 mm, а код виших исте испуске и дупли чојани лампаси
ширине по 40 mm. Код генералштабних официра лампаси и
испуске су од црне, код коњичких од загаситоплаве чоје,
код артиљеријских од црвене чоје, а код свих осталих од
чоје боје јаке мундира. Панталоне за војводе и генерале су
од црне чоје са златним лапмасима, ширине 40 mm, и испу-
ском од отвореноплаве чоје.

Рукавице су од беле коже (јеленске и гласе), ципеле су
од црног лака или црне коже, дубоке и једноставне. Маму-
зе су поникловане и утврђене за штикле.

���з�����
�����
Празнична одећа носи

се само ван строја, недељом
и празником, а може се но-
сити и радним данима кад се
посећују славе код команди
и установа, на погребима и
парастосима војних и гра-
ђанских лица, на причешћу,
на забавама и игранкама и
то са белим рукавицама.

Шапка је од мундирске
чоје, са бортом од кадифе
боје јаке на мундиру, шири-
не 50–55 mm. По горњој
ивици борта а и испод њега
је испуска од чоје од које је
и шапка. Шапка за војводе и
генерале је од гаранс чоје, а
борт и горња испуска од
отвореноплаве кадифе, док
су средња и доња испуска
од гаранс чоје. Пречник гор-
њег дела шапке шири је од
доњег дела за 70–85 mm, а
има унаоколо испуску од чо-
је боје јаке на мундиру (код
артиљерије црвено). Сунцо-
бран је црн, лакован, пови-
јен на ниже, а доња ивица је
пресована. Подбрадник је
од црне лаковане коже ши-

Артиљеријска 
свечана униформа

Артиљеријска
свакодневна
униформа



рине 10 mm. Утврђен је око крајева сунцобрана са два врло
мала метална дугмета. Напред на борту је кокарда као и код
калпака, али без розете.

Летња шапка – официри имају права да лети носе ван
строја још и летњу шапку од беле кончане тканине, истог
облика као и чојана. Сунцобран и подбрадник су од белог
целулоида.

Мундир чојани је исти као код празничне униформе.
Лети официри могу да носе, сем чојаног, још и летњи мун-
дир од белог пикета или сиве вунене тканине, који су истог
кроја и облика као и чојани, али немају испуске. Дугмета су
као на чојаном. Летње одело се носи од 1. априла до 1. ок-
тобра и може се комбиновати са празничним чојаним оде-
лом, али не и са свечаним. 

Нараменице (еполетушке) су за мундир тврде, израђе-
не од златног или сребрног ширита, дужине према рамени-
ма. Код нижих официра има два ширита, ширине по 20 mm,
који су растављени један од другог за 10 mm, па саставље-
ни кадифом боје као јака. Код виших официра ширити су
једноставни, ширине 54 mm. Нараменице су пришивене на
чоји боје као што је јака, тако да ова прелази за 2 mm, као
испуска (код артиљеријских официра испуска је црвена). Го-
ре, на угловима, нараменице су мало засечене. Одмах ис-
под горњег краја налази се метално, пуно дугме, пречника

12 mm (жуто или бело) са узаном пантљиком, да би се на-
раменице утврдиле за мундир. На свакој нараменици су
звездице које означавају чинове и то: пуковника и капета-
на друге класе по три, код капетана прве класе по четири,
код потпуковника и поручника по две, а код мајора и пот-
поручника по једна. Две се ређају једна поред друге, три у
купу са основом унутра, а четири унакрст. Звездице су
златне на сребрним нараменицама, а златне на сребрним
нараменицама. Официри по трупама на нараменицама но-
се бројеве својих трупа: у пешадији, коњици и пољској ар-
тиљерији (арапском цифром) свога пука; у брдској артиље-
рији римске бројеве свога пука; официри железничке чете
носе железнички знак (точак са крилима), а остали видови
инжињерије знаке по утврђеним цртежима. Бројеви и зна-
ци су метални, пресовани, боје звездица. Дужина бројева
је 25 mm. Нараменице за војводе и генерале су у облику пле-
теница, састављених у виду троструког златног гајтана де-
бљине 10 mm. Плетеница је одоздо постављена отворено

Коњичка свечана униформа

Краљ Петар у командантској униформи

Коњичка свакодневна униформа
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плавом чојом. Генерали немају звездица, а војвода носи ве-
зеног двоглавог белог орла са круном.

Ађутанти дејствителни, почасни и ордонанс краљеви
официри на еполетушкама, осим звездица, имају и моно-
грам краљевог имена, кован златан на сребрним, а сребрн
на златним. Санитетски официри имају осим звездица и
Ескулапов штап. 

��!�"����� � ���������
Према Уредби о одећи Српске војске, Ф/A Бр. 1408,

од 4. фебруара 1911. године, у члану 21. предвиђа се да
особље инжињерије, којој је придодато ваздухопловство,
у првом периоду настанка и развитка носи на нараменица-
ма (еполетама или еполетушкама) знак вида инжињерије,
према приложеним цртежима. Знак је метални, пресован,
смештен између округлог дугмета на нараменици, ближе
овратнику и звездица које означавају чин. Знаци за вазду-
хопловце (балонисте) и голубију пошту појављују се као цр-
теж тек у прилогу „Службеног војног листа” бр. 3, од 1. фе-
бруара 1912.
године. Такође,
о д р е д б а м а
Уредбе о одећи
Српске војске,
од фебруара
1911. године,
било је предви-
ђено да и при-
падници војног
санитета, војни
апотекари и ве-
теринари, као
и понтонири и
војни железни-
чари, носе на
нараменицама
уз ознаке чина
и металне зна-
ке струке.

П р в и м
борбеним ле-
товима изнад
Скадра 1912.
године, у који-
ма је Србија
поднела прву
жртву (Михаи-
ло Петровић),
наговештен је
нови вид војске
– „авијатика”
( а в и ј а ц и ј а ) .
Осим летачке
одеће, офици-
ри и подофици-
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ри авијације нису имали посебну униформу него су носили
одело рода оружја из кога су дошли. Да су српски авијати-
чари имали прописане ознаке своје струке и рода у раним
ратним операцијама, као што је она под Скадром у проле-
ће, сведочи чињеница да је и први српски дипломирани
војни пилот и прва ратна жртва нашег ваздухопловства,
наредник Михајло М. Петровић, на својим нараменицама,
поред ознаке чина (три звездице), носио и авијатичарски
знак.

#���� з� �$
����� 
� �������� ������� �� ����

Ађутанти и ордо-

нанс официри на двору
Његовог величанства
краља носе униформу
свога рода војске или
струке са следећим раз-
ликама. На свим нараме-
ницама (еполетама и
еполетушкама) изнад
звездица носе краљев
монограм, кован златан
на сребрним, а сребрни
на златним нараменица-
ма. Теме калпака је код
ађутаната од гаранс чо-
је, а код ордонанс офи-
цира од беле чоје. Шап-
ка је код ађутаната од га-
ранс, а код ордонанс официра од беле чоје. Ројте (акселбен-
дере) носе на десном рамену, редовно на мундиру, а у рату и
на маневрима и на блузи. Трупни ађутанти такође носе ак-
селбендере увек на блузи и на мундиру. Боја акселбендера
је сребрна или златна у зависности од боје нараменица (епо-
лете и еполетушке).

��
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Службена одећа носи се у свим приликама у строју; у

рату, на маневрима, ревијама, смотрама, дежурствима, ра-
портима и стражама. Иначе, сивомаслинаста униформа
уведена је Прописом о униформи целокупне српске војске
од 15. децембра 1908. Ф. А. №. 10158,11 Ф. А.№.9241 од
10. октобра 1908. године у одељку „А. Одело за први по-
зив народне војске”, у коме стоји да се „... свуда уместо:
суроплаве, односно угаситоплаве, отвореноплаве, црвене
(гаранс) и црне чоје, осим код Краљеве гарде и питомаца
Војне академије замени са – од чоје сивомаслинасте боје, с
тим да прописане боје чоје за јаке на копоранима и латице
на шињелима код појединих родова оружја и струка војске
остану досадање, а све испуске да се укину”. Жута или бе-
ла (велика и мала) метална дугмета на овој униформи заме-
њена су коштаним истих размера у боји основне чоје уни-
форме. Указ је потписао краљ Петар, а као министар војни
генерал Степа Степановић.

Шајкача 
је од белог 
сагелтуха 
облика као 
и чојана, 
само без 
испусака, 
а са 
сунцобраномПарадна

униформа генерала



Шајкача је од чоје сивомаслинасте боје, са дуплим пре-
клопцем, који је ушивен за доњу ивицу шајкаче до сунцо-
брана, а слободни крајеви спреда су засечени и закопчава-
ју се копчама. Преклопци могу бити и постављени. На пред-
њем крају шајкаче пришивен је сунцобран пресован од ко-
же сличне боји шајкаче. Око горње ивице шајкаче, нижи
официри имају испуску од чоје као испуске на блузи, а ви-
ши официри испуску од златног гајтана дебљине 5 mm. Код
војвода и генерала, шајкача испод испуске имају златан ши-
ритић ширине 10 mm. Напред преко саставка преклопаца,
налази се кокарда, као и на шапки. Преклопци су тако из-
рађени да се могу спустити доле у зимским условима, када
штите врат и уши. Шајкача је постављена као и шапка, а
израђена је по утврђеној мустри. Иако није предвиђено
уредбом, издвајају се два типа официрске шајкаче, чврсте
и меке форме. Такође, мимо прописа, честа је била и офи-
цирска шајкача без сунцобрана. Летња шајкача је од белог
сагелтуха облика као и чојана, само без испусака, а са сунцо-
браном као код летње шапке. Носи се само у строју.

Војничка блуза која се користила у Великом рату скроје-
на је још 1860. године. Њу одликује једноставан крој са скри-
веним копчањем од седам дугмади и четири нашивена џепа.
Горњи џепови били су специфични због трокраких преклопа-
ка. Јака (крагна) блузе је била подигнута, а на њој су се нала-

зиле ознаке родова и струке. Без обзира на боју, овај практи-
чан модел се задржава све до 1941. године.

Ситни детаљи на блузи правили су разлику међу војни-
цима. На крагни се налазе нашивци који обележавају боју
рода: црвени је обележавао пешадију, плави коњицу, црни
артиљерију, мрки санитет, вишњев инжењерију. На рука-
вима официрске и војничке униформе налазе се испуске, а
на нарукављу гајтан у боји рода. Још један детаљ по коме се
разликују официри од редова су еполетушке, док имају вој-
водске плетенице на еполетама.

Блуза чојана је од сивомаслинасте боје, без струка, а
дугачка је до доње ивице рукава – кад се рука опружи. На-
пред се закопчава са осам дугмета, пришивених на десном
пешу. Испод левог пеша пришивена је трака (пантљика) од
чоје блузине, на којој су рупе за закопчавање. Напред и го-
ре (на прсима) су џепови са преклопцем, на сваком пешу по
један. Горња ивица преклопаца удаљена је од доње ивице
јаке око 120 mm. Доле и са стране на сваком пешу има по
један џеп са преклопцем. Ови преклопци су мало коси, а
горња ивица удаљена је од доње ивице блузе око 230 mm.
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Направљени су од исте чоје као и блу-
за, подешени према ширини џепова,
а горња ивица је равна. Рукави досе-
жу до доручја. Израђени су са при-
видним нарукављем, од исте чоје као
блуза, дужине око 150 mm. Горња
ивица нарукавља опшивена је испу-
ском, ширине 2 mm, од чоје исте боје
као јака. На раменима су нараменице

(еполетушке) као на
празничном мундиру.
Јака је од кадифе и у
свему иста као и на мун-
диру.

Ван службе, офи-
цири јашу увек у слу-
жбеној одећи, али могу
носити шапку уместо
шајкаче. Данас су по-
знате свега две сачува-
не официрске блузе
српске војске – једна
се налази у Београду у
колекцији аутора и
припадала је Живојину
Т. Шумаревићу, а друга
се чува у Александров-
ском дворцу у Царском
селу у близини Санкт

Степа Степановић у војводској униформи, 
свакодневној

Чојана шајкача
Официрска 
шајкача

Летња 
униформа



Петербурга. Припадала је руском
цару Николају II као почасном коман-
данту 16. пешадијског пука. Разлог та-
ко малом броју сачуваних примерака
српске официрске блузе из тог пери-
ода треба тражити у чињеници да су
српски официри своје униформе но-
сили све до 1922. године, када је сту-
пила на снагу прва уредба о оделу вој-
ске Краљевине СХС.

Нова блуза је била готово истог
кроја, са основном разликом у боји.
Уместо маслинастозелене је уведена
сивозелена.

Летња блуза је од беле ланене
или памучне тканине, са јаком од та-
кве исте тканине, без нарукавља и по-
ставе. Нараменице су као и на чојаној
блузи. Крој је као и код чојане блузе.

Чакшире су од чоје сивомаслина-
сте боје, подешене за чизме или до-
коленице (гамашне), кроја полуфран-
цуског. Са стране су испуске, ширине
3 mm, од чоје исте боје као јака. Чакшире за војводе и гене-
рале имају лампасе и испуске од отвореноплаве чоје.

Шињел је без струка, од чоје сивомаслинасте боје.
Напред су два реда дугмета, у сваком реду по шест. Дуг-
мета су бронзирана, боје шињелске, пуна испупчена, преч-
ника 22 mm. Јака је од шињелске чоје, поврнута, а закопча-
ва се дугуљастим, вуненим дугметом боје сличне шињел-
ској чоји. На предњим крајевима јаке налази се по једна
латица у облику копља, од кадифе као и јака на блузи, ши-
рине 30 mm, а дужине 70 mm. Војводе и генерали имају
златне латице. Близу горњег краја латица пришивено је по
једно бронзирано дугме боје шињелске, пречника 12 mm.
Рукави досежу, од прилике, до половине шаке када се рука
опружи. На рукавима је нарукавље од шињелске чоје, по-
врнуто око 150 mm и одвојено од рукава. Са стране шиње-
ла има по један џеп са преклопцем од шињелске чоје. Леви
џеп је скроз прорезан због сабље. Позади, од струка на ни-
же, са обе стране, нашивени су привидни џепови од ши-
њелске чоје. На горњем крају привидних џепова има по јед-
но дугме као и на пешевима шињела за која се закопчава
спона (шлингла) од шињелске чоје, ширине 80 mm. Шињел
досеже до половине листова ногу, а подешен је тако да се
може обући преко свечаних нараменица. 

Код официра јашућих трупа, као и оних што врше
службу на коњу, шињел може бити нешто дужи. Позади,
преко средине, шињел је набран у две боре (фалте) по-
чевши од доње ивице јаке, па до доњег краја шињела.
Шињел је позади разрезан до близу појаса. На доњој
страни разреза има пет малих дугмета, као и на латица-
ма, а на горњој су страни, изнутра, рупице за закопчава-
ње. Јака, пешеви, преклопци на џеповима, привидни џе-
пови, спона, горње ивице нарукавља и горњи пеш на раз-
резу – опшивени су испуском, ширине 3 mm, од чоје као
што су испуске на блузи. 
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Пешеви код нижих официра по-
стављени су шињелском, а код ви-
ших официра црвеном чојом. Војво-
де и генерали имају поставу и пеше-
ве од црвене чоје. На раменима су
нараменице исте као на блузи. По-
става на шињелу слична је боји ши-
њела, а може бити и од коже (лиси-
чине и сл.). Осим тог шињела, офи-
цири могу имати и лак шињел од си-
вомаслинасте чоје или импрегнира-
не тканине, која не пропушта воду, из-
рађен у свему онако као и шињел од те-
же чоје.

До данас је остао само један при-
мерак официрског шињела, који је при-
падао артиљеријском мајору Милији К.
Динићу и чува се у Војном музеју у Бео-
граду. Долама је још један облик горње
униформе, која није била регулисана
прописом али су је официри радо носи-
ли због своје практичности, наравно не
у време највеће хладноће. Често се ви-

ђа на фотографијама. Долама је увек са обореном јаком по
шињелском узору, дужине три четврт, а срећу се модели са
једним редом дугмета када има и горње и доње џепове са
преклопцима по моделу блузе или на два реда дугмета када
има само доње џепове са равним преклопцима код шињела
али без испуски. 

Огртач је кроја хавелока, а састоји се из доњег и гор-
њег дела и капуљаче. Сва три дела израђена су од сивома-
слинасте тканине која је споља гумирана. Једини сачувани
примерак налази се у Историјском музеју Србије. Рукави-
це су боје сиве (грао) и то: плетене или кожне, а могу бити
и постављене. Чизме су кроја уланског. Саре су тврде или
полутврде и досежу до испод колена. Горња ивица саре је
равна. Саре су од руског лака, а стопала од друге црне ко-
же. На маневрима и у рату могу се носити чизме и од јухта.
Доколенице (гамашне) су од мрке (браон) коже и носе се уз
ципеле одговарајуће боје, дубоке форме. Своју ратну спре-
му официри су паковали у дрвене сандуке префарбане за-
штитном бојом, на којима су најчешће били исписани име
и чин. У наређењима се, као саставни део војничког одела,
спомињу и башлике (капуљаче). За војнике башлик је био
од суре чоје, док су официри имали башлик од камиље дла-
ке, по угледу на руску војску. Крајеви башлика су се про-
влачили испод нараменица, укрштали и задевали испод
опасача, а сам башлик висио је позади за вратом. Добре
стране овог дела одела показале су се за време ратова. О
томе сведоче фотографије наших војника са башликом за
време зимских месеци када им је баш користио.

%����
У Команду краљеве гарде, установљену 1901. године,

ушли су дотадашњи гардијски коњички ескадрон, новоо-
снована чета пешадије краљеве гарде и музика. Пешадија
је популарно названа „телесна гарда”. Она је добила слич-

Официрски шињели



11

ну униформу као и коњица али другачије боје. Калпак је био
сличан коњичком. Пешадијска атила је била голубије боје,
а гајтани су били црни, док је код коњице још од 1859. го-
дине била тамнозелена са златним гајтанима. Чакшире су
биле сличне коњичким, а чизме горе равне за разлику од
коњичких које су биле хусарског кроја. Шињел гардиста
био је боје атиле, а официри су носили шињел од беле ру-
ске чоје. Наоружање је било као у пешадији: српска брзо-
метна пушка М. 99.

У исто време била је основана и музика краљеве гарде.
Музичари су били обучени као пешадија гарде. Тамбур ма-
жор је имао велики бели банделир украшен дуж крајева цр-
веном и плавом орнаментиком, а у средини је имао традици-
онални штит са државним грбом и жутим маљицама. Састав
музике износио је 50 музичара. За гарду су биле предвиђене
кратке пелерине, налик на оне које носе енглеска гарда и по-
лиција, али изгледа да то одело није уведено. У службеној
штампи налази се и препорука министра војног да музика
свира најчешће наше маршеве и комаде, а од страних, само
оне најбоље, и то у мањем броју.

#���� з� 	���������, 
��	����, з������ � ������

Одећа се састоји из шајкаче, блузе, чакшира, шињела,
сабље, чизама, цокула (опанака) и мамуза.

Шајкача је од чоје сивомаслинасте боје, по облику је
иста као и за официре, само нема испусака ни кокарде, а
преклопци нису постављени. Лети, кад су јаке врућине, на
задњем делу шајкаче може се прикопчати парче белог
платна, које досеже до доње ивице јаке. Наредници и под-
наредници свих родова војске и струка могу имати и шап-
ку, која је кроја као и за официре, од сивомаслинасте чоје,
са бортом и горњом испуском од чоје, од које су и латице
на блузи, и кокардом без краљевог монограма. Шапка се
носи ван строја и подофицири је сами набављају.

Српски 
војник 
са 
маузерком

Првопозивац

Блуза чојана је без струка, сивомаслинаста, изнутра
за три четвртине дужине постављена поставинским плат-
ном, без испусака, а дугачка је до доње ивице рукава, када
се рука опружи. Код јахаћих трупа блуза је краћа за 5 cm.
Закопчава се са седам црних, коштаних, скривених дугме-
та. Напред и горе на прсима израђени су џепови са пре-
клопцима, на сваком пешу по један. Доле са стране такође
има на сваком пешу по један џеп са преклопцем, као и на
блузи за официре. На раменима су нараменице, ширине
око 60 mm, од чоје као и блуза, које су доњим крајем уву-
чене и ушивене за рукав, а на горњем крају имају рупу ради
закопчавања за дугме пришивено на рамену испод јаке. Дуг-
ме је велико, коштано, боје као и чоја. Трупе наоружане пу-
шкама, имају испод десне нараменице, ваљак са гајком, од
чоје боје блузине. Подофицири и редови у пешадији, коњи-
ци и пољској артиљерији носе на нараменицама бројеве
(арапском цифром) свога пука, а у брдској артиљерији рим-
ске бројеве свога пука. Подофицири и каплари носе више
звездица, а редови на средини нараменица. Бројеви су
од жутог гајтана или масном бојом утиснути, дугачки 40
mm. Код подофицира, звездице су жуте (наредник има
три, поднаредник две, каплар једну), намештају се као
код официра, а набављају их сами. 

Наредници имају бројеве од метала као код официра, а
набављају их сами. Јака је од исте чоје као блуза, висине 50
mm. Разрез је спреда, прав и изнутра има две црне копче за
закопчавање. Спреда на јаци је нашивена по једна латица
дужине 100 mm, а висине као јака. Латице су од егализира-
јуће чоје и то: код пешадије затвореноцрвене (гаранс), код
коњице затвореноплаве, код све артиљерије и пиротехнича-
ра – црне, код инжињерије вишњеве, код болничара мрке

Некад и сад



(браон), код муницијских колона и покретне артиљеријске
радионице латице и униформа као код артиљерије, код мо-
стових тренова латице и униформа као и код инжињерије, а
код свих осталих одељења, латице и униформа су као код
пешадије.

На основу фотографија из балканских ратова може се
приметити да је првобитно војничка блуза имала доње пре-
клопце џепова искошене под углом од 45 степени, овалне и
са дрикером за закопчавање на средини.

Оваква је и једина позната сачувана војничка блуза ко-
ја се чува у Војном музеју у Београду. Блузе касније израде
имале су и на доњим џеповима препознатљиве трокраке
преклопце као и на горњим.

Летња блуза истог је кроја, размера и израде као и чо-
јана, само што је од цвилика, без латица и поставе. Чакши-
ре су за све родове војске и струке од чоје сивомаслинасте
боје, подешене за чизме односно цокуле, а кроја полуфран-
цуског. Са стране имају џепове. Појас и тур су постављени.

Шињел је од чоје сивомаслинасте боје, по облику је
исти као и за официре. На предњим крајевима јаке налази
се по једна латица дужине 80 mm, а ширине 50 mm боје исте
као латица на блузи. На шињелима наредника и поднаред-
ника јака, пешеви, преклопци на џеповима, привидни џепо-
ви, спона, горња ивица нарукавља и горњи пеш на разрезу –
опшивени су испуском ширине 2 mm од чоје боје латица.
Сем тога, нараменице на блузи и шињелу наредника опер-
важене су испуском којом и шињел, дебљине 2 mm. На ши-
њелима каплара и редова нема никаквих испуски. Нараме-
нице и ваљци исти су као и код блузе. Шињел је постављен
у рукавима и до струка, поставским платном.

Чизме досежу до испод колена на 80 mm. Саре су меке,
а горња ивица је равна. Чизме су од викследера. Чизме но-
си: пољска, хаубичка и коњичка артиљерија (код градске и
брдске артиљерије само они који врше службу на коњу), ко-
њица, понтонири и возари – а сви остали цокуле. Цокуле су
израђене од викследера и по утврђеној мустри. Опанци и
каишеви израђени су од штављене коже, а носе се кад се
нареди.Само је први позив добијао од државе целокупну вој-
ну спрему, оружје, муницију, обућу и комплетну нову сиво-
маслинасту униформу. Други позив носио је махом ранију
плаву униформу, а трећи позив сељачко одело и, евентуал-
но, као у доба књаза Милоша, само шајкачу и шињел од др-
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жаве. Код коњице су такође веома често биле у употреби
старе црвене чакшире. Практично, у оптицају је било све
што је било на располагању. Резервни официри, који су би-
ли придодати пуковима другог и трећег позива, такође су,
најчешће, носили старе плаве шињеле са новом сивомасли-
настом униформом. 

Данас су сачуване само једна војничка блуза и шињел
(Војни музеј Београд) и ледна летња капларска блуза (Народ-
ни музеј Крагујевац).

&� ���
���� �����

Уочи преласка преко Албаније српска војска била је

смањена готово на половину оних снага које је имала пред
непријатељску офанзиву октобра 1915. године. После опо-
равка и реорганизације на Крфу, српска војска формирала је
шест пешадијских дивизија и једну коњичку. Пешадијске су
биле груписане у две армије. Срби су у јулу 1916. године упу-
ћени на Солунски фронт, где су заузели своје место у распо-
реду савезничких снага: Француза, Енглеза, Руса, Италијана
и Грка који су придошли касније. Знатан прилив добровоља-
ца из разних југословенских крајева под Аустроугарском и
из Америке, око 19.000 људи, попунио је проређене редове
српске војске која је имала великих губитака приликом офан-
зиве 1916. и заузећа Битоља.

После искрцавања српске војске на Крфу, опоравка од
глади и напора, започело је убрзо занимање по родовима
оружја, пријем новог наоружања и спреме француског и ен-
глеског порекла. Униформа је била махом француска, али по-
једини пукови имали су и енглеску униформу. Француска
униформа М 1915, тзв. „bleu horizont” (блу оризон), уведена
је после великих губитака које су Французи претрпели 1914.
године, услед неприлагођености дотадашње, врло видљиве
униформе ратним условима. Француска блуза била је веома
једноставна: имала је усправну јаку, пет округлих дугмета,
два xепа са стране, а са обе стране, иза џепова, била је расе-
чена („шлиц”). Француске колонијалне трупе добиле су уни-
форму истог кроја, али је она била „каки” боје. Чакшире су
биле сличне нашим. На ногама су пешаци имали ципеле и
увијаче, а јахаће трупе ципеле и кожне гамашне које су се
закопчавале са стране са четири пређице.

Енглеска униформа била је сасвим друкчија. Блуза вој-
ника имала је положену јаку и истурене џепове, два на гру-
дима, два на пешевима и нараменице, које француска блуза
није имала. Знаци чина, еполетушке и звездице, носиле су
се као и на старим српским униформама. Енглеска ратна уни-
форма М 190333 Енглези су међу првим војскама у свету уве-
ли униформу заштитне боје 1903. године, а Србија је исто
то учинила већ 1908, знатно раније од неких великих војних
сила, као што је рецимо Француска.

Новина је био шлем француског типа „адриан” М 1915,
„каки” боје са српским грбом на предњој страни. То је био
двоглави орао са круном на чијим грудима се налазио штит
са огњилима, висине 7,5 cm, а ширине 3 cm. Српска војска у
Бизерти имала је летње француске блузе и тамне увијаче.
На појединим фотографијама могу се видети српски војни-
ци како носе и америчку летњу униформу, из чега се може

Артиљерци I и II позив Коњица I позив



па „адриан”, данас је сачуван изузетно
мали број примерака. Наиме, двадесетих
година прошлог века већина шлемова
конвертована је у југословенске тако
што су префарбани у сивомаслинасту бо-
ју, а српски грб замењен је новим. Поред
челичног шлема система „адриан”, на не-
ким фотографијама могу се видети офи-

цири и подофицири са француским колонијалним тропским
шлемовима. 

Пукови двеју наших армија били су једнообразно обу-
чени унутар јединица, али су се разликовали: I пешадијски
пук књаза Милоша носио је плаву француску униформу, III
пук енглеску, VII пук краља Петра француску „каки”, тимоч-
ки артиљеријски пук плаву француску итд.

Углавном, доминирао је француски „каки” који је у неку
руку постао и оличење „солунаца”. Сав ратни материјал, по-
готово артиљерија, био је француски.

Како се српска авијатика на Солунском фронту у потпу-
ности ослањала на француску организацију и технику, тако
су усвојени и одговарајући знаци особља. На униформе свог
матичног рода, српски авијатичари стављали су француске
летачке ознаке, а додела и начин ношења оваквих обележја
регулисани су одговарајућим француским прописима и пра-
тећом администрацијом.

Знак на овратнику блузе, крилце или крилати знак, или
полукрило, био је званични француски знак за пилоте вазду-
хоплова. Носио се по један на свакој страни овратника, окре-
нут наизменично. Знак на рукаву, крилата елиса, француски
је знак који се употребљавао у периоду 1912–1922, а носио
се на левој руци (летачи), односно десној (нелетачи), приши-
вен на платнени повез (траку) или директно на рукав на ми-
шици. Означавао је статус летач – нелетач, односно чин
официр – подофицир, као и специјалност у ваздухопловству. 

У употреби је био и неслужбени знак „орла”, такозвани
bijoux fix који се носио изнад грудног џепа. 

Приликом уласка у Београд 1. новембра 1918. српска
војска, коњица, Седми пешадијски пук и артиљерија, носили
су француску плаву и „каки” униформу и шлемове. Међутим,
официри су највећим делом и даље имали униформу израђе-

ну по ранијем српском
кроју, а сасвим мали број
носио је француске или
какве друге. Из Првог
светског рата српска вој-
ска изашла је у много че-
му измењена. Иако ће се
у новој епохи ослонац не-
изоставно тражити и у
другачијим узорима,
претходни облици одела
као синоним „успешног
оружја” и „победничке
војске” биће основа бу-
дућем униформисању. ƒ
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закључити да је одређена ко-
личина ових униформи такође
била у употреби. 

Изузетак представља је-
дан једини до сада познати
сачувани примерак српског
шлема у боји „bleu horizont”,
који се налази у једној приват-
ној збирци. У ретким случаје-
вима српске јединице опрема-
не су и платненим навлакама
за шлемове. Без обзира на чи-
њеницу да је на Солунском
фронту српској војсци поде-
љено око 150.000 шлемова ти-

Шлемови 
са платненом

навлаком

Шлем француског типа 
„адриан” М 1915

Детаљ- официрски знак

Детаљ- са крагне

Детаљ Официрски знак

Српски и француски официри
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П
рви зачеци униформисања српске војске јавили
су се давне 1809. године а једнобразност у пра-
вом смислу те речи годинама касније. Како су се
смењивали савезници и политички утицаји, тако

су се и службена одела прилагођавала моди земље која на-
ма је у том тренутку пружала највећу помоћ и подршку. Чак
су и владари мењали униформе, нарочито старешина, неки
у жељи да војску обележе као своју лично, а други у нади
да ће тако придобити наклоност официрског кора. Пуних
сто година, све до 1908, униформа је имала свечан изглед,
истичући пре свега значај и положај официра у друштву,
демонстрирајући и моћ државе у војсци. 

' 	�����з���� ����� ��������
����
Почетком 20. века европске државе реорганизовале

су своје војске, а један од сегмената новонасталих промена
била је и нова, модернија униформа. Србија је, држећи ко-
рак с војним велесилама, међу првима „прекројила” војнич-
ку униформу. Указ из 1908. године, који је обележио изглед
српске војске у балканским ратовима и Првом светском ра-
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ту, био је последица настојања да се униформа начини
практичнијом како би у потпуности одговорила захтевима
модерног ратовања.   

Једноставнији крој чојане униформе био је делимично
последица све већег броја ратова за које је требало обез-
бедити огромне количине униформи, а самим тим и новца,
јер је њено поједностављивање директно утицало на др-
жавне финансије. Ипак, највећа новина била је промена бо-
је. Сивомаслинаста боја обезбеђивала је војнику стапање с
околином и лакше кретање по бојном пољу. Крој униформе
био је исти за све, а разлика између војника, подофицира и
официра видела се у чину окаченом на униформи, а не као
раније и по самом кроју и боји униформе. 

БЛУЗА

Једноставан крој блузе предвиђао је да се по боји
крагне, која је била подигнута, разликују родови – црве-
на је обележавала пешадију, плава коњицу, црна арти-
љерију, мрка санитетску службу, бордо инжењерију.
Крагне артиљерије и инжењерије биле су од кадифе, а
остале од обојене чоје. 

Блуза, која се копча са седам скривених дугмади,
имала је на себи нашивена четири џепа, од којих су гор-
ња два имала трокраки преклоп. Крој те војничке блузе
потиче из 1860, а због своје једноставности и практич-
ности задржао се, уз мање измене, све до 1941. године. 

Детаљи који су разликовали старешине од војника
јесу еполете на раменима и гајтан у боји рода на рукаву.
Војводе су на еполетама имали војводске плетенице.

/�
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Тридесетих година 19. века и код нас се, по угледу на

велике европске војне силе, јавља први кадар такозваних
војних занатлија задужених за набавку униформи и војне
опреме. Иако нису били индустријски организовани задо-
вољавали су потребе тадашње војске. Најспособнији и нај-
агилнији међу занатлијама иницирали су формирање већих
мануфактурних погона за серијску производњу предмета
од чоје и коже за потребне војске. То је условило формира-
ње Официрске задруге 1899. године, која је, новцем одва-
јаним из државне касе, снабдевала војску униформом. Пре-

ПАНТАЛОНЕ

На чакшире, широке у боковима, а сужене при дну,
код већег дела српске војске настављали су се опанци,
мада су биле присутне и цокуле у комбинацији с увијачи-
ма који штите војнике током хладних дана. Саставни део
униформе била је и торбица, најчешће од платна, у којој
су војници носили различите потрепштине.



судни утицај за настанак Официрске задруге имао је раз-
вој текстилне индустрије, посебно фабрике чоје подигнуте
на Карабурми, која је од настанка пословала с војском.

Без обзира на постојање Задруге, Србија, осирома-
шена претходним ратовима, није могла да обезбеди дово-
љан број униформи за све војнике, тако да је један део срп-
ског војничког строја у рат ушао у народној ношњи са шај-
качом на глави. 

После албанске голготе, изнурена српска војска до-
шла је на Крф јануара 1916. године, носећи на себи делиће
оног што је некад била униформа. Након опоравка и окре-
пљења, српска војска је на себе обукла савезничку унифор-
му и у њој дочекала крај рата. Највећи број добијених уни-
форми биле су француске „блу хоризонт” и британске „ка-
ки”. Плаву француску униформу допуњавао је „адријан”
шлем на коме су наши војници носили српски грб. Чакши-
ре те униформе биле су сличне српским, док је кошуља
имала усправну крагну, нескривено копчање и нашивене
џепове. „Каки” униформе имале су оборену крагну на блу-
зи, с два пара нашивених џепова, горњим и доњим. 

Унутрашња политика наше земље вековима је држала
компас усмерен у истом правцу као и водеће европске си-
ле. Унутрашњу политику добрим делом диктирала су међу-
народна дешавања, те се Србија приликом устројавања

војске и њене униформе умногоме угледала на савезнике,
покушавајући да одржи корак у модернизацији војске с во-
дећим земљама света. Искуства из, нажалост, богате рат-
ничке историје много пута прекрајала су униформу срп-
ског војника, најчешће је прилагођавајући све захтевнијим
и модернијим начинима ратовања. 

Ипак, без обзира на раздобља, кројеве, боје и стране
утицаје, српска војничка униформа успевала је да ознака-
ма и инсигнијама, као печатом особености, вековима одр-
жи национални дух и приврженост земљи дубоко уткан, не
само у платно, већ и у срце војника. ƒ

Приредила Мирјана КРСТОВИЋ
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ШИЊЕЛ

Шињел српских војника био је дугачак до полови-
не листова. Имао је дворедно копчање. Официри су
имали делтоидне ознаке на крагни шињела. На десној
нараменици налазио се помоћни каишић који је служио
за ношење пушке. Војници су могли да подигну шињел
и закопчају га са стражње стране како би ослободили
ноге и лакше се кретали. 

ШАЈКАЧА

Указом из 1908. године, шајкача, која је уведена
1870, остала је саставни део униформе, с тим што није
задржала изворну, плаву боју, већ је и она постала си-
вомаслинаста. Као симбол борбе против турака, шајка-
ча је још раније била национална капа, а њено званич-
но увођење у војничку униформу учинила је сваког срп-
ског ратника препознатљивим на бојним пољу.  

Официрска шајкача била је тврда са сунцобраном
и емајлираном тробојном ознаком за капу, с краљевим
монограмом (кокарда). Сачињена је од чоје. Доњи обод
и горња испуска били су у боји којом се обележавала
припадност роду војске. Војводе су имале и подбрад-
ник, а при врху шајкаче златни ширит.


